

طلوع اسلام



قرآنی نظام ریویزیٹ پیامبر

طلوع اسلام

سالانہ

سال اشک تراک

آٹھ روپے (ہندوستان سے) سالانہ
۲۸ شنگ

قیمت فی کپی پاکستان سے
ہندوستان سے

بارہ آٹے
بارہ آٹے

جلد ۹ مارچ ۱۹۵۶ نمبر ۲

فہرست مضامین

۱۰ ————— ۳
۳۱ ————— ۱۱
۳۵ ————— ۳۲
۴۲ ————— ۳۶
۴۹ ————— ۴۳
۵۹ ————— ۵۰
۶۲ ————— ۶۰
۶۶ ————— ۶۳

لمعات
عائی زندگی
یاد ایامیکہ ...
حقیق و عبر
مجلس اقبال
اسلام کی سرگذشت
باب المرسلات
نقد و نظر
اشتہارات

جوئے نور

(از پرویز)

سلسلہ معارف القرآن کی دوسری کڑی

جو حضرات انبیاء کرام کے تذکارِ جلیلہ پر مشتمل ہے۔ جس میں حضرت نوح ص سے لیکر حضرت شعیب تک تمام انبیاء کرام علیہم التحیہ والسلام کا تذکرہ آگیا ہے۔ یہ کتاب محترم مصنف جناب پرویز کی نظر ثانی کے بعد دوسری مرتبہ شائع کی گئی ہے جو پہلے معارف القرآن جلد سوم کا ایک حصہ تھی اس کا سائز بھی وہی ہے جو "ابلیس و آدم" کا سائز تھا یعنی $\frac{22 \times 29}{8}$ ضخامت ۳۰ صفحہ -

کتاب کرنا فلی گائیڈ سفید کاغذ پر طبع ہوئی ہے۔ کتابت و طباعت دیدہ زیب اگر آپ نے اب تک آرڈر نہیں دیا تو جلدی کیجئے کیونکہ کتاب اس ترتیب کے ساتھ روانہ کی جائے گی جس ترتیب سے اس کے آرڈرز موصول ہوں گے۔ پیشگی خریداروں کو آرڈر بھیجنے کی ضرورت نہیں۔ کتاب حسب ترتیب رفتہ رفتہ ان کی خدمت میں خود ہی پہنچ جائے گی۔ البتہ جو حضرات یہ کتاب نہ منگانا چاہیں وہ فوراً اطلاع دیدیں۔

قیمت مجلد مع گرد پوش چھ روپے

(علاوہ محمول ڈاک)

ناظم ادارہ طلوع اسلام

پوسٹ بکس ۷۳۱۳، صدر، کراچی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ملتان

فروری کے تین ہفتے مجلس دستور سازی میں، مسودہ آئین پاکستان پر بحث و تھیں میں گذر گئے۔ اس حقیقت کے اعتراضات اور انہما سے تا سبب بھی ہوتا ہے اور ندامت بھی کہ بحث کی سطح ایسی رہی جس سے ہم دنیا دلوں کی ٹنگا ہوں میں کوئی اونچا مقام نہیں حاصل کر سکے۔ اصل یہ ہے کہ جب کوئی قوم پستی کی طرف جا رہی ہو تو وہ کسی ایک شعبہ زندگی ہی میں پست نہیں ہوتی۔ اس کی زندگی کی پوری سطح پست ہو چکی ہوتی ہے۔ اور اس کا مظاہرہ ہر گوشہ بساط پر ہوتا رہتا ہے۔ اس بحث میں یوں تو قریب قریب ہر موقع پر کوئی نہ کوئی تعجب انگیز اور منطقی تیز بات سامنے آتی تھی جب کوئی معاملہ اسلام سے متعلق زیر بحث آیا تو اس وقت جس قسم کی جہالت، یا معکوس ذہنیت کا مظاہرہ ہوا، وہ ہر قلب حساس کے لئے موجب ہزار عبرت تھا۔ اس سے صاف نظر آ گیا کہ جب تک ہمارے ارباب سیاست کی زبان پر اسلام کا نام بطور ایک سلوگن کے رہتا ہے، ان کا بھرم بتا رہتا ہے لیکن جب وہ کسی موقع پر اس کا نقطہ کی وضاحت پر مجبور ہو جاتے ہیں تو اس وقت، وہ اس قسم کی بولیاں بولتے ہیں جس سے انسان حیران رہ جاتا ہے کہ کیا یہ لوگ، اسلام کا نام لیا ہونے کے باوجود، اس کی اصل و بنیاد سے اس درجہ ناواقف ہیں؟ اس وقت یہ فیصلہ کرنا مشکل ہو جاتا ہے کہ اس جہالت میں یہ آگے ہیں یا پھار اٹلا؛ مثلاً مرکزی کابینہ کے ایک وزیر نے اپنی تقریر میں فرمایا کہ اسلام جمہوریت کا مذہب ہے اور جمہوریت کے معنی ہیں اکثریت کی حکومت۔ یہ کچھ انہوں نے ایوان اسمبلی میں کہا اور میں اسی دن محترم گورنر جنرل صاحب نے مشرقی بنگال میں ایک تقریر کے دوران میں فرمایا کہ آوازہ خلق و حقیقت خدا کی آواز ہوتی ہے اور کوئی اس سے بے اقتدائی نہیں بہت سکتا۔

مغربی جمہوریت کے نقطہ نگاہ سے دیکھا جائے تو یہ باتیں بڑی معقول نظر آتی ہیں۔ ان کے ہاں اصول یہ ہے کہ اکثریت فیصلہ کر دینے والی ہوتی ہے۔ لیکن جب ہم اسلام کے زاویہ نگاہ سے دیکھیں تو یہ مسئلہ تاریخی عکس و صورت سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتا۔ اس کے نزدیک حق اور باطل کا معیار اکثریت یا اقلیت کے فیصلے نہیں۔ اس کے لئے ایک مستقل معیار ہے جو اپنی جگہ ہمیشہ اٹل رہتا ہے۔ اس کا کہنا یہ ہے کہ حق ہمیشہ حق ہوتا ہے خواہ اس کی تائید میں ایک آواز بھی نہ اٹھے اور باطل ہمیشہ باطل ہوتا ہے خواہ

اس کی موافقت میں سو فی صدی ہاتھ بھی کیوں نہ بلند ہو جائیں۔ اگر ہم اس اصول کو صحیح تسلیم کر لیں کہ اکثریت کا فیصلہ ہمیشہ ہی ہوتا ہے اور خلقت کی آواز، خدا کی آواز ہوتی ہے۔ تو اس سے یہ ماننا پڑے گا کہ درمیانوں کا یہ دعویٰ کہ خدا کا تصور یونہی ذہن انسانی کا تراشیدہ اور سرمایہ داروں کا فریب ہے، درست اور صحیح ہے۔ اس لئے کہ وہاں کی بہت بڑی اکثریت کا یہی فیصلہ ہے اور ان کے جمہور کے حلق سے یہی آواز برآمد ہوتی ہے۔ اسی اصول کے مطابق ہمیں یہ بھی ماننا پڑے گا کہ ہندوؤں کا یہ فیصلہ کہ کشمیر پر قبضہ جاملینا ان کا حق ہے صحیح اور درست ہے۔ کیونکہ وہاں کی اکثریت کا یہی مطالبہ ہے۔ اس سے بھی نزدیک تر خود اپنے گھر کی طرف آئیے۔ آپ آئے دن اس کا رونا روتے رہتے ہیں کہ یہاں کی بیشتر آبادی اخلاقی حیثیت سے بہت پسند ہو چکی ہے۔ دیانت کہیں نام کو نہیں رہی۔ رشوت لینے اور دینے کی گرم بازاری ہے۔ ہر شخص اپنے اپنے ذاتی مفاد کے پیچھے پڑا ہے وغیرہ وغیرہ۔ تو کیا آپ کے اس اصول کے مطابق کہ اکثریت ہمیشہ سچائی پر ہوتی ہے، یہ تسلیم کر لیا جائے کہ بددیانتی اور بد اخلاقی ہی وعدائت کا سنگ ہے؟

اسی یہ ہے کہ ہماری تاریخ میں یہ فرہ اس وقت بلند ہوا جب ملوکیت کے استبداد نے عوام کی اکثریت کو اپنے تابع فرمان کر لیا۔ تو جیسا کہ اس زمانے میں عام طور پر ہوتا تھا، اس کی تائید میں ایک روایت بھی وضع کرنی کہ حضور نے فرمایا ہے کہ میری امت کا سوا اوٹھ گویا گمراہی پر جمع نہ ہوگا۔ اس سے ہر اس شخص کے ہاتھ خدائی سند آگئی جو کسی نہ کسی طرح اکثریت کو اپنے ساتھ ملائے۔ دوسری طرف جو نکال بائندہ کے پاس حق و باطل کا کوئی مستقل معیار نہیں تھا اس لئے انہوں نے مجبوراً یہ فیصلہ کیا کہ اکثریت جس طرف چلتی ہے اس کو حق سمجھ لینا چاہیے۔ اسے جمہوری اہل حکومت کہتے ہیں۔ جو درحقیقت ملوکیت کی شخصی حکومت کا رد عمل تھا۔ اس طرح ہمارے ہاں "دین دار" اور "دنیا دار" دونوں طبقوں نے یہ سمجھ لیا کہ اکثریت ہمیشہ حق پر ہوتی ہے۔ اب ہمارے ارباب سیاست، اس خیال سے کہ ہم اپنی قوت و دولت کی بنا پر عوام کو اپنے ساتھ رکھ سکتے ہیں یہ کہہ رہے ہیں کہ جمہور کی آواز حق کی آواز ہے۔ اور مذہب پرست طبقہ اس زعم میں کہ ہم نے "خدا اور رسول" کے نام پر عوام کو اپنے پیچھے لگا لیا ہے، اس کا اعلان کر رہا ہے کہ جمہور کے مطالبہ کو ماننا نہایت ضروری ہے۔ اور اسلام بچاؤ کے دونوں کے درمیان کھڑا رہ کر آسمان کی طرف نکتا اور کہتا ہے کہ

آواز حق اچھلے کب اور کدھرتے
سکین و کلمہ مانڈہ دریں گنمشش اندر

یاد رکھئے۔ اسلام کی رو سے حق اور باطل کے پرکھنے کا معیار لیک ہی ہے۔ اور وہ ہے خدا کی زندہ و پائیدہ کتاب جسے اس نے الفرقان کہا ہے۔ یعنی حق و باطل میں فرق کر دینے والی۔ لہذا، ہمارے ہاں جمہوریت یا شوراہیت ہمیشہ اس شرط کے ساتھ مشروط ہوگی کہ ہمارا کوئی فیصلہ کتاب اللہ سے متصادم نہ ہو۔

اس سلسلہ پر بحث کرتے ہوئے کہ صدر مملکت کو بالفرض مسلمان ہونا چاہیئے، وزیر موصوف نے کہا کہ بابت مضمون (SYMBOLIC)

امتائین کے جمہوری انداز پر کسی طرح بھی اثر انداز نہیں ہوتی۔

یہ چیز بھی اصولاً غلط ہے۔ ایک اسلامی مملکت میں، صدر مملکت کا مسلمان ہونا، محض رسمی یا علامتی شے نہیں بلکہ اس محکم اصول کا عملی ثبوت ہے جس پر اسلامی نظام کا مدار ہے۔ اسلامی نظام آئیڈیولوجی پر مبنی ہے اس لئے اس میں کوئی ایسا شخص شریک حکم نہیں ہو سکتا جو اس آئیڈیولوجی کو نہ مانتا ہو۔ ہمیں اس حقیقت کے اعلان میں کسی قسم کی جھجک یا احساس مذمت نہیں ہونا چاہیئے۔

انہوں نے اپنے دعوے کی دلیل میں کہ صدر مملکت کو مسلمان ہونا چاہیئے، یہ بھی کہا کہ انجلیتھان، ڈنمارک، سویڈن وغیرہ میں اس کی مثالیں موجود ہیں کہ صدر مملکت کے لئے کسی خاص مذہب کا پیر و ہونا ضروری ہے۔ واضح رہے کہ ہم ان ممالک کو بطور نظیر تو پیش کر سکتے ہیں لیکن بطور دلیل نہیں۔ اس لئے کہ اگر کل کو یہ ممالک فیصلہ کر لیں کہ صدر مملکت کے لئے کسی خاص مذہب کے اتباع کی شرط نہیں، تو کیا اس وقت آپ بھی یہ فیصلہ کر لیں گے کہ اسلامی مملکت میں صدر مملکت کا مسلمان ہونا ضروری نہیں؟ یا مثلاً اگر آج دنیا کے کسی ملک میں ہمیں اس کی مثال نہ ملتی تو کیا ہم یہ فیصلہ کرتے کہ صدر مملکت کے لئے مسلمان ہونے کی شرط نہیں؟ جیسا کہ ہم اوپر لکھ چکے ہیں، ان امور کے فیصلے کے لئے ہمارے پاس مستقل معیار ہے۔ لہذا ہمیں ان باتوں کے متعلق گفتگو کرتے وقت ہمیشہ اس معیار کو بطور دلیل پیش کرنا چاہیئے اور باقی چیزوں کو محض تائید بطور نظیر۔

اسلام اور اس کے تضمنات کے سلسلہ میں، حزب مخالف لیڈر، مسٹر سہروردی نے جو کچھ کہا اور جس انداز سے کہا، وہ فی الحقیقت بڑا سناٹا مچا اور تکلیف دہ تھا۔ طلوح اسلام کو موافق اور مخالف پارٹیوں میں سے کسی سے بھی کچھ تعلق نہیں اس لئے نہ اس کو کسی سے موافقت کسی جنبہ داری کی بنا پر ہوتی ہے نہ مخالفت تصعب کی بنا پر۔ یہ جس بات کو غلط سمجھتا ہے اسے غلط کہتا ہے خواہ وہ کئی زبان سے نکلے۔ اس بنا پر، حزب مخالف کے متعلق اس کی یہ تنقید بھی اسی اصول کے تابع ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ اس جماعت نے اس بحث کے دوران میں جس قلبی و ذہنی سطح کا ثبوت دیا ہے وہ ملک کے سنجیدہ طبقہ کے لئے بڑی کوفت کا موجب ہوئی ہے۔ اس کے بعد خود اس جماعت کے لیڈر (مسٹر سہروردی) جس حد تک چلے گئے، وہ اور بھی زیادہ افسوسناک ہے۔ اللہ تعالیٰ انہوں نے دو ایک باتیں ایسی بھی کہی ہیں جنکی تائید نہ کرنا بعید از انصاف ہوگا۔ (ہم اس بحث میں نہیں اٹھتا چاہتے کہ انہوں نے یہ کچھ محض بطور بغض معاد کیا یا جُست علی، ہم صرف ان باتوں کا ذکر کر رہے ہیں جو انہوں نے اس سلسلہ میں کہی ہیں) انہوں نے کہا کہ تم ایک طرف یہ کہتے ہو کہ اس امر کا آخری فیصلہ کہ قرآن و سنت کا حکم کیلئے، ملک کی مقننہ کے ہاتھ میں ہوگا۔ اور دوسری طرف تم علماء کو یہ حیثیت دے رہے ہو کہ وہ متعین کریں کہ کون کون سے امور قرآن و سنت کے مطابق ہیں اور کون کون سے ان کے خلاف۔ اب اگر ایسا ہوا کہ جس بات کو علماء نے مسترد آن سنت کے خلاف قرار دیا تھا، مقننہ نے اس کے حق میں فیصلہ کر دیا تو یہ علماء ملک میں شور مچا دیں گے کہ دیکھو، یہ افرنگ زدہ بے دینا اکٹھے ہو کر خدا و رسول کے حکم کے خلاف قانون بنا رہے ہیں؟ ہمارے ملک کے عوام پر ان علماء کا بڑا اثر ہے اور ان میں مذہبی جنون کی بھی کمی نہیں۔ ان حالات میں یہ لوگ ملک میں جس قسم کا انتشار پھیلانے کا موجب بن سکتے ہیں اس کی روک تھام کی کیا تدبیر

ہوگی؟

یہ خطرہ بالکل حقیقی ہے جس کی طرف ہم اربابِ بسنت و کشادگی توجہ ایک عرصہ سے مبذول کرتے چلے آ رہے ہیں کہ وہ مقبولیت عامہ حاصل کرنے کیلئے آگے سے کھیل رہے ہیں۔ بات جبری صاف ہے۔ آج ہماری حالت یہ ہے کہ کسی گورنر جنرل کے بیٹے کی شادی ہو یا کسی وزیر اعظم کی روٹی کا بیاہ۔ نکاح کے لئے کسی مولوی صاحب ہی کو بلا یا جاتا ہے۔ اب اکل کو اگر ہماری مجلس قانون ساز میں نکاح و طلاق کے متعلق کوئی مسودہ قانون پیش ہو تو کیا یہی مولوی صاحبان یہ نہیں کہیں گے کہ تمہیں خود تسلیم ہے کہ تم اپنے آپ کو اسلامی طریق کے مطابق نکاح پر مہمانے کے بھی اہل نہیں سمجھتے تو آپ اس کی جرات کس طرح کر سکتے ہیں کہ نکاح و طلاق کے متعلق ہمارے فیصلے کے خلاف اسلامی قوانین مرتب کر لیں؟ وہ بھی ہمارا کام تھا۔ یہ بھی ہمارا ہی کام ہے۔ آپ کا کام ان قوانین کو نافذ کرنا ہے نہ کہ انہیں وضع کرنا۔ آپ غور کیجئے کہ ان حضرات کی یہ دلیل کس قدر دقت ہے۔ لہذا جب تک آپ پیشواہیت کی انسٹی ٹیوشن (INSTITUTION) کو جو اسلام کی زمین میں ایک اجنبی پودہ ہے، جڑ بنیاد سے نہیں اکھیڑ دیتے، آپ قرآن و سنت کے مطابق نظام قائم ہی نہیں کر سکتے۔ لیکن اس کے لئے کسی بڑے دل گردہ والے انسان کی ضرورت ہے۔

عشقِ نبردِ پیشہ طلب گارِ مردِ سہمے

دوسری بات مشر بہروردی نے یہ کہی کہ تم ایسی مملکت کو اسلامی مملکت کس طرح کہہ سکتے ہو جس میں افرادِ مملکت بھوکے مرتے ہوں۔ جس میں نہ ان کے لئے کپڑے کا انتظام ہو نہ رہتے کا۔ نہ ان کے بچوں کو تعلیم ملے نہ ان کی صحت کا کسی کو خیال ہو۔ چنانچہ اس سلسلہ میں 'حزبِ مخالف' کے ایک ممبر کی طرف سے یہ ترمیم بھی پیش ہوئی کہ

پاکستان کا ہر شہری، خوراک - لباس - مکان - طبی امداد اور روزگار کا مطالبہ بطور آحقان کر سکتا ہے۔

اس ترمیم کو مسترد کرتے ہوئے مشر چندریگر نے جو کچھ کہا اس سے ہمیں امنوس ہوا۔ انہوں نے فرمایا کہ حزبِ مخالف نے آئین سازی کو مذاق سمجھ رکھا ہے۔ اسلام مسلمانوں کو اس کی قطعاً اجازت نہیں دیتا کہ وہ جموٹے وعدے کریں۔ وہ مسلمانوں سے یہی کہتا ہے کہ وہ حسبِ استطاعت کوشش کریں۔ لہذا ان مطالبات کو بنیادی حقوق کی فہرست میں شامل نہیں کیا جاسکتا۔ بظاہر یہ بات جبری معقول نظر آتی ہے کہ ایک اسلامی مملکت جو کچھ کرے گی غلی قدر وسعت ہی کرے گی۔ اگر وہ اس سے زیادہ کا وعدہ کرتی ہے تو اسے فریب دہی سے تعبیر کیا جائے گا۔ لیکن سوال یہ ہے کہ افراد کی بنیادی ضروریات زندگی کا بہم پہنچانا، ایک اسلامی مملکت کا بنیادی فریضہ ہے یا تاؤ مقلد؟ شلاً عدل کرنا اسلامی مملکت کا بنیادی فریضہ ہے۔ یعنی اگر وہ مملکت عدل نہیں کرتی تو وہ اسلامی کیلئے نہیں سکتی۔ اس کے وجود کا جواز عدل گسٹری ہے۔ لہذا آپ ایک اسلامی مملکت کے آئین میں یہ کبھی نہیں کہہ سکتے کہ مملکت کوشش کرے گی کہ حتی الامکان دیا غلی قدر وسعت، عدل کرے۔ آپ کو یہ کہنا ہو گا کہ عدل کرنا مملکت کا بنیادی فریضہ ہے اور اگر مملکت اپنے اس فریضہ کی ادائیگی میں قاصر رہے تو اس کے خلاف عدالت میں چارہ جوئی کی جاسکتی ہے جو پوزیشن ایک اسلامی مملکت میں عدل کی ہے یعنی وہی پوزیشن افراد کی

ضروریات زندگی ہم پہنچانے اور ان کی معترضہ حالتوں کی نشوونما کے لئے اسباب و ذرائع کی فراہمی کی ہے۔ لہذا یہ کہنا غلط ہو گا کہ مملکت اس کے لئے حتیٰ الامکان کوشش کرے گی۔ یہ چیز اندرونی قرآن، اس مملکت کا بنیادی فریضہ اور ذمہ داری ہے جو اپنے آپ کو خدا سے رب العالمین کی طرف منسوب کرتی ہے۔



انتخاب کا مسئلہ۔ لیے کا دیا ہی چھوڑ دیا گیا ہے۔ برسر اقتدار پارٹی کا (مشرقی بنگال کے عشر کو چھوڑ کر) یہ خیال ہے کہ انتخابات جبراً ہونے چاہئیں۔ ان کا یہ موقف اسلام کی تعلیم پر مبنی ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ جداگانہ انتخاب، اسلامی تعلیم کی روح کا تقاضا ہے۔ لیکن اگر اس پارٹی کے موقف کو من حیث الکل دیکھا جائے تو بڑی متناقض صورت سامنے آتی ہے۔ جداگانہ انتخاب کی تائید میں ان کی دلیل یہ ہے کہ اسلامی تعلیم کی ترقی سے یہ کیسے ممکن ہے کہ ایک ہندو، مسلمانوں کے نمائندہ کے انتخاب میں حصہ لے سکے؟ بجا اور درست۔ لیکن اسی پارٹی نے یہ فیصلہ بھی کیا ہے کہ محاسن معززہ صدر مملکت کا انتخاب کریں گی جو بہر حال مسلمان ہو گا۔ اور یہ ظاہر ہے کہ ان محاسن میں ہندو (اور دیگر غیر مسلم) اراکین بھی ہوں گے۔ لہذا یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر ایک غیر مسلم، مسلمان صدر مملکت کے انتخاب میں حصہ لے سکتا ہے تو وہ ایک عام رکن (ممبر) کے انتخاب میں کیوں حصہ نہیں لے سکتا۔ نیز اگر غیر مسلم اراکین، قرآن و سنت کے مطابق تو انہیں مرتب کرنے کے کام میں شریک ہو سکتے ہیں تو وہ مسلمان نمائندوں کے انتخاب میں کیوں شریک نہیں ہو سکتے؟ یہ ہیں وہ سوالات جو برسر اقتدار پارٹی کے موقف کی کمزوری کو بے نقاب کر دیتے ہیں۔ بنا بریں، مقبولیت کا تقاضا یہ ہے کہ

(۱) اگر غیر مسلم اراکین مسلمان صدر ریاست کے انتخاب اور اسلامی قوانین کی ترتیب و تدوین میں حصہ لینے کے مجاز میں تو انہیں مسلمان نمائندہ سے چننے کے لئے بھی مجاز قرار دینا چاہیے۔ یعنی انتخابات مخلوط ہونے چاہئیں۔

(۲) اور اگر ایک غیر مسلم کو اجازت نہیں دی جا سکتی کہ وہ کسی مسلمان نمائندہ کے انتخاب میں حصہ لے سکے تو اسے اس کی کبھی اجازت نہیں ہونی چاہیے کہ وہ مسلم صدر ریاست کے انتخاب یا اسلامی قوانین کی تدوین کے کام میں حصہ لے سکے۔

جیسا کہ ہم پہلے بھی لکھ چکے ہیں، پہلے سے نزدیک یہ دوسری صورت ہی اسلامی تعلیم کی منشاء کے مطابق ہے۔ برسر اقتدار پارٹی کا

منکر سے بون و ہم رنگہ۔ مستان زمین

کاسک نہ اسلامی تعلیم کے مطابق ہے اور نہ ہی مقبولیت پر مبنی۔ آپ حیران ہوں گے کہ اتنے اہم مسئلہ کے متعلق ہمارے علمائے کرام کی زبان سے ایک لفظ تک نہیں نکلا؟ وہ (وہ برسر اقتدار پارٹی کی ہم نوائیں) جداگانہ انتخاب پر تو ذور سے۔۔۔ ہے میں لیکن ان کے اس فیصلہ کے خلاف سب کشتافی کی جرأت نہیں کرتے کہ غیر مسلم اراکین مسلم صدر ریاست کے انتخاب اور اسلامی قوانین کی تدوین میں برابر کے شریک ہوں گے۔ اس وقت ان کی پوری سعی حسد اس جہاد عظیم میں صرف ہو رہی ہیں کہ برسر اقتدار پارٹی نے جو سو وہ مرتب کر دیا ہے اسے منظور کر لیا جائے۔ حالانکہ اس میں کئی ایک امور ایسے ہیں جنہیں یہ حضرات خود غیر اسلامی قرار دیا کرتے تھے، ان میں سے کسی ایک کے خلاف بھی ان کی طرف سے اعتراض نہیں ہوا؟ اس کی وجہ بالکل واضح ہے۔ جب مولوی صاحبان کے لئے آئین میں انہیں

کی جاذبیتیں موجود ہوں کہ زکوٰۃ اور اوقاف کارڈ پیہ مذہبی امور پر صرف کیا جائے گا۔ اسلامیات کے متعلق ایک ادارہ قائم کیا جائے گا جس کے لئے عوام پر خصوصی ٹیکس لگایا جائے گا۔ قانون سازی کے سلسلہ میں ایک کمیشن مقرر کیا جائے گا جو اسلامی احکام کی فہرستیں مرتب کرے گا۔ تو پھر اس آئین کی کسی شق کو قرآن و سنت کے خلاف قرار دینا سراسر حماقت ہے۔ اس سے یہ بات بھی آپ کی سمجھ میں آجائے گی کہ مسلمانوں کی تاریخ میں غیر اسلامی قوانین و احکام کس طرح میں مطابق اسلام قرار پایا کرتے تھے؟

قرآن و سنت سے متعلقہ و فعات قریب قریب اسی شکل میں منظور کرنی گئی ہیں جس میں یہ مسودہ میں رکھی گئی تھیں۔ اس پر ملاحظہ فرمائیے بجا رہا ہے کہ ہم نے بیٹ بڑا میدان مار لیا۔ ارباب بست و کشاد کا طبقہ فونش ہے کہ ہم نے مقبولیت عامہ حاصل کر لی لیکن جن کی نگاہیں مستقبل پر ہیں انہیں صاف نظر آ رہا ہے کہ اس سے ملک میں اس قسم کا انتشار پیدا ہو گا جس سے کچھ بعید نہیں کہ تھوڑے ہی عرصہ کے بعد یہ ملک سیکولرزم کے آغوش میں چلی جائے۔ پاکستان میں مسلمانوں کی بیشتر آبادی فقہ حنفی کی پابند ہے اور یہ معلوم ہے کہ فقہ حنفی میں کئی احکام ایسے ہیں جو کم از کم سنہ ۱۰۰۰ (یعنی احادیث) کے خلاف ہیں۔ اس وقت تو حنفی علماء سب خاموش ہیں لیکن سوچئے کہ جب کل کو کوئی ایسا قانون بن گیا جو فقہ حنفی کے خلاف ہو تو اس وقت کیا صورت پیدا ہوگی؟ کئی امور ایسے ہیں جو قرآن کے خلاف ہیں لیکن سنہ ۱۰۰۰ کے مطابق ہیں۔ یا قرآن کے مطابق ہیں اور سنہ ۱۰۰۰ کے خلاف ہیں۔ (مثلاً غلامی کی منسوخ اور مسلمان کے لئے تبدیلی مذہب کی اجازت قرآن کے مطابق ہے لیکن سنہ ۱۰۰۰ کے خلاف ہے اور اس باب میں حنفی۔ انہا حدیث وغیرہ سب متفق ہیں۔) (۱) کہ مسودہ ہی صاحب نے اس باب میں صفحوں کے صفحے کھلے کر ڈالے تھے۔ لیکن اب وہ بھی خاموش ہیں) تو ایسی صورتوں میں کیا ہوگا؟ ہر گاہ کہ ملک میں انتشار پھیل جائے گا اور نوجوان طبقہ سر سے سے دین سے بڑا ہو جائے گا۔

ملک کا سرمایہ دار طبقہ عوام کو غریب سے غریب تر کر کے کیونترم کے لئے دفنا ساز گا۔ بنا رہا ہے اور ارباب اقتدار اس قسم کے آئین و قوانین سے لادیتی کو دعوت دیر ہے ہیں اور کسی کو اس کی پروا نہیں کہ اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ پھر حال ہم ملک کا نصف جماعتوں سے دنیا کریں گے کہ جب یہ آئین منظور ہوگا تو وہ اس کے لئے میں روڑے نہ اٹھائیں بلکہ اس کے چلانے میں ہر طرح سے تعاون کریں۔ تجربہ کی خاطر کو خود بخود دور کرنا جائے گا۔

(۲)

آپ نے دیکھا ہوگا کہ ارباب حکومت کی طرف سے وقتاً فوقتاً اس قسم کے اعلانات ہوتے رہتے ہیں کہ ملک میں بہت سے غدار اور پارٹیاں موجود ہیں۔ لوگوں کو ان سے ہوشیار رہنا چاہیے۔ حکومت ایسے افراد اور پارٹیوں کے خلاف سخت تادیبی کارروائی کرے گی۔ اس قسم کے اعلانات کا سلسلہ تکمیل پاکستان کے فوری بعد شروع ہو گیا تھا ادب تک جاری ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی آپ نے یہ بھی دیکھا ہوگا کہ تو لوگوں کو یہ بتایا جاتا ہے کہ فلاں فلاں پارٹیاں غدار وطن ہیں اور نہ ہی یہ حقیقت منظر عام پر آئی ہے کہ فلاں فرد یا پارٹی کے خلاف نذاری کے جرم میں کوئی کارروائی کی گئی ہے۔ آپ غور کیجئے کہ اس سے ملک کے دفنا شمار باشندے کس شکل میں الجھ جاتے ہیں؟ ان کیلئے یہ فیصلہ کرنا مشکل ہو جاتا ہے کہ کون سے افراد یا جماعتیں غدارانہ وطن ہیں اور کون سے ایسے نہیں۔ ان حالات میں (ظاہر ہے کہ) وہ محتاط رہیں تو کون سے رہیں؟ اس بنا پر ہم نے کئی مرتبہ یہ گزارش کیا تھا کہ ارباب حکومت کو چاہئے کہ وہ واضح الفاظ میں بتایا کریں کہ فلاں افراد یا جماعتیں

غدارانِ وطن ہیں تاکہ ہر دانشواران سے کنارہ کش ہو جائے۔ مملکتِ پاکستان سے غداری اور استحکامِ پاکستان کے خلاف کسی قسم کی کارروائی ایسا سنگین جرم ہے جس کا انکشاف عام ہونا چاہیے۔ اسی سے اس نذر کا استیصال ہو سکے گا۔ لیکن ہمیں انہوں سے کہ ایسے اہم مسئلہ پر کوئی توجہ نہیں دی گئی اور اس قسم کے اعلانات پھر ویسے ہی بہم الفاظ میں کئے جاتے ہیں۔ چنانچہ حال ہی میں محترم گورنر جنرل نے اپنی مشرقی بنگال کی ایک تقریر میں فرمایا کہ

ملک میں ایسی جماعتیں بھی ہیں جو اس سہت سطلح پر پہنچ چکی ہیں کہ وہ بیرونی جماعتوں سے ساز باز رکھتی ہیں اور اپنی اپنے ملک کے خلاف سالہ فراہم کرتی رہتی ہیں۔ اس کے بعد انہوں نے فرمایا کہ (ایسے افراد یا جماعتوں کے استیصال کے لئے حکومت مختلف سے سخت اقدام پر ترقی بجا تہب ہوگی۔) چنانچہ انہوں نے لوگوں سے کہا کہ وہ دیکھیں کہ ایسی جماعتیں ملک میں پینے نہ پائیں۔

(ٹائمز آف کراچی ۱۶/۳/۵۶ء)

اس کے دو ہی دن بعد محترم وزیرِ اعظم نے مسلم لیگ کونسل کے اجلاس میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ

ملک میں ایسے عناصر موجود ہیں جو یاس و ناامیدی اور ہراسانی کے احساس کو عام کر رہے ہیں اور اس سے ان کا مقصد یہ ہے کہ پاکستان کے استحکام اور سالمیت کو تباہ کر دیا جائے۔ ان کی ایسی کارروائیوں کا جواب یہ ہے کہ مسلم لیگ کو دوبارہ زندہ کرنا جائے۔

(روزانہ ۳۰/۳/۵۶ء)

آپ نے دیکھا کہ واضح طور پر نہ گورنر جنرل صاحب نے بتایا ہے اور نہ ہی وزیرِ اعظم صاحب نے کہ وہ کونسی جماعتیں اور عناصر ہیں جو ملک کی سالمیت و استحکام کے روپے تخریب ہیں۔ اس سے لوگ پھر اسی کشمکش میں مبتلا ہو گئے کہ ہم کس جماعت کا ساتھ دیں اور کس سے کنارہ کشی اختیار کریں تاکہ وہ پنپ نہ سکے؟ اس کے برعکس مشران و شواہد سے جن جماعتوں کی طرف ذہن منتقل ہو سکتا تھا ان کی طرف سے حکومت کو چیلنج تک دیدیا گیا کہ اگر ہمارے خلاف تہار سے پاس کوئی ثبوت موجود ہے تو ہم پر مقدمہ چلاؤ۔ آپ سوچئے کہ ذمہ دار حضرات کی طرف سے اس قسم اور اس انداز کی باتوں سے ملک کو فائدہ کی بجائے کس قدر نقصان پہنچ رہا ہے؟

المرقوم ۲۱ فروری ۱۹۵۶ء



<p>ہفت روزہ طلوع اسلام کے</p> <p>پرانے پرچے</p>	<p>محدود تعداد میں موجود ہیں جو رعایتی قیمت میں حاصل کئے جاسکتے ہیں ۱۹ مارچ ۱۹۵۶ء کا شمارہ رقم ہو چکا ہے۔ پرچہ کی اصل قیمت چار آنے فی پرچہ تھی۔ اور اگر ۱۹۵۶ء میں آج خریدنے کی پرچہ۔ رعایتی قیمت دو آنے فی پرچہ ہوگی۔ محض ادراک فی پرچہ ایک آنہ بڑا خریدا ہوگا۔ پرچے بڑھیر دی بی قیمت کا سنی آرڈر دہوں ہونے پر روانہ کئے جائیں گے۔ ڈاک کے ٹکٹ بھی قیمت میں وصول کئے جاسکتے ہیں۔ پچاس اور زائد پرچوں کے خریداروں سے صرف اتنی قیمت وصول کی جائے گی۔ بڑھیر طلوع اسلام کو پرچے صرف جو رعایتی قیمت پر خریدے جاسکتے ہیں۔</p> <p>پتہ: ناظم ادارہ طلوع اسلام پوسٹ بکس ۴۳۱۳ کراچی</p>
--	--

عائلی قوانین کے کمیشن کا سوالنامہ اور اس کا جواب

حکومت مرکزی پاکستان نے جو عائلی کمیشن مقرر کیا ہے اس کی طرف سے ایک سوالنامہ مختلف ارباب پر کے پاس بھیجا گیا تھا۔ محترم پرویز صاحب نے اس سوالنامہ کا جو جواب بھیجا ہے، اسے درج ذیل کیا گیا ہے تاکہ قارئین اس سے مستفید ہو سکیں۔

طلوع اسلام

۱۱ سوال۔ کیا نکاح خواتین کا کام صرف حکومت کے مقرر کردہ نکاح خواتین کے ذریعے ہونا چاہیے۔

جواب۔ نکاح کے لئے اول تو کسی نکاح خواتین کی ضرورت ہی نہیں۔ مرد اور عورت کے ایجاب و مقبول سے معاہدہ نکاح کی تکمیل ہو جاتی ہے۔ لیکن اگر موجودہ شعائر کو برقرار رکھنے کی ضرورت بھی ہلے تو بھی اس کے لئے سرکاری نکاح خواتین کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس رسم کو کوئی پورا کر سکتا ہے۔ اسے پھر سمجھ لینا چاہیے کہ نکاح خواتین کی ضرورت قانونی نہیں معنی رکھی ہے۔

۱۲ سوال۔ کیا نکاحوں کا رجسٹری کرنا لازمی ہونا چاہیے اگر ایسا ہو تو اس کے لئے کیا طریق کار ہونا چاہیے۔ اور اس کی خلاف ورزی کے لئے کیا اور کسے سزا ہونی چاہیے

جواب۔ چونکہ نکاح ایک معاہدہ ہے اس لئے اس کی رجسٹری ہو جائے تو بہت اچھا ہے۔ اس سے مستقبل میں پیدا ہونے والی بہت سی چھپ چھپ گئیاں رفع ہو سکتی ہیں۔ بہتر ہو کہ نکاح نامہ کا ایک خاکہ (SKELETON FORM) حکومت کی طرف سے مرتب کر کے چھاپ دیا جائے اس فارم کی زبان عام فہم ہونی چاہیے نہ کہ وہ "جناتی زبان" میں ہی آج کل "قبائلیہ نکاح" کے فارم پھیلتے ہیں۔ اس کے لئے ہر ہسپتال یا ٹرسٹ شہر کے مختلف حلقوں میں رجسٹرار ہونے چاہئیں۔ جو خود نکاح کی مجلس میں شریک ہوں اور مرد اور عورت سے

براہ راست ہتھیار کے ہندکاح نامہ جمع کر لیں۔ اس رجسٹریشن کی شرط کو پورا کرنے کا ذمہ دار مرد کو ٹھہرانا چاہیے۔ اور اس کی سزا جمانہ ہونی چاہیے۔
(۳) سوال - یہ معلوم کرنے کے لئے کہ زوجین میں سے ہر ایک نے کسی دہانے کے بغیر اپنی رضامندی سے ایجاب و قبول کیا ہے۔ کیا طریقہ اختیار کیا جائے۔

جواب - چونکہ معاہدہ نکاح کے لئے فریقین کا عاقل اور بالغ ہونا لازمی شرط ہوگی۔ اس لئے اس کے معلوم کرنے کی ضرورت نہیں ہوگی کہ یہ معاہدہ برضا و رغبت ہوا ہے یا بجز واکراہ۔ مرد اور عورت دونوں رجسٹرار کے سامنے اس کا اقرار کریں گے اور یہی اس امر کا ثبوت ہوگا کہ یہ اقرار نامہ بطیب خاطر ہوا ہے۔ اگر اندرونی طور پر کسی قسم کا دباؤ بھی ہوگا تو طلاق کے متعلق مجوزہ تازن (جس کا ذکر آگے میں کرنا ہے) اس معاہدہ کی تیغ کی صورت باسانی پیدا کر دے گا۔

(۴) سوال - کیا آپ کے نزدیک کسی کی شادیوں کو روکنے کے لئے یہ قانون بنانا ضروری ہے کہ شادی کے وقت مرد کی عمر ۱۸ سال سے کم اور عورت کی عمر ۱۵ سال سے کم نہ ہو۔

جواب - قرآن کی رو سے معاہدہ نکاح کے وقت فریقین کا بالغ اور عاقل (صاحب رشد) ہونا ضروری ہے۔ بلوغت کے لئے قرآن نے عمر کا تعین خود نہیں کیا۔ کیونکہ یہ عمر مختلف مالک کی آب و ہوا اور دیگر اسباب کے مطابق مختلف ہوگی۔ ہمارے ملک میں بلوغت کی عمر کماتین و اکثر دن کے مشورہ کے بعد کرنا چاہیے اور یہ عمر قانون کی رو سے بالغ ہونے کی شرط قرار دینی چاہیے۔ نکاح نامہ کے فارم میں ایک خانہ عمر کا بھی ہونا چاہیے۔ بلوغت کی عمر سے کم عمر کا نکاح تا وقت جائز نہیں سمجھنا چاہیے اور اس کی سزا بڑی سخت ہونی چاہیے۔

(۵) سوال - کیا آپ کے نزدیک نکاح کے لئے مردوں کا یہ تعین از روئے قرآن یا از روئے حدیث صحیح ممنوع ہے؟

جواب - اس باب میں قرآن کی رو سے جو پوزیشن ہے وہ سوال (۴) کے جواب میں لکھی جا چکی ہے اور چونکہ حدیث بھی وہی صحیح سمجھی جاسکتی ہے۔ جو قرآن کے خلاف نہ ہو۔ اس لئے صحیح حدیث کی رو سے بھی پوزیشن ہونی چاہیے۔

(۶) سوال - کیا آپ اس سے بھی متفق ہیں کہ معاہدہ ازدواج میں ہر ایسی شرط درج ہو سکتی ہے جو اسلام اور اخلاق کے بنیادی اصولوں کے خلاف نہ ہو اور عدالت اس کے ایفا پر مجبور کرے۔

جواب - چونکہ معاہدہ نکاح ایک مہد نامہ (AGREEMENT) ہے اس لئے اس میں ہر وہ شرط درج ہو سکتی ہے جو فریقین باہمی رضامندی سے طے کریں۔ اب رہا یہ کہ وہ شرط - اسلام اور قانون کے بنیادی اصولوں کے خلاف نہ ہو۔ تو یہ شق بڑی حد تک سہم ہے۔ اس لئے کہ اس کا تعین بڑا مشکل ہو جائے گا کہ "اسلام اور اخلاق کے بنیادی اصول کیا ہیں" رسدات پنجاب کے سلسلہ میں سیشن سبٹر کی عدالت کی کارروائی مشاہد ہے کہ ہمارے ہاں یہ بھی متعین نہیں ہو سکتا کہ "مسلمان" کسے کہتے ہیں، چونکہ ایک اسلامی مملکت میں تسلیم کیا جانا چاہیے کہ اس مملکت کا کوئی قانون اسلام اور اخلاق کے بنیادی اصولوں کے خلاف نہیں۔ اس لئے یہ کہنا زیادہ صحیح ہوگا کہ معاہدہ نکاح میں کوئی ایسی شرط درج نہیں ہونی چاہیے جو ملک کے قوانین کے خلاف ہو۔ اگر کوئی ایسی شرط درج ہوگی تو قانون کے عام اصول کے مطابق وہ شرط عدالت کے نزدیک قابل قبول ہی نہیں ہوگی۔

باقی رہا عدالت کا ان مشروطوں کے ایفا پر مجبور کرنا تو تانونی ساہدہ کے معنی ہی یہ ہیں کہ نقصن عہد کی صحت میں مدعی تفریق ثانی کو مشروط متعلقہ کے ایفا پر مجبور عدالت مجبور کر سکتا ہے۔

(۷) سوال۔ کیا آپ اس سے متفق ہیں کہ اگر ذرے تانونی یہ صحیح تسلیم کیا جائے کہ معاہدہ ازدواج میں یہ مشروط درج ہو سکتی ہے کہ عورت کو کبھی اعلان طلاق کا دہی حق حاصل ہوگا جو مرد کو حاصل ہے۔

جواب۔ اس سوال کا جواب طسلاق سے متعلق حصہ میں (آگے چل کر) ملے گا۔

(۸) سوال۔ ہمارے معاشرہ کے بعض طبقوں میں دختر فخری کا مکروہ رواج پایا جاتا ہے۔ اس کے انداز کے لئے آپ کے نزدیک کس قسم کا اقدام مناسب ہوگا تاکہ والدین یا رلی لڑکی کو نکاح میں دسیٹے وقت رقیوں وصول نہ کر سکیں۔

جواب۔ اس میں شبہ نہیں کہ اس رسم کی وجہ سے ہلے سے ہاں لڑکیوں پر بڑا ظلم ہو رہا ہے اور اس کے انداز کے لئے ضروری ہے کہ اسے جس رسم قرار دیا جائے انداز جرم کا مرتکب سخت سزا کا مستوجب ہو۔ لیکن اصل یہ ہے کہ اس رسم کی اصلاحات تانون سے کہیں زیادہ صحیح تسلیم کے ذریعے ہو کر رہیں۔ مثلاً اگر ملک میں یہ قانون موجود ہو کہ

(۱) لڑکی کی شادی بائع ہونے سے پہلے نہیں ہو سکتی۔

(۲) اس کی شادی اس کی اپنی مرضی کے بغیر نہیں ہو سکتی۔

(۳) وہ اپنے ہر کسی کو آپ مالک ہے۔

(۴) اسے طلاق حاصل کرنے کے لئے ہر قسم کی سہولت میسر ہے۔

تو اس کے بعد دختر فخری کے رسم کے انداز کے لئے کہ ناصرت یہ ہوگا کہ لڑکیوں کو بتایا جائے کہ تانون کے ذریعے ان کے حقوق کیا ہیں اور اگر کوئی شخص ان حقوق کو دبا ہے تو اس کا کیا علاج ہے؟ اس تعلیم کے عام ہو جانے سے لڑکیاں خود اپنے حقوق کی حفاظت کر سکنے کے قابل ہو سکیں گی لیکن اس کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ عدالتوں کا موجودہ نظم و طریق بدل کر انہیں ایسا بتایا جائے کہ مظلوم اور حق داران کا دروازہ کھل سکتا ہے گھبراتے اور فخر تھراتے نہیں۔ بالخصوص وہ عدالتیں جن میں عورتوں کے مفدمات نہیں ہوتے ہوئے۔ انہیں یقیناً ایسا ہونا چاہیے کہ ہر مظلوم انہیں اپنے لئے آغوش رحمت سمجھے۔

(۹) سوال۔ کیا آپ کے نزدیک یہ مناسب ہوگا کہ ایک میاری نکاح نامہ ترتیب کیا جائے اور نکاح کے تمام اندراجات اسکے مطابق ہوں

جواب۔ یہ ضروری ہے۔ (اس ضمن میں سوال (۲) کا جواب بھی ملاحظہ فرمایا جائے)۔ اس کے ساتھ یہ بھی ضروری ہے

کہ مائنی قوانین کا خلاصہ نہایت سادہ زبان میں اس منعم کے ساتھ یا الگ، چھاپ دیا جائے اور اس میں یہ بھی بتا دیا جائے کہ اگر کسی معاملہ میں عدالت کی طرف رجوع کرنا ضروری ہو تو اس کی آسان ترین شکل کی ہے۔

طلاق

(۱) سوال۔ اگر کوئی شوہر ایک وقت تین طلاقیں دے تو کیا آپ کے نزدیک اسے قطعی طلاق منقطع شمار کیا جائے یا تین

پہروں میں تین طلاقوں کے اعلان کے بغیر جیسا کہ قرآن میں ہدایت کی گئی ہے یہ منقطع شمار نہ ہو۔

جواب - طلاق کے متعلق رواج تو ایک طرف ہمارے موجودہ قوانین بھی (خواہ وہ شرعی ہوں یا ملکی) قرآن کی رو سے غلط ہیں۔ اور یہ غلطی اتنے عرصہ سے چلی آرہی ہے کہ ہمیں اس کا احساس تک نہیں رہا۔ (چنانچہ خود مندرجہ بالا سوال میں جو بات قرآن کی طرف فریب کی گئی ہے وہ بھی مستردانہ کے مطابق نہیں)۔ لہذا اس کے متعلق قرآنی پوزیشن کا اچھی طرح سے گھولنا ضروری ہے۔

۱) سب سے پہلے تو یہ کہ طلاق انفرادی فیصد ہے ہی نہیں۔ یعنی یہ نہیں کہ مرد کوئی حاصل ہے کہ وہ جب ہی چاہے عورت کو طلاق دیدے (خواہ ایک نشست میں ہو یا تین پہروں میں) اور عورت کو خلع حاصل کرنے کے لئے عدالت کی طرف رجوع کرنا پڑتا ہے۔ طلاق کا فیصلہ صرف عدالت کی طرف سے ہو سکتا ہے اور اس کے لئے جس طرح مرد عدالت کی طرف رجوع کرے کہ اسے اسی طرح عورت بھی کر سکتی ہے۔ اس باب میں دونوں کے حقوق برابر ہیں۔

(۲) میاں بیوی کے باہمی اختلاف کی صورت میں پہلا مرحلہ دونوں کے باہمی انہام و تفہیم کسب ہے۔ ظاہر ہے کہ اسے توفی حیثیت نہیں دیا جاسکتی۔ اس کے بعد معاملہ صافحتی مجلس کی طرف جاتا ہے۔ اس مجلس میں ایک نمائندہ عورت کا اور ایک مرد کا ضروری ہے۔ چونکہ اس مجلس کی رپورٹ کی حیثیت قانونی ہوگی۔ اس لئے اس کا تقریباً قانونی ہونا چاہیے۔ اس مجلس کا ادرین مقصد میاں بیوی میں مواظبت کی شکل پیدا کرنا ہوگا۔ اگر یہ مجلس اپنے اس مقصد میں ناکام رہ جائے تو پھر معاملہ عدالت تک پہنچے گا۔ عدالت یہ دیکھے گی کہ زیادتی کس کی طرف سے ہے۔ یہ اس لئے دیکھتا ہوگا کہ فریق مقابل کے خلاف ہر جانتے کا تعین اس پر موقوف ہوگا۔

(۳) جب عدالت اس طرح انفساخ معاہدہ نکاح کا فیصلہ کہے تو اسے طلاق کہا جائے گا۔ اس سے میاں بیوی کے ازدواجی تعلقات منقطع ہو جائیں گے۔ اس سے ظاہر ہے کہ قرآن کی بتائی ہوئی شکل میں نہ تو مرد کو یہ اختیار ہوتا ہے کہ جب ہی چاہے عورت کو طلاق دیدے اور نہ ہی ایک بار یا تین بار طلاق کا لفظ دہرانے یا ایک مجلس یا تین مجالس میں طلاق کہنے کا۔ اس کا یہاں پورا ہونا ہے۔ طلاق کے معنی ہیں معاہدہ نکاح سے دستگیری۔ لہذا اسے طلاق کہا ہی اس وقت جلتے گا جب یہ معاہدہ ختم کر دیا جائے۔ بنا بریں اس کا بھی سوال پیدا نہیں ہوتا کہ ایک مرتبہ طلاق کا لفظ کہہ دینے سے طلاق رجمی ہوتی ہے اور تین بار کہہ دینے سے وہ بان ہو جاتی ہے۔ جب طلاق کا فیصلہ ہوتا ہے تو بس وہ طلاق ہو جاتی ہے۔

(۴) جب کسی مرد اور عورت کی ازدواجی زندگی میں مذکورہ بالا طریقہ کے مطابق پہلی بار طلاق واقع ہو جائے تو انہیں اس کا اختیار ہوتا ہے کہ وہ دونوں باہمی رضامندی سے پھر تجدید نکاح کر کے دوبارہ ازدواجی زندگی شروع کریں۔ اس مقصد کے لئے قرآن نے ایک مدت مقرر کر دی ہے جسے عدت کہتے ہیں۔ اس عدت کے دوران میں عورت کسی مرد کے ساتھ شادی نہیں کر سکتی۔ اگر اس دوران میں سابقہ میاں بیوی باہمی رضامندی سے آپس میں نکاح نہ کریں تو پھر عورت کسی دوسرے مرد سے نکاح کر سکتی ہے اور چاہے تو اپنے سابقہ عدالت سے بھی ایسا کر سکتی ہے۔

(۵) اگر اس مرد عورت نے مذکورہ بالا طریقہ سے دوبارہ ازدواجی زندگی شروع کر دی اور پھر وہی طریق کے مطابق جس کی نراحت اوپر کی جا چکی ہے (دوبارہ طلاق تک نوبت پہنچ گئی۔ تو یہ دوسری مرتبہ کی طلاق ہوگی۔ اس طلاق کے بعد بھی انہیں اس کا حق رہتا ہے کہ وہ

باہمی رضامندی سے نکاح کر کے پھر اپنی ازدواجی زندگی کی تجدید کر لیں۔ اس طرح انہوں نے دو طلاقیں ختم کر دیں۔ یعنی اپنی ازدواجی زندگی میں طلاق کے دو چانس (AVAIL OF) کھینے۔

(۶) اب اگر پھر ان میں فوجت طلاق تک پہنچ گئی تو یہ تیسری علق ہوگی۔ اس طلاق کے بعد انہیں اس کا اختیار نہیں رہتا کہ یہ باہمی رضامندی سے عقبہ نکاح کر لیں۔ اب یہ صورت گئی اور مرد ہی سے نکاح کر سکتی ہے۔ اب ان کی رجعت نہیں ہو سکتی۔

تصریحات بالا سے واضح ہے کہ قرآن کی رو سے طلاق رجعی سے کیا مفہوم ہے اور وہ بائن کب ہوتی ہے۔ یعنی یہ نہیں کہ دو بار طلاق طلاق کہہ دینے سے ری ایک ایک جھینے کے وقفے سے طلاق کا لفظ دہرنے سے، طلاق رجعی ہوتی ہے اور جب تیسری بار طلاق کہہ دیا جائے ری ایک سے جھینے پھر اس لفظ کو دہرایا جائے، تو طلاق بائن ہو جاتی ہے۔

(۷) جب شق (۶) کی رو سے وہ عورت کسی دوسرے مرد سے نکاح کر لے۔ اور اتفاق سے اس مرد سے بھی طلاق کی صورت پیدا ہو جائے (یادہ فوت ہو جائے) تو یہ عورت اس صورت میں پھر اپنے پہلے خاندان سے نکاح کر سکتی ہے۔

یہ ہے قرآن کی رو سے طلاق اور تجدید نکاح کی پوزیشن۔ اس سے ظاہر ہے کہ جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے، طلاق کے متعلق ہمارا موجودہ قانون (قواعد شرعی ہو خواہ ملکی) قرآن کی رو سے صحیح نہیں ہے۔ لہذا اگر تازہ نون طلاق کو اسلامی بنانا مقصود ہے تو اسے قرآن کے مطابق بنانا چاہئے۔

(۲) سوال۔ کیا طلاق کا رجعی کرنا لازمی قرار دیا جائے۔

جواب۔ جب قرآنی طلاق کا نفاذ ہی عدالت کی طرف سے ہوگا تو وہ خود بخود "رجعی" ہو جائے گی۔

(۳) سوال۔ اگر طلاق کی رجعی نہ ہو تو آپ کے نزدیک اس کی کیا سزا ہونی چاہئے۔

جواب۔ سزا بالاجاب کی سزا میں یہ سوال پیدا ہی نہیں ہوتا۔

(۴) سوال۔ کیا مختلف علاقوں کے لئے صحیحی مجالس مقرر کی جائیں، اور کسی طلاق کو اس وقت تک صحیح تسلیم نہ کیا جائے جب تک کہ

زیر تعلیم ان مجالس کی طرف رجوع نہ کر چکے ہوں جن میں دو مہینے کے خاندانوں کی طرف سے بھی ایک ایک حکم شامل ہو۔

جواب۔ جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے۔ قرآن کی رو سے طلاق سے پہلے معاملہ کا حکم کے سامنے جانا ضروری ہے۔ لہذا

اس قسم کی صحیحی مجالس کا تقرر ضروری ہوگا۔

(۵) سوال۔ کیا ازدواجی و عائلی عدالت کو مطلقہ کے مطابق پر یہ اختیار ہونا چاہئے کہ وہ مطلقہ کو تاجین حیات یا نعمت ثنائی

نعمتہ دلوائے۔

جواب۔ اگر عدالت اس نتیجے پر پہنچے کہ جن وجوہات کی بنا پر طلاق نافذ ہوئی ہے ان میں مرد کی طرف سے مراسم زیادتی ہے تو یہی

صورت میں عدالت کو مزور اختیار ہونا چاہئے کہ وہ عورت کو تاج ثنائی مرد سے نفقہ دلائے۔ ایک عورت اپنی جوانی مرد کی رفعت میں بسر کرتی ہے۔

اس کے بعد مرد ناق زیادتی سے معاملہ طلاق تک لے آتا ہے۔ تو ایسی صورت میں عورت رعاشرہ کے موجودہ معاشی نظام کے پیش نظر اپنی

کفالت کے لئے کہاں جائے؟ اس کا انتظام نہایت ضروری ہے۔

عورت کی طرف سے مطالبہ طلاق

(۱) سوال۔ کیا آپ ڈیویژن آف میرج ایکٹ ۱۹۳۹ء کے انقضاء نکاح مسیون ۱۹۳۹ء کی تمام دفعات کو جان اور شفقی بخش سکتے ہیں یا آپ کے نزدیک اس میں اضافہ و ترمیم ہونی چاہیے۔

جواب۔ اس ایکٹ کی کاپی میر سے پاس نہیں۔ نہ ہی یہ سوال نامہ کے ساتھ موصول ہوئی ہے۔ اس لئے اس سوال کے جواب سے معذور ہوں۔ لیکن جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے۔ طلاق کے مطالبہ کے لئے مرد اور عورت کے حقوق یکساں ہیں۔ اس لئے عورتوں کے لئے کسی الگ قانون کی ضرورت نہیں۔

(۲) سوال۔ کیا آپ کے نزدیک یہ مناسب ہوگا کہ خلع کے متعلق مجلس آئین ساز واضح اور غیر مبہم قانون وضع کرے۔

جواب۔ یہ نہایت فزوری ہے کہ صرف خلع ہی نہیں بلکہ پوری نائی زندگی کے متعلق قرآن کی روشنی میں نہایت واضح اور غیر مبہم قوانین وضع کئے جائیں اور ان کی عام اشاعت کی جائے۔

تعدد ازدواج

(۱) سوال۔ قرآن کریم میں تعدد ازدواج کی ممانعت ایک ہی آیت (۴/۴) ہے جو حقوق یتیمی کی حفاظت کے ساتھ وابستہ ہے کیا آپ کے نزدیک جہاں حقوق یتیمی کا سوال نہ ہو وہاں تعدد ازدواج کو ممنوع کیا جاسکتا ہے؟

جواب۔ جب قرآن کریم نے ایک اجازت کو کسی خاص شرط کے ساتھ مشروط کر دیا، تو اس شرط کی عدم موجودگی میں وہ اجازت باقی ہی نہیں رہ سکتی۔ لہذا جہاں یتیمی کی حفاظت کا سوال درپیش نہ ہو وہاں مسترآن کی رو سے تعدد ازدواج کی اجازت ہی نہیں۔ اس لئے اس کا ممنوع قرار دینا ضروری ہے۔ واضح رہے کہ حفاظت یتیمی کا سوال اجتماعی ہوگا۔ یعنی ملک میں ایسی صورت پیدا ہو جائے کہ بے شوہر عورتوں کو یتیم سمجھ کر بچھڑانے کے مسئلہ کا کوئی حل ہی نہ رہے تو اس وقت مملکت کو اس کا فیصلہ کرنا ہوگا کہ ایسے ہنگامی حالات پیدا ہو چکے ہیں جن میں تعدد ازدواج کی صورت ناگزیر ہو گئی ہے۔

(۲) سوال۔ کیا آپ کے نزدیک یہ لازمی ہونا چاہیے کہ عقیدتانی کا ارادہ رکھنے والا شخص عدالت سے اجازت حاصل کرے۔

جواب۔ جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے پہلے تو اجتماعی طور پر مملکت کو یہ فیصلہ کرنا ہوگا کہ ایسے ہنگامی حالات پیدا ہو چکے ہیں جن میں تعدد ازدواج کے علاوہ کوئی چارہ کار نہیں رہا اس کے بعد انفرادی طور پر عدالت فیصلہ کرے گی کہ یہ اجازت کس کس کو دی جاسکتی ہے۔

(۳) سوال۔ کیا آپ کے نزدیک یہ قانون ہونا چاہیے کہ عدالت سے اجازت اس وقت تک نہیں دے سکتی جب تک اس کے لئے ایک مذہب کی درخواست دہندہ درجنوں بیویوں اور ان کی اولاد کی اس معیار زندگی کے مطابق کفالت کر سکتا ہے جس کے وہ عادی ہیں۔

جواب۔ یقیناً یہ اجازت ہی صورت میں دینی چاہیے۔ لیکن جب یہ فکھل مملکت کے ایک اجتماعی مسئلہ کے حل کے لئے اختیار کیا

کی جائے گی تو یہ ملکیت کا فریضہ ہوگا کہ وہ دیکھے کہ اگر اس مرد کی آمدنی اس ڈپر سے خاندان کی کفالت کے لئے کافی نہیں تو اس کی کو ملکیت کی طرف سے پورا کیا جائے۔ حقیقت یہ ہے کہ قرآن کی رو سے تمام افراد ملکیت کی پرورش کی ذمہ داری خود ملکیت پر عائد ہوتی ہے۔ ان افراد کی نعمت خاندانوں میں تقسیم انسان کی عمرانی زندگی کی مصلحتوں اور تقاضوں کی بنا پر ہے نہ کہ اس بنا پر کہ ایک مرد تمام افراد خاندان کی پرورش کا ذمہ دار ہے۔ مرد کا فریضہ اپنی استطاعت اور استطاعت کے مطابق کام کرنا ہے۔ افراد خاندان کی پرورش کی ذمہ داری ملکیت کی ہے۔ بہر حال بیکیٹ اس قسم کا قرآنی نظام قائم نہیں ہوتا۔ عدالت کے لئے یہ دیکھنا ضروری ہوگا کہ ان دونوں خاندانوں کی کفالت کا خاطر خواہ انتظام موجود ہے۔

(۴) سوال - کیا یہ تینوں ہونا چاہیے کہ دوسری شادی کرنے والے کی کم از کم نعت تنخواہ پہلی بیوی اور اس کی اولاد کو عدالت دلوائے۔

جواب - سابقہ شق کے جواب میں جو کچھ لکھا گیا ہے اس کے پیش نظر یہ سوال خارج از بحث ہے۔ ویسے بھی نعت تنخواہ یا نعت آمدنی کا اصول ہر جگہ مناسب اور انصاف کے مطابق نہیں ہو سکتا۔ دیکھنا ہوگا کہ دونوں خاندانوں کی کفالت کا خاطر خواہ انتظام کس طرح ہو سکتا ہے۔

(۵) سوال - اور جو لوگ تنخواہ دار نہیں بلکہ دوسرے ذرائع آمدنی رکھتے ہیں ان سے عدالت ضمانت لے کہ وہ اپنی آمدنی کا کم از کم نصف پہلی بیوی اور اس کی اولاد کو دیتے رہیں گے۔

جواب - سوال (۴) کا جواب ملاحظہ فرمائیے۔

ہ

(۱) سوال - کیا آپ کے نزدیک یہ قانون بن مانا چاہیے کہ ماہہ اندواج میں جو ہر مقرر کیا گیا ہے خواہ اس کی مدت رکتی ہی کثیر کیوں نہ ہو وہ شوہر کے لئے واجب الادا ہے۔

جواب - ہر ایک واجب الادا رقم ہے اس لئے اس کی ادائیگی ضروری ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ عورت اپنی رہنمائی سے اس میں کمی کرے یا بالکل معاف کر دے۔ اس کی بہترین شکل تو یہ ہے کہ ہر نکاح کے وقت ادا کر دیا جائے لیکن اگر عورت چاہے تو اسے بطور واجب انصاف قرض کے صلح نامہ میں درج کر سکتی ہے۔ اس صورت میں عورت جب چاہے اسے وصول کر سکتی ہے اور مرد کی طرف سے عدم ادائیگی کی صورت میں اسے عدالت دلو سکتی ہے۔

(۲) سوال - کیا آپ مناسب سمجھتے ہیں کہ مطالبہ ہر کے لئے از روئے قانون کسی مدت کی تحدید نہ ہو؟

جواب - جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے اس بات کا تعین عورت کی مرضی پر منحصر ہے۔ وہ جس طرح چاہے اس کا فیصلہ کرے۔ قانون کی رو سے کسی مدت کی تحدید کی ضرورت نہیں۔

(۳) سوال - اس بارے میں آپ کی کیا رائے کہ اگر اقرار نامہ میں ادا سے ہر کی صورت کا کوئی تعین نہ ہو تو نعت ہر

مہل (عزتِ اطلب) اور نصعت دیگر مؤہل (بہد انفسار) نکاح یا دہانت شوہر یا بصورت طلاق) شہد ہو۔

جواب۔ اول تو بشرار کو دیکھ لینا چاہیے کہ نکاح نامہ میں اس کی تصریح موجود ہے یا نہیں لیکن اگر کسی شاذ صورت میں یہ تصریح نہ ہو تو پھر پھر سے ہر کی ادائیگی عند اطلب قرار دی جائے۔ جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے۔ ہر مرد کے ذمہ واجب الادا قرض کا نام ہے جسے کسی دوسری شرط کی عدم موجودگی میں، عند اطلب ادا کرنا ہوگا۔

حضانہ

سوال۔ موجودہ قانون کی رو سے بچوں کی حضانہ کا حق ماں کو خاص عموں تک حاصل ہے۔ بیٹی روکا ہو تو سات سال لڑکی ہو تو بلوغ تک۔ حضانہ کے لئے عموں کا یہ تعین نہ تو قانون میں ہے اور نہ کسی حدیث میں بلکہ یہ بعض فقہاء کا اجتہاد ہے کیا آپ کے نزدیک اس میں کوئی ترمیم ہرگز ہوتی ہے۔

جواب۔ حضانہ سے مقصود یہ ہے کہ بچوں کی صحیح پرورش و تربیت کا انتظام کس طرح سے ہو سکتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس کے لئے کوئی کلیہ قاعدہ نہیں بنایا جاسکتا۔ ہر مقدمہ میں انفرادی حالات کے مطابق فیصلہ کیا جائے گا لہذا اسے عدالت کے مواجد پر چھوڑنا چاہیے کہ وہ جو انتظام مناسب خیالی کرے اس کے مطابق فیصلہ کرے۔ البتہ اس انتظام میں علاوہ دیگر امور ماں اور باپ دونوں کے جذبات کا لحاظ بھی ضروری ہوگا۔ اس لئے کہ اولاد کا معاملہ محض (انتظامی نہیں۔ جو باقی بھی ہے۔ میاں بیوی کے تعلقات منقطع ہو جانے سے اولاد کے ساتھ ان کے تعلقات بھی منقطع نہیں ہو جاتے۔ لہذا ان تعلقات کی پاسداری ضروری ہے۔

بیوی بچوں کا گزارہ

(۱) سوال۔ کیا آپ اس تجربے کے حق میں ہیں کہ کوئی شوہر کسی معقول وجہ کے بغیر بیوی کو گزارہ نہ دے تو بیوی کو یہ حق حاصل ہو کہ وہ خاص 'ازدواجی و عائلی عدالت' میں اس پر دعویٰ کرے۔

جواب۔ بیوی کو یہ حق ضرور ہونا چاہیے بلکہ بچوں کو بھی۔

(۲) سوال۔ موجودہ کمیٹی پر ڈیپٹی جج کوڈرمنائٹ (فوجہ باری) کے دفعہ ۴۸ کے مطابق بیوی عدالت، فوجہ باری میں نفقہ کا دعویٰ کر سکتی ہے۔ لیکن عدالت فوجہ باری زیادہ سے زیادہ سو روپے ماہانہ دونا سکتی ہے۔ کیا آپ اس مقدار کے ادا نہ کرنے کے حق میں ہیں؟

جواب۔ کسی خاص مقدار کا تعین از روئے قانون مناسب نہیں۔ عدالت کو اختیار ہونا چاہیے کہ وہ ہر انفرادی مقدمہ میں حالات کے مطابق فیصلہ کرے۔ یہ بھی ضروری ہے کہ اس قسم کی درخواستوں میں عدالت ابتدائی رجسٹرری تحقیقات کے بعد مابین گزارہ (PROVISIONAL MAINTENANCE ALLOWANCE) کے احکام تا ان فیصلہ عدالت جاری کرے۔

- (۳) سوال - کیا آپ اس تجزیے کے حق میں ہیں کہ ایک بیوی گذشتہ تین سال تک کے نفقہ کا مطالبہ کر سکے۔
- جواب - تین سال کی مشروط ضروری نہیں۔ جس مدت کے لئے بھی یہ ثابت ہو جائے کہ مرد نے گزارہ نہیں دیا اس مدت تک کا گزارہ عدالت کو دلوانا چاہیئے۔
- (۴) سوال - کیا آپ مناسب سمجھتے ہیں کہ اگر بیوی نے نکاح نامہ میں سیماد نفقہ کے متعلق خاص مشروط منوالی ہو تو اسے محض مدت عدالت تک ہی نہیں بلکہ مدت مشروطہ تک نفقہ ملے۔
- جواب - ہر استرانا مسکی شرائط کی طرح نکاح نامہ کی شرائط کو قانونی حیثیت حاصل ہونی چاہیئے۔ لیکن اس باب میں عدالت کے لئے مخصوص حالات کو پیش نظر رکھنا بھی ضروری ہوگا۔ مثلاً اگر نکاح نامہ میں مدت العمر کے لئے گزارہ کی مشروط لکھی ہے اور عدالت یہ دیکھتی ہے کہ طلاق کا مطالبہ عورت کی طرف سے ہے اور مرد نے ایسے حالات پیدا نہیں کئے جن کی رو سے عورت اس مطالبہ پر مجبور ہو رہی ہے تو عدالت نکاح نامہ کے اس شرط کو کو گزارہ مدت العمر کے لئے دینا ہوگا۔ منسوخ کر سکتی ہے اس میں مناسب ترمیم کر سکتی ہے۔ اس مثال پر دیگر انفرادی حالات کو تیاں کیا جا سکتے ہیں۔

تولیت املاک

- (۱) سوال - کیا آپ اس سے متفق ہیں کہ باپ کی عدم موجودگی میں عدالت ماں کو بچوں کے نزدیک اس کا تقرر بچوں کی بہبود اور املاک کے تحفظ کے منافی نہ ہو۔

جواب - جی ہاں۔

- (۲) سوال - کیا آپ یہ قانون بنانے کے حق میں ہیں کہ نابالغوں کی املاک کے متولی کو یہ اختیار حاصل نہ ہو کہ وہ عدالت کی متولیہ قرار دے۔
- اجازت کے بغیر املاک کو فروخت یا رہن کر سکے۔

جواب: جب تک کہ قرآن کا سماجی نظام قائم نہ ہو اس قسم کا قانون نہایت ضروری ہے۔

وراثت اور وصیت

- (۱) سوال - کیا آپ اس تجزیے کے حق میں ہیں کہ اگر پاکستان کے کسی حصہ میں ابھی تک وراثت اور وصیت کے بارے میں شرعی قوانین پر عمل نہیں ہو رہا تو بلا تاخیر ایسا قانون وضع کیا جائے کہ اس بارے میں شرعی قوانین ہر حصہ ملک پر نافذ ہوں۔

(۲) جواب - اس باب میں تو دو آراء ہو چکے ہیں کہ ایک مسلمان ملک میں ہر مسلمان پر تو ان شرعی قوانین نافذ ہوں۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ (مضامین کی طرح) وراثت و وصیت کے تعلق ہمارے شرعی قوانین، بھی قرآن کے خلاف ہیں اس لئے سب سے پہلے اس کی ضرورت ہے کہ ان قوانین کو قرآن کے مطابق بنایا جائے۔ مثلاً مشرکین ہر شخص کو اس کا حق دیتا ہے کہ وہ اپنے مال اور املاک کے متعلق

اپنے انفرادی حالات کے پیش نظر جو وصیت مناسب سمجھے کرے۔ لیکن ہمارا شرعی متناہون ۳۷۱ حصہ سے نادمین وصیت کا حق نہیں دیتا۔ اور یہ وصیت بھی وراثت کے مستحق نہیں ہو سکتی۔ نیز قرآن نے تقسیم وراثت کے لئے جو قاعدے مقرر کئے ہیں ہمارا موجودہ مشرعی قانون ان کے مطابق نہیں رہتا۔ اس لئے کہ وراثت کے احکام اس وقت تک نافذ العمل ہوں گے جب تک قرآن کا معاشی نظام اپنی آخری شکل میں قائم نہیں ہوتا۔ چونکہ ہم اس وقت اپنے موجودہ معاشی نظام کو سامنے رکھ کر بات کر رہے ہیں اس لئے قوانین وصیت و وراثت کا ذکر گزریا ہے۔

(۲) سوال - موجودہ قانونی منسلک کی پیروی کے پیش نظر عورتوں کی موجودگیوں کو رٹ کر سنے کے لئے کیا آپ اس تجویز کے حق میں ہیں کہ جب کبھی وراثت کے معاملات میں عورت مدعیہ جو تہذیبی سول کورٹ اس کا مقدمہ عجلت انصاف کے لئے ازدواجی و عائلی ہر آئین میں منتقل کر دے۔

جواب - طریق کار کوئی بھی اختیار کیا جائے۔ یہ ضروری ہے کہ اس قسم کے مقدمات کا فیصلہ جلد از جلد اور بغیر پریشانی کے ہو جایا کرے۔

(۳) سوال - کیا استراخان کریم میں نفس صریح موجود ہے یا کسی مجمع حدیث میں یہ تعلیم ملتی ہے کہ یتیم پوتے یا پوتی یا نواسے یا نواسی کو محروم الارث کر دیا جائے۔

جواب - معاذ اللہ۔ قرآن میں اس قسم کا حکم کیسے ہو سکتا ہے کہ ایک تو بچہ اپنے باپ کے سایہ سے محروم ہو جائے اور پرستار سے رشتہ سے بھی محروم کر دیا جائے۔ قرآن یتیموں کے حقوق کے تحفظ کے لئے آیا ہے۔ انہیں ان کے جائز حقوق سے محروم کرنے کے لئے نہیں آیا۔ لہذا اس قسم کی نص صریح تو ایک طرف کوئی اشارہ تک بھی ایسا نہیں جس سے یہ مستنبط ہو سکے کہ یتیم پوتا پوتی وغیرہ محروم الارث ہوں گے۔ اس کے برعکس قرآن کی صریح تعلیم کے مطابق ایسے یتیموں کو ان کی وراثت کا حق ضرور ملنا چاہیے۔ اس اجمال کی تفصیل کے لئے ادارہ طلوع آفتاب کی طرف سے شائع کردہ پمفلٹ "یتیم پوتے کی وراثت" ملاحظہ فرمایا جائے۔ اس کی ایک کاپی منسلک ہے۔

(۴) سوال - کیا ایسا قانون نہانا جائز ہو گا کہ ایک مسلمان کسی جائیداد کو کسی کے نام اس مشروطہ پر منتقل کر دے کہ جسے منتقل کی گئی ہے اس کی وفات کے بعد وہ جائیداد منتقل کرنے والے یا اس کے وراثت کی طرف عود کر آئے گی۔

جواب - قرآن کا منشاء یہی معلوم ہوتا ہے کہ حق انتفاع نہیں بلکہ حق ملکیت ہی دوسروں کی طرف منتقل کیا جائے لہذا اس قسم کا قانون قرآنی منشاء کے خلاف ہو گا۔

(۵) سوال - کیا آپ کی رائے میں وقف علی الاولاد ایک مسئلہ میں بغرض اصلاح اس ترمیم کی ضرورت ہے کہ وقف شدہ جائیداد کے اضافی قیمت یا دیگر مفاد کی خاطر باجائز عداوت اسے ضرورت یا تبدیل کیا جائے یا کسی اور مفید طریق پر عمل ہو سکے۔

جواب - وقف علی الاولاد کا ایک مسئلہ یہ ہے کہ وقف کرنے والے کی مرضی سے وقف علی الاولاد کو ایک طرف سے وقف کرنے کی ہرگز کوئی حرج نہیں۔ لیکن وقف کرنے والے کی مرضی سے وقف علی الاولاد کو ایک طرف سے وقف کرنے کی ہرگز کوئی حرج نہیں۔ لیکن وقف کرنے والے کی مرضی سے وقف علی الاولاد کو ایک طرف سے وقف کرنے کی ہرگز کوئی حرج نہیں۔ لیکن وقف کرنے والے کی مرضی سے وقف علی الاولاد کو ایک طرف سے وقف کرنے کی ہرگز کوئی حرج نہیں۔

اس کی موت کے ساتھ ختم ہو جاتا ہے اور اس کے بعد جن لوگوں تک۔ اس کا ترکہ تو ناپنچتا ہے وہ اس پر حق ملکیت رکھتے ہیں۔ لہذا قرآن کی رو سے ہر قسم کا وقف ایکٹ منسوخ ہو جانا چاہیے۔

انفساخ نکاح بذریعہ عدالت

۱۱ سوال۔ قانون انفساخ نکاح کے سیکشن (۲) میں جو وجوہ انفساخ درج ہیں کیا آپ کے نزدیک ان میں اضافہ یا کمی کی ضرورت ہے۔

جواب۔ محولہ صدر قانون سے پاس موجود نہیں۔ اس لئے اس سوال کے جواب سے مدد نہ ہوں۔ البتہ طلاق کے باب میں جو کچھ میں نے کہا ہے اس سے یہ حقیقت واضح ہے کہ قرآن کی رو سے

(۱) انفساخ نکاح کو طلاق کہتے ہیں۔ اور

(۲) طلاق بذریعہ عدالت حاصل کی جاسکتی ہے۔

طلاق کے لئے زوجات کا توفیقین مناسب نہیں۔ نہ ہی ایسا ممکن ہے۔ نکاح کی بنیاد باہمی موافقت بلکہ عورت پر ہے۔ جب باہمی موافقت نہ رہے تو اس معاہدہ کو ختم ہو جانا چاہیے۔ عدالت کو یہ دیکھنا ہو گا کہ عدم موافقت کے حالات کس کی طرف سے پیدا کئے گئے ہیں تاکہ اس کے مطابق ہر جانہ کی ذمہ داری کا تعین کیا جاسکے۔

۱۲ سوال۔ کیا ایسا قانون وضع ہونا چاہیے کہ اگر عورت انفساخ نکاح کا مطالبہ کرے اور عدالت کی رائے میں قصور وار شوہر ہو تو طلاق حاصل کرتے ہوئے عورت سے نہ ہر داپس دلایا جائے اور نہ دوسری چیزیں جو خاوندانہ سے دے چکا ہو۔

جواب۔ بلکہ اس قانون کی حیثیت عمومی ہونی چاہیے نہ طلاق کے مقدمات میں عدالت اس کا فیصلہ کرے کہ قصور دار کون ہے (یعنی کس کی طرف سے ایسے حالات پیدا کئے گئے ہیں جن میں طلاق ناگزیر ہو گئی ہے) اور اس کے مطابق وہ ہر جانہ کا تعین کرے۔

۱۳ سوال۔ کیا زوجین کا ایسا اختلاف مزاج جس کی وجہ سے ازدواجی زندگی نافور شگوار ہو جائے جائز طور پر وہ نفع نکاح ہو سکتا ہے۔

جواب۔ یہ تو نفع نکاح کی بنیادی وجہ ہو سکتی ہے۔

۱۴ سوال۔ قانون انفساخ نکاح کے سیکشن (۳) میں سات سال کی قید کی بنا پر نکاح نفع ہو سکتا ہے کیا آپ کے خیال میں یہ بہتر نہ ہو گا کہ اس مدت میں کمی کر کے چار سال کر دیا جائے۔

جواب۔ اس باب میں کسی مدت کے تعین کی ضرورت نہیں۔ قوانین نکاح و طلاق کے ضمن میں اس ضمنیہ کو ہمیشہ سامنے رکھنا چاہیے کہ نکاح کی بنیاد باہمی نباہ ہے۔ جب تک یہ نباہ ہو سکتا ہے نکاح موجود ہے جب نباہ کی شکل باقی نہ رہے تو نکاح کی بنیاد ہی

باقی نہیں رہتی۔ نباہ کوئی اڑی چیز نہیں جسے قانونی پابندیوں سے پیدا یا قائم رکھا جاسکے۔ یہ تو دل کی گہرائیوں سے اُبھرے گا۔ چنانچہ یہ بھی ہوتا ہے کہ (جیل خانہ تو کہا) نادند کے گھر میں موہر رہنے سے بھی نباہ ممکن نہ رہے اور یہ بھی کہ (قید تو ایک طرف) خاندان کی موت کے بعد بھی عورت اپنی باقی عمر اس کی محبت میں یہ کہکڑی بسر کر دے کہ

گذاری تھیں خوشی کی چند گھڑیاں

انہیں کی یاد مسیری زندگی سے

قید کے ضمن میں البتہ دو ایک باتیں ایسی ہیں جن کی اصلاح کی اشد ضرورت ہے۔ اول تو یہ کہ قیدیوں کو کچھ وقت کے بعد اپنے بیوی بچوں کے پاس آنے اور کچھ وقت کے لئے رہنے کی اجازت ہونی چاہیے۔ دوسرے یہ کہ جب تک قرآنی نظام ربوبیت قائم نہیں ہوتا، قیدی کے بیوی بچوں کی کفالت ملکات کا فریضہ ہونا چاہیے۔

ازدواجی و عائلی عدالت

(۱) سوال۔ کیا آپ اس تجویز کے حق میں ہیں کہ ہر کشنری میں ڈسٹرکٹ اور سیشن جج کے مرتبہ کا جج ایسی عدالتوں میں مقرر کیا جائے جہاں ازدواجی و عائلی مقدمات داخل ہوں۔

(۲) سوال۔ کیا آپ اس تجویز کے حق میں ہیں کہ ایسے مقدمات جہاں ازدواجی و عائلی قوانین کے تحت آئے ہوں اور جہاں عورت مدعیہ ہو فقہ ایسی مخصوص عدالتوں میں دائر ہو سکیں۔

(۳) کیا آپ اس تجویز کے حق میں ہیں کہ ایسی عدالتوں کے منوابط موجودہ دیوانی اور فوجداری منوالہ سے الگ ہوں اور یہ قانون وضع کروا جائے کہ ایسی عدالت ہر مقدمہ کا فیصلہ تین ماہ کے اندر اندر کر دے۔

(۱) جواب۔ یہ تجاویز مناسب ہیں۔

(۴) سوال۔ کیا آپ اس تجویز کے حق میں ہیں کہ ایسی عدالتوں میں کورٹ فیس یا دوسرے عدالتی اخراجات نہ ہوں۔

جواب۔ صحت اپنی عدالتوں میں نہیں بلکہ ایک اسلامی ملک میں انصاف کا حصول ہر مقام پر بلا قیمت ہونا چاہیے۔

(۵) سوال۔ کیا آپ اس تجویز کے حق میں ہیں کہ ایسی عدالتوں میں فریقین لہنے کسی نمائندہ یا اقداب کے ذریعہ پیروی کر سکیں اور کسی باقاعدہ سند یافتہ وکیل کا ہونا لازمی نہ ہو۔

جواب۔ فریقین اگر چاہیں تو لہنے نمایندوں یا اقداب کے ذریعہ پیروی کر سکتے ہیں۔ دکن کی تو (Institution)

ہی ختم کر دینی چاہیے۔ اس سے قوم تباہ ہو رہی ہے اور انصاف کی سٹی پلید۔ فریقین کا کام واقعات بیان کرنا ہوگا۔ اور یہ دیکھنا عدالت کا فریضہ ہوگا کہ قانون کس کے حق میں جاتا ہے۔

(۶) سوال۔ کیا آپ اس تجویز کے حق میں ہیں کہ کم از کم ایک مرد اور ایک عورت بطور شیئر جج کے ساتھ ہوں۔

جواب -

تجویز مناسب ہے۔

سوال -

کیا آپ اس تجویز کے حق میں ہیں کہ ایسی عدالت مختلف اضلاع میں باری باری اپنا اجلاس کرے۔

جواب -

اس کا تعلق عدالتی نظم و نسق سے ہے۔ اگر ایک ضلع کے قیام ہی اتنے ہوں کہ عدالت کا سارا وقت اپنی

میں صرف ہو جائے تو وہ دوسرے ضلع میں کس طرح اجلاس منعقد کر سکتی ہیں۔

سوال -

کیا آپ اس کے حق میں ہیں کہ فریقین کو ایک سے زیادہ اپیل کی اجازت نہ ہو۔

جواب -

ابتدائی عدالت کی حیثیت اتنی بنتی ہوئی چاہیے کہ اس کے فیصلے کے بعد ایک سے زیادہ اپیل کی گنجائش ہی

نہ رہے نیز اپیل کے فیصلے کے لئے بھی زیادہ سے زیادہ مدت کا تعین کر دینا چاہیے۔

سوال -

کیا آپ اس کے حق میں ہیں کہ اپیل براہ راست بانی کورٹ میں ہونی چاہیے اور اپیل کا فیصلہ بھی تین ماہ کے

اذر ہو جانا چاہیے۔

جواب -

سوال (۸) کا جواب ملاحظہ فرمائیے۔

سوال -

ایسی عدالت کے فیصلے سے واجب الادا دارتوم کی وصولی اور دیگر احکام کی بجا آوری کے لئے آپ کیا مناسب

تجویز پیش کرتے ہیں۔

جواب -

اس کے لئے طریق کار دہی ہونا چاہیے جو حکومت کے مطالبات کے وصول کے لئے اختیار کیا جاتا ہے۔

لیکن اس مقصد کے لئے عدالت کے اختیارات وسیع ہونے چاہئیں۔

سوال -

ایسے مقامات میں اخراجات منفرقہ کو پورا کرنے کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے۔

جواب -

جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے انصاف کا حصول بلا تیرت ہونا چاہیے۔ اس کے اخراجات حکومت کو برداشت

کرنے چاہئیں۔ کیونکہ حکومت کے وجود کا جواز ہی عدل گستری ہے۔

❦

میں نے ان سوالات کے جوابات اپنی مسترانی بصیرت کے مطابق دیئے ہیں۔ چونکہ اس کا مطالبہ نہیں کیا گیا کہ جواب کے لئے

سند بھی دی جائے اس لئے قرآنی آیات کو درج نہیں کیا گیا۔ اگر کسی جواب کے سلسلے میں متعلقہ قرآنی آیت مطلوب ہو تو اس کا

حوالہ دیا جاسکتا ہے۔

دالہ

سپرویز

مُلا کے جوابات

مندرجہ بالا جوابات قرآن کریم کی روشنی میں دیئے گئے ہیں اور، بیساکہ عجیب نے کہا ہے، ان کی تائید میں قرآنی آیات پیش کی جا سکتی ہیں۔ ہم چاہتے تھے کہ اس کے ساتھ ہی یہ بھی بتاتے کہ ہمارے قدامت پرست طبقہ کی طرف سے ان سوالات کے کیا جواب دیئے گئے ہیں، اس لئے کہ ہمارے دربارہ استہاد میں وضع شدہ مذہب کی رُو سے (ہم کے علمبردار ہمارے قدامت پرست حضرات ہیں) عورت کی حیثیت کو نیچے کی برابر بھی نہیں رہ جاتی۔ دیگر مولوی صاحبان کی طرف سے اس سوالنامہ کے جوابات دیئے گئے ہیں، وہ تو ہمارے سامنے نہیں آئے، البتہ مولوی صاحب نے اپنے جوابات ترجمان القرآن میں شائع کر دیئے ہیں۔ ہم ان میں سے اہم-والاات کے جوابات ذیل میں درج کرتے ہیں۔ اسے پیش نظر رکھئے کہ مودودی صاحب کا دعویٰ یہ ہے کہ وہ قدامت پرست مُلا نہیں ہیں۔ یعنی ذیل کے جوابات ایک حدت پسند مُلا کے ہیں۔ اپنی سے آپ انذار لگا لیجئے گا کہ جب یہ جواب حدت پسند مُلا کے ہیں، تو قدامت پسند مُلا صاحبان نے کیا کچھ لکھا ہو گا۔ بہر حال مودودی صاحب کے جواب ملاحظہ فرمائیے۔

کم سنی کی شادی | سوال — کیا آپ کے نزدیک نکاح کے لئے عمروں کا یہ تعین از روئے قرآن کریم یا از روئے حدیث صحیح ممنوع ہے؟
جواب — نکاح کے لئے عمروں کے تعین کی کوئی صریح ممانعت تو قرآن و حدیث میں نہیں ہے، مگر کم سنی کے نکاح کا جواز سند سے ثابت ہے اور ادا حدیث صحیحہ میں اس کے غلط نظائر موجود ہیں۔ سوال یہ ہے کہ پوپر مشرفاً حاضر ہے اس کو آپ قانوناً حرام کس دلیل سے کرتے ہیں؟ آپ کا ایک۔ عمر از روئے قانون مقرر کر دینا یہ معنی رکھتا ہے کہ اس عمر سے کم میں اگر کوئی نکاح کیا جائے تو آپ اسے باطل قرار دیں گے اور ملکی عدالتیں اس کو تسلیم نہ کریں گی۔ کیا اسے ناجائز اور باطل ٹھہرانے کے لئے کوئی ابادت قرآن یا حدیث صحیحہ میں موجود ہے دراصل یہ طرز سوال بہت ہی سناٹا آمیز ہے۔ تعین عمر صرف ایک ایجابی پہلو ہی نہیں رکھتی بلکہ ساتھ ساتھ ایک سلبی پہلو بھی رکھتی ہے۔ اس کے معنی صرف یہی نہیں ہیں کہ آپ نکاح کے لئے محض ایک عمر مقرر کرنا چاہتے ہیں، بلکہ اس کے سنی یہ بھی ہیں کہ اس عمر سے پہلے نکاح کرنے کو آپ حرام بھی کرنا چاہتے ہیں۔ اس سنی پہلو کو نظر انداز کر کے صرف یہ پوچھنا کہ کیا اس کا مثبت پہلو ممنوع ہے سوال کو ادھوری شکل میں پیش کرنا سوال کی تکمیل اس وقت ہوگی جب آپ ساتھ ساتھ یہ بھی پوچھیں کہ کیا ایک عمر خاص سے پہلے نکاح کو ناجائز ٹھہرانے کے حق میں کوئی دلیل قرآن یا حدیث صحیحہ میں ملتی ہے؟

طلوع اسلام — قرآن نے نکاح کے لئے بلوغت کو شرط قرار دیا ہے بلکہ اس نے "بلوغت" کی تعریف (DEFINITION) ہی نکاح کی عمر کہہ کر کی ہے رد کیجئے پ۔ لیکن مودودی صاحب کو اس کے باوجود کم سنی کی شادی کے خلاف قرآن سے کوئی دلیل نہیں ملتی؛

چشمہ آفتاب راحہ گناہ؟

عورت کو طلاق کا حق | سوال — کیا آپ اس سے متفق ہیں کہ از روئے قانون یہ صحیح تسلیم کیا جائے کہ معاہدہ ازدواج میں یہ شرط

درج ہو سکتی ہے کہ عورت کو بھی اعلانِ طلاق کا وہی حق حاصل ہو گا جو مرد کو حاصل ہے؟

جواب۔ اگر ایجاب و قبول کے وقت عورت یہ کہے کہ میں اپنے آپ کو تیرے نکاح میں اس شرط کے ساتھ دیتی ہوں کہ میں جب چاہوں اپنے اوپر طلاق وارد کرنے کی فکرت کروں گی، اور مرد اسے قبول کرے تو قانوناً اس شرط کو صحیح تسلیم کیا جاسکتا ہے۔ یہ فقہ فقہین طلاق کی ہے اور فقہانے اسے جائز رکھا ہے، لیکن یہ یاد رکھنا چاہیے کہ فقہین طلاق کا قانوناً جائز ہونا اور چیز ہے اور اسلامی معاشرے میں اسے راجح و عینہ کی کوشش کرنا اور چیز۔ اس کا قانونی جواز تو صرف اس بنا پر ہے کہ مرد کو شریعت نے طلاق کا بھلا اختیار دیا ہے اسے وہ اپنی طرف سے تیار بنا دیا جائے چاہے سو نہ سکتا ہے اور عورت کو بھی وہ فقہین کر سکتا ہے، لیکن یہی ترویج اور معاہدہ نکاح میں اس شرط کو شامل کرنے کی کوشش قطعاً اسلام کی منشا کے خلاف ہے۔ اسلام نے عورت اور مرد کے درمیان حقوق و اختیارات کا جو تناسب قائم کیا ہے اس کا یہ نظری اور منطقی تقابلاً ہے کہ زوجین میں سے صرف مرد ہی طلاق کا اختیار ہو۔ اس نے ہر اور زمانہ عدالت کا لفظ اور چھوٹے بچوں کے زمانہ رعناعت، حضانت کا خرچ کھیتہ مرد پر ڈالا ہے۔ اس نے مرد پر ہے کہ طلاق کا اختیار استعمال کرنے میں اختیار سے کام لے، کیونکہ اس کا پورا مالی نقصان اسی کو برداشت کرنا ہوا گا۔ نکاح اس کے عورت پر کوئی مالی ذمہ داری اس نے قائم نہیں کی ہے بلکہ طلاق کے نتیجے میں اسے کچھ لینا ہی ہوتا ہے، دینا کچھ نہیں ہوتا اس لئے وہ اختیار طلاق کے استعمال میں سخت ہے اختیار کی کوشش ہے، بلکہ اسے استعمال پر کبھی بے تکلف طلاق دے سکتی ہے۔ ان وجوہ سے عورت کی طرف اس اختیار کو منتقل کر دینا اس کے لیے بالکل خلاف ہے جو اسلام نے اپنے ازدواجی قانون میں پیش فرم رکھی ہے۔ اس غلط طریقے کو اگر رائج کیا گیا تو معاشرے میں اس نے بہت بڑے نتائج رونما ہوں گے اور بہترین طلاق کی لیک، ایسی رہا سے دوچار ہو جائیں گے جس سے اب تک ہمارا معاشرہ محفوظ رہا ہے۔

طلوع اسلام ایجا اور درست، کم سن لڑکی کی شادی کا اختیار اس کے ولی کو ہے اور طلاق کا اختیار صرف مرد کو! یہ

ہے وہ مذہب ہے، یہ حضرات دنیا کے سامنے بے مثل دہے ظفر کہہ کر پیش کیا کرتے ہیں، ایک قرآن کے چھوڑ دینے سے مسلمان کہاں جا پہنچتا ہے؟

تعدوازدواج | سوال۔ قرآن کریم میں تعدوازدواج کی بابت ایک ہی آیت (۴:۴) ہے جو حقوقِ یتیمی کی حفاظت کے ساتھ وابستہ ہے۔ کیا آپ کے نزدیک جہاں حقوقِ یتیمی کا سوال نہ ہو وہاں تعدوازدواج کو ممنوع کیا جاسکتا ہے؟

جواب۔ یہ خیال غلط ہے کہ قرآن مجید کی مذکورہ آیت کا حکم حقوقِ یتیمی کی حفاظت کے ساتھ وابستہ ہے اور یہ سب

بھی غلط ہے کہ جہاں حقوقِ یتیمی کا سوال نہ ہو وہاں تعدوازدواج کو ممنوع کیا جاسکتا ہے۔ مستتر آن مجید میں بکثرت مثالیں ایسی موجود ہیں جن میں ایک حکم بیان کرنے کے ساتھ ان حالات کا بھی ذکر کیا گیا ہے جن میں اس حکم کے بیان کی حاجت پیش آئی ہے، یا جن میں اس کی ضرورت پیش آسکتی ہے، یا ان سے وہ حکم متعلق ہے اس سے یہ نتیجہ نہیں نکالا جاسکتا کہ کسی قانون یا آدمی سے یہ توقع نہیں کی جاسکتی کہ وہ اس سے یہ نتیجہ نکالے گا کہ ایسا حکم صرف اپنی رعناعت کے ساتھ وابستہ ہے، نہ کہ اس کا ذکر کر دیا گیا ہے، اور دوسرے تمام

حالات میں اس حکم پر عمل کرنا یا اس اجازت سے فائدہ اٹھانا ممنوع ہے۔ مثال کے طور پر سورہ بقرہ کی آیت ۲۸۳ میں فرمایا گیا ہے کہ اگر تم سفر پر ہو اور در قرص کی دستاویز لکھنے کے لئے تم کو کاتب نہ ملے تو پھر رہن باقبضہ ہونا چاہیے: کیا قانون کی سمجھ رکھنے والا کوئی آدمی اس کا یہ مطلب لے سکتا ہے کہ اسلامی شریعت میں رہن بالقبض کا جواز صرف سفر اور کاتب نہ ملنے کے ساتھ وابستہ ہے؟ اسی طرح سورہ انف کی آیت ۶۳ میں جن عورتوں کے ساتھ نکاح حرام کیا گیا ہے ان میں سوتیلی بیٹی کی حرمت ان الفاظ میں بیان کی گئی ہے: اور بہتری وہ پروردہ لڑکیاں جو بہتری گودوں میں ہیں تمہاری ان بیویوں سے جن کے ساتھ تم ہم بستر ہو چکے ہو: کیا اس کا یہ مطلب دیا جاسکتا ہے کہ سوتیلی بیٹی کی حرمت صرف اس حالت کے ساتھ وابستہ ہے جبکہ اس نے سوتیلے باپ کے گھر میں پرورش پائی ہو؟ ان مثالوں سے یہ بات باسانی سمجھ میں آسکتی ہے کہ تعدد ازدواج کی اجازت جس آیت میں بیان ہوئی ہے اس کے ساتھ حقوق یتیمی کی حفاظت کے ذکر کرنے کا مقصد اس اجازت کو صرف اسی حالت کے ساتھ وابستہ کر دینا نہیں ہے جبکہ یتیمی کا کوئی معاملہ درپیش ہو۔ بلکہ اگر اس موقع دہل کو دیکھا جائے تو میں یہ آیت آئی ہے تو نتیجہ اس کے بالکل برعکس نکلتا ہے۔ تعدد ازدواج اس آیت کے نازل سے پہلے عرب میں رائج تھا، نبی صلی اللہ علیہ وسلم خود متعدد بیویاں رکھتے تھے، اور کبیرت صحابہ کرام کے گھروں میں ایک سے زائد بیویاں موجود تھیں۔ قرآن میں اس کی کوئی ممانعت نہ آنا بچائے خود اس رواج کے جواز کے لئے کافی دلیل تھا۔ اس لئے یہ آیت دراصل تعدد ازدواج کی اجازت دینے کے لئے نازل ہی نہیں ہوئی تھی۔ بلکہ جنگ اُحد کے بعد اس کے نازل کا مقصد مسلمانوں کو یہ رہنمائی دینا تھا کہ جنگ اُحد کے نتیجے میں بہت سے لوگوں کی شہادت سے یتیمی کی پرورش کا جو مسئلہ پیدا ہو گیا ہے اس پر پریشان ہونے کی کوئی ضرورت نہیں، اس مسئلے کو تم لوگ تعدد ازدواج کے طریقے سے حل کر سکتے ہو جو پہلے ہی سے متبادرے لئے جائز ہے۔ اس طرح اس آیت نے کوئی نئی اجازت نہیں دی ہے بلکہ پہلے سے جو اجازت عملاً چلی آرہی تھی اس سے ایک خاص اجتماعی مسئلے کو حل کرنے میں مدد لینے کی تلقین کی ہے۔ البتہ نئی بات صرف اس میں یہ تھی کہ پہلے تعدد ازدواج غیر مفید تھا، اور اب اس کو زیادہ سے زیادہ چار کی حد کے ساتھ مقید کر دیا گیا۔ اس پس منظر سے جو شخص واقعہ جو وہ کبھی اس غلط فہمی میں نہیں پیر سکتا کہ اس آیت میں تعدد ازدواج کی پہلی مرتبہ اجازت دی گئی تھی اور اس اجازت کو صرف اس حالت کے ساتھ وابستہ کر دیا گیا تھا جبکہ یتیمی کے حقوق کو حفاظت کے لئے اس سے فائدہ اٹھانے کی ضرورت پیش آئے۔^۲

طلوع اسلام | قرآن کی جس آیت کا سوال میں حوالہ دیا گیا ہے وہ یہ ہے۔

وَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا تَقْسُطُوا فِي الْيَمِينِ . فَاذْكُرُوا مَا آتَاكُمُ اللَّهُ بِهِ . الذِّكْرُ

صَلُّوا وَصَلُّوا وَرُزِقُوا (یوسف)

اگر تمہیں خوف ہو کہ تم یمنوں کے بارے میں القوافل نہ کر سکو گے تو ان عورتوں کی حالت ہمتیں اپنی نہ آئیں۔

درود قرین تین - چار چار تک نکاح کر لو۔

۲۔ عربی زبان میں یتیم اس عورت کو بھی کہا جاتا ہے جس کا شوہر نہ ہو (لسان العرب) خود قرآن میں بھی یتیم کے لفظ سے آیت ہے۔ (یوسف)

قرآن کی اس آیت کو دیکھئے اور پھر مودودی صاحب کی منطقی موشگافیوں کو۔ اور اس کے ساتھ ہی قرآن کے اس دعوے کو بھی کہ اس کے احکام نہایت واضح، بتین، اصوات اور نکھرے ہوئے ہیں۔

تعداد ازدواج پر پابندی | سوال — کیا آپ کے نزدیک یہ لازمی ہونا چاہیے کہ عقد ثانی کا ارادہ رکھنے والا شخص عدالت سے اجازت حاصل کرے؟

جواب شریعت نے عقد اول اور عقد ثانی، ثلث و رابع میں کوئی منسوق نہیں کیا ہے۔ ان سب کی کھلی اجازت ہے۔ اگر عقد اول کسی عدالت کی اجازت کے ساتھ مشروط نہیں ہو سکتا تو ثانی کیا، ثلث و رابع بھی نہیں ہو سکتا۔ اس طرح کی تجویزیں صرف اسی صورت میں قابل غور ہو سکتی ہیں جبکہ پہلے یہ تسلیم کر لیا جائے کہ ایک سے زائد نکاح کرنا ایک برائی ہے جس کو اگر رد کا نہ جاسکے تو کم از کم اس پر پابندیاں ہی عائد ہونی چاہئیں۔ یہ نقطہ نظر رومن لاء کے فلسفہ قانون کا ہے نہ کہ اسلام کے فلسفہ قانون کا۔ اس لئے اسلامی قانون کی بحث میں ایسی تجویزیں لانا جن کا بنیادی تصور ہی اسلام کے تصور سے نفاذ ہو، اصولاً بالکل غلط ہے۔

طلوح اسلام | ہے کہ مرد کو چار بیویوں تک کی کھلی چھٹی ہو۔ پھر اس کے بعد اس کی چھٹی کہ وہ جب ہی چاہے ان میں سے ایک بیوی کو طلاق دے کر الگ کر دے اور اس کی جگہ ایک نئی بیوی لاکر چار کا کورم پورا کر لے اور ایسا کرتا چلا جائے۔ حتیٰ ذلعلقاً اور

کفالت کی بھی شرط نہیں | سوال — کیا آپ کے نزدیک یہ قانون ہونا چاہیے کہ عدالت یہ اجازت اس وقت تک نہیں دے سکتی جب تک اسے یہ اطمینان نہ ہو کہ درخواست دہندہ دونوں بیویوں اور ان کی اولاد کی اس معیار زندگی کے مطابق کفالت کر سکتا ہے جس کے وہ عادی ہیں۔

جواب — اوپر کے جواب کے بعد یہ سوال آپ سے آپ خارج از بحث ہو جائے گا۔ تاہم مناسب معلوم ہونا ہے کہ اس تجویز کی بعض کمزوریوں کی طرف اشارہ کر دیا جائے۔ اس میں یہ خیال پیش کیا گیا ہے کہ عدالت عقد ثانی کی اجازت صرف اس وقت دے سکتی ہے جبکہ ایک شخص دو بیویوں اور ان کی اولاد کی کفالت کر سکتا ہو۔ سوال یہ ہے کہ جو شخص ایک بیوی اور اس کی اولاد کی کفالت نہ کر سکتا ہو اسے نکاح کی کھلی چھٹی کیوں ملی رہے؟ کیوں نہ ہر شخص کے عقد اول کا معاملہ بھی عدالت کی اجازت سے مشروط ہو اور اس کے لئے بھی یہ قیود لگادی جائے کہ جب تک نکاح کا ہر خواہشمند عدالت کو اپنی مالی پوزیشن کے متعلق اطمینان نہ دلا دے اس وقت تک کسی کو نکاح کی اجازت نہ دی جائے؟ پھر یہ عجیب بات ہے کہ بھت اور سجوگ اور خاندانی زندگی کے نطف و اطمینان کا ہر سوال نظر انداز کر کے اس ایک سوال کو نکاح ثانی کے معاملے میں اہمیت دی گئی ہے کہ یہ کام کرنے والا دو بیویوں اور ان کی اولاد کے مالی بار کا اتنا سہارا ہے کہ اس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ عقد ثانی غریب اور متوسط طبقے کے لئے تو ممنوع ہو، مگر اونچے طبقے کے لئے یہ حتیٰ پوری طرح مفوض رہے۔ اس سے بھی زیادہ دل چسپ کمزوری اس میں یہ ہے کہ عدالت صرف یہ دیکھ کر ایک شخص کو نکاح ثانی کی اجازت دیدے گی کہ وہ دو بیویوں اور ان کی اولاد کا تکفل ہو سکتا ہے، حالانکہ محض تکفل ہو سکتا عملًا تکفل ہونے کے لئے کوئی ضمانت نہیں دیتا۔ چار

سانے بھرت شالیں ایسے لوگوں کی موجود ہیں جو بڑی بڑی آمدنیاں رکھتے ہیں اور ایک بیوی کو نذر تقاضا کئے رکھتے ہیں۔ عدالتوں کی اجازت کی تیدان خرابیوں کا آخر کیا سبب کرتی ہے۔ ایسی خام تجزیوں کے بجائے کیا یہ بہتر نہیں ہے کہ ہم شریعت کے اس قاعدے ہی پر اکتفا کریں کہ ایک شخص ایک سے زائد نکاح کرنے کے معاملہ میں اپنی مرضی کا مختار ہو اور جس بیوی کو بھی اس سے کسی نوع کی سببہ النضاقی کا شکوہ ہو اس کی ولوسی کے لئے عدالت کا رواداہ کھلا ہے۔

مرد و بیوی صاحب نے طنزاً کہا ہے کہ جس شخص کی آمدنی ایک بیوی کی کفالت کے لئے کافی نہ ہو

طلوع اسلام | اسے بھی نکاح کی اجازت نہیں ملنی چاہیے۔ انہیں کون ہلکے کہ

ترسے نشتر کی زد شریبان تیں ناتواں تاکھے۔

خود انڈیا کا ارشاد ہے کہ جس شخص میں نکاح کی استطاعت نہ ہو نکاح نہ کیسے منع نفوس سے کام لے۔

اب اس تجویز کی "خامی" سے بھلا کسے انکار ہو سکتا ہے کہ دوسری بیوی کرنے والے کے متعلق کم از کم اتنا تو دیکھ لیا جائے کہ وہ اسے روٹی بھی کھلا سکے گا یا نہیں؟ اس لئے کہ مسلمان کا "ایمان" ہے کہ بیوی اپنی قسمت اپنے ساتھ لایا کرتی ہے۔ اس کے بعد بیوی کے رزق کی فکر کرنا، خدائی کاموں میں دخل انداز ہونا ہے۔

کار ساز مابعد کرب کار ما

نکر مادر کار ما آزار ما

سوال۔ کیا قرآن کریم میں کوئی نص صریح موجود ہے یا کسی صحیح حدیث میں یہ تعلیم ملتی ہے کہ تیس پوتے

تیس پوتے کی وراثت | پوتی یا نواسے نواسی کو بہر حال محروم الارث کر دیا جائے؟

جواب

یہ مسئلہ ان اصولی احکام سے خود بخود نکلتا ہے جو قرآن و حدیث میں تیس میراث کے متعلق دیئے گئے ہیں، اور اس کے صحیح ہونے کی دلیل یہ ہے کہ اس میں رد و بدل کر کے تیس پوتے یا نواسے نواسی کو وراثت بنانے کی جو صورت بھی تجویز کی جائے اس سے قانون میراث کا وہ سارا نظام درہم برہم ہو جائے جو قرآن و سنت کے اصولی احکام پر مبنی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ فقہائے اسلام شریعت سے آج تک اس پر متفق رہے ہیں۔ یہاں چونکہ اس مسئلے کی پوری توضیح ممکن نہیں ہے اس لئے میں آپ کو مشورہ دوں گا کہ جامع اسلامی کے شاخ کردہ پمفلٹ "پوتے کی وراثت کا مسئلہ" صفحہ ۹ تا ۱۰ ملاحظہ فرمائیں۔

یہ قانون کہ تیس پوتے کو وراثت سے بھی محروم کر دیا جائے نہ صرف قرآن کے قانون میراث کے خلاف ہے بلکہ

طلوع اسلام | اس اس اصول کے بھی خلاف کہ یتیموں کے حقوق کا خاص طور پر خیال رکھا کر دیا، لیکن مولوی صاحب کو اس سے کیا غرض کہ قرآن کا قانون کیا ہے اور اس کی تسلیم کیا۔ اس لئے تو یہ دیکھنا ہے کہ ہوتا کیا چلا آ رہا ہے۔

اس عنوان کے ماتحت مولوی صاحب نے جو کچھ لکھا ہے، اسے درج کرتے وقت ہمارا روح کا شہ پٹھی ہے

طلاق | آپ بھی ذرا غور سے دیکھئے۔

سوال — اگر کوئی شوہر بیک وقت تین طلاقیں دے تو کیا آپ کے نزدیک اسے قطعی طلاق منقطع شمار کیا جائے یا تین طہروں میں تین طلاقوں کے اعلان کے بغیر صحیح قرآن میں ہدایت کی گئی ہے یہ منقطع شمار نہ ہو۔

جواب۔ ائمہ اربعہ اور جمہور فقہاء کا مسلک یہ ہے کہ تین طلاق اگر بیک وقت دیئے جائیں تو وہ تین ہی طلاق شمار ہوں گے، اور میرے نزدیک یہی صحیح تریات ہے، اس لئے میں یہ منورہ نہیں دے سکتا کہ اس قاعدے میں کوئی تفسیر کیا جائے۔ لیکن یہ امر مسلم ہے کہ ایسا کرنا گناہ ہے کیونکہ یہ اس صحیح طریقے کے خلاف ہے جو اللہ اور رسول نے اس کے طلاق دینے کے لئے سکھایا ہے۔ اس لئے اس غلط طریقے کی ردک انتقام ضرور ہونی چاہیئے۔ میری رائے میں اس ضمن کے لئے حسب ذیل تدابیر مناسب ہوں گی۔

الف۔ مسلمانوں کو عام طور پر طلاق کے صحیح طریقے سے واقف کرایا جائے، اس کی حکمتیں اور اس کے فوائد سمجھائے جائیں، اور اس کے مقابلے میں طلاق بدی کے نقصانات سے آگاہ کیا جائے، نیز یہ بھی بتایا جائے کہ اس غلط طریقے سے طلاق دینے والا گناہگار ہوتا ہے۔ یہ چیز تعلیم کے نصاب میں بھی شامل ہونی چاہیئے۔ ریڈیو اور پریس کے ذریعے سے بھی نشر ہونی چاہیئے، اور نکاح ناموں کے ساتھ جو احکام منسلک ہوں ان میں بھی ایسے درج ہونا چاہیئے

ب۔ دستاویز نویسوں کو حکماً تین طلاق کی دستاویز لکھنے سے منع کر دیا جائے، اور خلاف درزی کرنے والوں کے لئے جرمانہ مقرر کر دیا جائے۔

ج۔ بیک وقت تین طلاق دینے والوں کے لئے بھی سزائے جرمانہ مقرر کر دی جائے۔ اس کے لئے ہمارے پاس حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے عمل کی نظیر موجود ہے۔ ان کا طریقہ یہ تھا کہ جب کبھی مجلس واحد میں تین طلاق دینے کا مقدمہ ان کے سامنے پیش ہوتا تو وہ طلاق کو نافذ کرنے کے ساتھ طلاق دینے والے کو سزا بھی دیتے تھے۔

آپ نے جواب ملاحظہ فرمایا؛ سو دودی صاحب کا ارشاد یہ ہے کہ

(۱) بیک وقت تین طلاق دینا گناہ ہے۔

(۲) یہ اس صحیح طریقے کے خلاف ہے جو اللہ اور اس کے رسول نے طلاق دینے کے لئے سکھایا ہے لیکن اس کے

باوجود فرماتے ہیں کہ

میرے نزدیک یہی صحیح تریات ہے کہ بیک وقت تین طلاق کو تین شمار کیا جائے (اس لئے میں یہ منورہ

نہیں دے سکتا کہ اس قاعدے میں کوئی تفسیر کیا جائے۔

یعنی ایک چیز گناہ ہے۔ خدا اور رسول کے بتائے ہوئے طریقے کے خلاف ہے۔ لیکن اس کے باوجود، سو دودی صاحب اسے صحیح تریات دیتے ہیں اور اس میں کسی تغیر کا مشورہ نہیں دیتے۔ اس کی دلیل؟ یہ کہ

ائمہ اربعہ اور جمہور فقہاء کا مسلک یہ ہے کہ تین طلاق اگر بیک وقت دیئے جائیں تو وہ تین ہی طلاق

شمار ہوں گے۔

یا للعجب! ایک چیز گناہ بھی ہے۔ خدا اور رسول کے طریقے کے خلاف بھی ہے۔ لیکن اس کے باوجود ائمہ اربعہ اور جمہور فقہاء کا اس پر اتفاق بھی ہے۔

اس باب میں یہ سمجھ لینا ضروری ہے کہ مولوی صاحبان کا کہنا یہ ہے کہ رسول اللہ کے زمانہ میں طریقہ یہ تھا کہ ایک ایک طہر کے وقفہ سے تین بار طلاق دی جاتی تھی۔ اور اس طرح تیسری طلاق کے بعد، طلاق بائن ہو جاتی تھی۔ اگر کوئی شخص ایک وقت میں تین مرتبہ طلاق۔ طلاق طلاق کہہ دیتا تو اسے ایک ہی مرتبہ کی طلاق شمار کیا جاتا اس کے بعد، حضرت عمرؓ نے اپنے زمانہ میں حکم دیا کہ اگر کوئی شخص ایک وقت میں تین بار طلاق کہہ دے تو اسے تین مرتبہ کی طلاق تصور کر کے بائن قرار دیا جائے گا۔ اس وقت سے آج تک عمل، حضرت عمرؓ کے فیصلہ پر ہوتا چلا آ رہا ہے۔ موردی صاحب کا کہنا یہ ہے کہ اس طرح (ایک ہی نشست میں) تین مرتبہ طلاق کہنا خدا اور رسول کے طریقے کے خلاف ہے اور گناہ۔ لیکن جو شخص ایسا کہہ دے شریعت کا فیصلہ یہ ہو گا کہ اس نے اپنی بیوی کو "تین طلاق" دیدی۔ البتہ ایسا کرنے والے کو سزا دی جائے گی۔ اس کی مثال یوں سمجھئے کہ قرآن کی رو سے مشرک عورت سے نکاح جائز نہیں۔ اب اگر ایک مسلمان کسی مشرک عورت سے نکاح کر لیتا ہے تو موردی صاحب کا کہنا یہ ہے کہ شریعت اس نکاح کو تو نکاح تسلیم کر لے گی البتہ اس طرح نکاح کرنے والے کو کچھ سزا دیدیے گی! حالانکہ بات بات منات ہے کہ ایسا نکاح، شریعت کی رو سے نکاح تسلیم ہی نہیں کیا جائے گا۔ اور ایسا کرنے والے کو سزا دیدیے گی۔

اب اسے بھی ملاحظہ فرمائیے کہ موردی صاحب اس "غلط طریقے" کی ردک تمام کے لئے کیا تجاویز پیش فرماتے ہیں۔ یعنی

(۱) مسلمانوں کو طلاق کے صحیح طریقے سے واقف کرایا جائے۔

(۲) طلاق بدی کے نقصانات سے آگاہ کیا جائے۔

(۳) یہ بھی بتایا جائے کہ اس طرح طلاق دینے سے انسان گناہگار ہو سکتا ہے۔

(۴) یہ چیز نصاب تعلیم میں شامل کی جائے۔

(۵) ریڈیو اور پریس کے ذریعے اس کی نشر و اشاعت کی جائے۔

(۶) دستاویز نوٹیوں کو ہنگامین طلاق کی دستاویز بننے سے منع کر دیا جائے۔

(۷) بیک وقت تین طلاق دینے والوں کے لئے سزائے جرمات مقرر کی جائے۔

آپ اس فہرست کو دیکھ کر کہہ اٹھیں گے کہ اس طرح "بچکے کے سر پر موم رکھ کر جگلا پھرنے" کے بجائے، سیدھے طور پر یہ کیوں نہ کہہ دیا جائے کہ جو شخص ایک وقت میں تین بار طلاق کہے گا، تو نوات اسے ایک ہی طلاق تسلیم کیا جائے گا۔ لیکن آپ بہت بھولے واقع ہوئے ہیں۔ میدان سیاست میں آئیے تو آپ کو پتہ چلے کہ سیدھے طور پر بات کہہ دینے میں کس قدر خطرات مضمر ہوتے ہیں۔ کوئی

لے اس کی تائید میں موردی صاحب نے حضرت عمرؓ کی نظیر بھی پیش کر دی۔ ہماری روایات میں جو حدیثوں نے دہلے کو کیا کچھ نہیں مل جاتا؟

مجھ پہننے ہوئے، غلطی سے مودودی صاحب کے منہ سے ایک سیدھی بات نکل گئی تھی (جب انہوں نے برکت علی محمدن ہال میں کہہ دیا تھا کہ بخاری مشریت کی روایات پر بھی تنقید کی جاسکتی ہے) اُس وقت سے آج تک وہ اس کا کفارہ دیتے پھر رہے ہیں۔ اب آپ کا مشورہ یہ ہے کہ وہ اس قسم کی حماقت پھر کر ڈالیں؛ یاد رکھئے۔ ”مومن ایک سوراخ سے دو مرتبہ کبھی نہیں ڈسا جایا کرتا؛ پھر اُو صر سر پر الیکشن بھی تو آ رہا ہے؛ ملک میں اکثریت ان لوگوں کی ہے جن کا سنا کہ یہ ہے کہ ایک وقت میں تین مرتبہ طلاق کہہ دینے سے طلاق بائن ہو جاتی ہے۔ مودودی صاحب انہیں بھی اپنے ساتھ رکھنا چاہتے ہیں۔ اور ان کی جماعت میں ایسے لوگ بھی ہیں جو ”مذاہر رسول کے حکم کے مطابق“ اس قسم کی طلاق کو ایک ہی طلاق تصور کرتے ہیں۔ مودودی صاحب انہیں بھی ناراض نہیں کر سکتے۔ لہذا ان کا مشورہ یہ ہے کہ

(۱) بیک وقت تین مرتبہ طلاق کہہ دینے سے طلاق کو بائن تسلیم کیا جائے لیکن

(۲) ”یہ کہنے والے کو گناہگار ٹھہرایا جائے۔“

بیچے۔۔۔ گماندہی جی بھی خوش رہے۔ راضی رہی سرکار کبھی!

یہ ہیں وہ لوگ جو اس مہتمم ملک میں ”اقامت دین“ کے مقدس مشن کو لے کر اٹھے ہیں اور جن کے ہاتھوں (مذاہرہ) اہلای

مساؤن ”مرتب ہونا ہے۔“

روایت رہے کہ سلطو بالا میں ہم نے اپنی حضرات کے سنا کہ کو سامنے رکھ کر بائبل کی ہے در نہ قرآن کی رُو سے طلاق کا جو صحیح طریقہ

ہے وہ پیریز صاحب کے جواب میں درج ہے۔ (

مزاج شناس رسول

یہ کون بتائے کہ صحیح احادیث کونسی ہیں اور غلط کونسی؟ مزاج شناس رسول! مزاج شناس کون ہیں؟ اس کی تفصیل اس کتاب میں ملے گی۔ ۴۸ صفحات قیمت چار روپے

ادارہ طلوح اسلام۔ پوسٹ بک نمبر ۳۱۳۔ کراچی

یاد ایامیکہ.....

حصول پاکستان کے بعد قوم، ماہل فینٹ، رہنیں بلکہ ماہل نے، کی تقسیم میں اس قدر جذب ہو گئی کہ اسے اپنے پر لے سب بھول گئے۔ زماں نے اسے کہتے ہیں جو دشمن سے جنگ کئے بغیر ہاتھ آجائے، جیٹی کہ یہ اقبال کو بھی بھول گئی جس نے پاکستان کا تصور دیا تھا اور جناح کو بھی جس نے اس تصور کی عملی تشکیل کی۔ اقبال کا نام کبھی کبھار ریڈیو پاکستان سے صلیب کی ٹھاپ کے ساتھ سنائی دیتا ہے۔ باقی رہا جناح، سو اس کی یاد تازہ کرنے کا صرف یہ طریقہ رہ گیا ہے کہ جب کوئی نیا وزیر مسند وزارت کو سرفراز کرتا ہے تو وہ عہدہ سنبھالنے کے بعد سیدہ حاقہ اعظم کے مزار پر حاضری دینے کے لئے چلا جاتا ہے۔ اس عہدے سے ہیں وہ پرانی رسم یاد آجاتی ہے جس کی رُو سے، مشاہد کے دن دو ہا کو گھوڑی پر چڑھا کر پیر صاحب کے مزار پر سلام کے لئے لیجا یا کرتے تھے، یا جب کسی کو اپنے کسی مقصد کے لئے ضرورت پڑتی ہے تو وہ قائد اعظم کا کوئی ایسا قول دہرا دیتا ہے جو اس کے مفید مطلب ہو۔ واضح رہے کہ ہمارے نزدیک نہ اقبال کی ہر بات سند ہے۔ نہ قائد اعظم کی۔ نہ کسی اور ان کی۔ سند مطلق صرف خدا کی کتاب ہے۔ لیکن اپنے محسنوں کی ان خوبیوں کو یاد نہ کرنا جن کی بنا پر انہوں نے ہمارے لئے اتنا کچھ کیا تھا، اپنے ناخلف ہونے کا ثبوت دینا ہے۔ آج کی نشست میں ہم محترم قائد اعظم کی ایک ایسی خصوصیت کی طرف توجہ دلاتے ہیں جس کا شہرہ دور دور تک تھا اور جس کی وجہ سے انہیں عصر حاضر کے سیاسی راہ نماؤں میں بلند مقام حاصل تھا۔ وہ خصوصیت تھی ان کی صاف گوئی۔ جرأت اور بے باکی۔ لگی لپی بغیر سیدھی سیدھی بات کہہ دینا۔

قائد اعظم اگرچہ کوئی اسکالر نہیں تھے لیکن انہیں انگریزی زبان پر جس قدر عبور تھا وہ ان کی تقاریر، بیانات، بیانات اور خطابات سے ظاہر ہے۔ ان کی تقریر اور تقریر دونوں فی البدیہ (EX - TEMPORE) ہوتی تھیں۔ جتنی کہ بڑے بڑے صدارتی خطابات بھی۔ لیکن ان سب میں ان کا خاص انداز ہر جگہ نمایاں ہوتا تھا۔ یہ انداز ان کے خطوط میں اور بھی ابھر کر سامنے آجاتا تھا۔ اور جب محفل سترگانہ می ہوتے تو یہ چیز اپنی انتہا تک پہنچ جاتی۔ حقیقت یہ ہے کہ محترم قائد اعظم کا سب سے بڑا کارنامہ یہ تھا کہ انہوں نے گاندھی کی طرح توڑا کہ ساری دنیا نے اسے بے نقاب دیکھ لیا۔ گاندھی جی جس انداز میں ہاتھ سے اٹھے اور بڑے تھے، اگر قائد اعظم مرحوم کی عقاب نگاہیں اسے نہ بھانپتیں اور ان کا جرأت آموز اور صداقت آمیز تدبیر اس کا راستہ نہ دکھاتا، تو اس وقت مسلمانوں کا جو حشر ہوتا اس کے تصور سے روح کانپ اٹھتی ہے۔ قوم کی آنے والی نسلوں کو اس نبرد آزمانی کی حقیقت سے باخبر رکھنے کے لئے، ہمارے نزدیک ضروری ہے کہ "گاندھی، جناح، کی پوری خط و کتابت، ضروری حواشی کے ساتھ"

مستند طریق سے شائع کی جائے۔ یہ بڑا دلچسپ، سبق آموز اور دیدہ کش مجموعہ ہوگا۔ ہم ذیل میں اس مجموعہ میں سے صرف ایک نمونہ پیش کرتے ہیں اس سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ اس خط و کتابت کا اندازہ کیا تھا اور محترم قائد اعظم کا مقام کیا؟ یہ خط جنوری ۱۹۹۷ء کا لکھا ہوا ہے۔ اس وقت سٹرگانڈھی کی یہ پوزیشن تھی کہ ان کے ایک اشارے پر تیس کروڑ ہندو وادرنیشنلسٹ مسلمان (انگریزوں جیسی طاقت کے مقابل میں آمادہ بغاوت ہو جاتے تھے۔ دوسری طرف قائد اعظم اگرچہ مسلم لیگ کے صدر تھے لیکن اس مسلم لیگ کی حالت، خود ان کے الفاظ میں اس سے زیادہ دقتی کہ۔

مسلم لیگ نام ہے تمہارے صدر اور اس کے ایک اناچی کیس کا۔ !

اس سے آپ اندازہ لگائیے کہ قائد اعظم کا وہ مقابل کون تھا اور ان کا ٹکڑا کس بے پناہ قوت کے ساتھ تھا۔ اس کے بعد یہ دیکھئے کہ اتنی بڑی بے پناہ قوت کے حامل "ہمانا گاندھی" کو قائد اعظم کس انداز سے جواب دیا کرتے تھے۔ سوچئے کہ ایسا جواب دینے کے لئے کس قدر صداقت، جرات اور بے باکی کی ضرورت ہوتی ہے۔ اسے اسی طرح یاد رکھئے کہ قائد اعظم وضع اور سلیقہ کے اس قدر پابند تھے کہ بد تمیزی یا ناشکستگی کا ایک لفظ بھی ان کی زبان سے نہیں نکلا کرتا تھا۔ لہذا جس بات کو آپ خط میں دیکھیں گے وہ جرات اور بے باکی ہے۔ بد تمیزی اور بد سلیقگی نہیں اس کے ساتھ ہی نشکستگی اور تبہم زیری بھی! ران باتوں کا حقیقی لطف تو خط کی اصل زبان، انگریزی ہی سے مل سکتا ہے۔ باقی ہم اہم کوشش کریں گے کہ اس کے آزاد ترجمہ میں اس کا کچھ نہ کچھ انداز آجائے (خط یہ ہے۔

ڈیر سٹرگانڈھی

مجھے آپ کا خط ملا۔ اور اس مضمون کی نقل بھی جسے آپ نے ہر چین میں بزمین اشاعت بھیجا ہے۔ میں نہ صرف آپ کے اس جن ہلکا کے لئے سہاں گزار ہوں بلکہ اس ٹٹولیش کے لئے بھی جو آپ کو میرے اس مفقہ کے آگے بڑھانے کے سلسلے میں لایا ہو رہی ہے، جسے آپ میرے پیغامات اور تنگ و ناماز میں محسوس کر رہے ہیں۔ لیکن مجھے انہوں سے کہنا پڑتا ہے کہ آپ کے وہ تمام مفروضے غلط ہیں جن پر آپ اپنے منطق کی عمارت استوار کر رہے ہیں۔ آپ آغاز سخن "ہندوستانی قوم" (انڈین نیشن) کے نظریہ سے کرتے ہیں جس کا جس وجود ہی نہیں۔ ظاہر ہے کہ جب آپ کے منطق کی خشک اول ہی خیر دی ہے تو اس پانچٹائی ہوئی دیوار کس طرح سیدھی ہو سکتی ہے؟ لہذا اس غلط مفروضہ سے آپ جن نتائج تک پہنچیں گے وہ سب غلط ہوں گے۔ مجھے اتنا خیال ضرور تھا کہ کم از کم آپ اخبارت کی ایک طرف ذرہ پورٹوں اور ان کی افسانہ تراشیوں اور افراط پر دازوں سے بہک نہیں جائیں گے۔ لیکن آپ کے مضمون کا بیشتر حصہ بھی محض آپ کے تخیل کی خلاق ہے۔ حقیقت پر مبنی نہیں۔ اس کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ آپ سیو گاؤں کے بھروسے میں تھلیہ کی زندگی بسر کرتے ہیں اس لئے آپ کو معلوم ہی نہیں ہوتا کہ باہر کی دنیا میں کیا ہو رہا ہے) اور دوسری وجہ یہ کہ آپ کے تمام خیالات اور حرکات آپ کی "اندرونی آواز" کے چھپے چھپے چلتے ہیں۔ آپ کو حقائق سے کچھ واسطہ ہی نہیں۔ یا یوں کہئے کہ اس چیز سے کچھ واسطہ نہیں جسے ایک عام فانی انسان۔ عملی سیاسیات سے تعبیر کرتا ہے۔ مجھے تو کبھی کبھی اس پر تعجب ہوتا ہے کہ بالآخر آپ میں اور عملی سیاسیات میں کوئی بات مشترک ہے۔ یا جمہوریت میں اور ایک ایسی سیاسی جماعت کے ڈکٹیٹور میں، جس کا وہ "چار آنہ" کا ممبر بھی نہیں؟ اس کی شاید وجہ یہ ہے کہ آپ سٹوڈنٹ

کاٹھڑیں اس قابل ہی نہیں کہ آپ اس کے مہربنیں۔ (آپ اسے اپنی کوشش سمجھتے ہیں) :

مجھے یہ معلوم کہہ سرت ہوئی کہ "یوم نجات" پر میرے ہدیہ توہینت نے آپ کو غلام سچ بتا نہیں بنا دیا۔ "قلد اعظم جناح زندہ باؤ کی خاموشی و عا میں آپ کی شرکت، آپ کی شرافت کی دلیل ہے۔ اگرچہ یہ چھوٹی چھوٹی باتیں ہیں، لیکن بائیں ہمد مجھے اس سے خوشی ہوئی کہ آپ نے یوم نجات کے حقیقی مفہوم اور اس کی اہمیت کو محسوس کر لیا ہے۔

یہ خبر درست ہے کہ بہت سے غیر کانگریسی ہندوؤں نے ہمارے مطالبہ کی صداقت اور ہمارے دعوے کے سببی برانصاف ہونے کی بنا پر "یوم نجات" پر ہم سے اظہار ہمدردی کیا ہے۔ نیز جسٹس پارٹی کے لیڈروں، اچھوت اقوام اور پارسیوں نے بھی جہتوں نے کانگریسی راج کے ہاتھوں مصیبتیں اٹھانی تھیں۔ لیکن مجھے افسوس ہے کہ آپ نے ان کے اس اظہار ہمدردی کو جو سنی پہنلے ہیں، اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ آپ اس کے صحیح مفہوم کو سمجھے ہی نہیں۔ ان کا یہ عمل اس حقیقت کا آئینہ دار ہے کہ مشرک مہیبتیں کس طرح جنسیوں کو بھی ایک دوسرے کے قریب لے آتی ہیں۔ اور اس سے یہ بھی مترشح ہوتا ہے کہ باہمی مفاد کا اشتراک مسلمانوں اور اقلیتوں میں کس طرح اتحاد پیدا کر سکتا ہے۔ میں اس حقیقت کو ایک مرتبہ پھر دہرا دینا چاہتا ہوں۔ اور اس باب میں مجھے کبھی شکم کا دھوکہ ہے نہ شک و شبہ۔ کہ نہ ہندوستان میں ایک قوم بستی ہے اور نہ ہی یہ ایک ملک ہے۔ یہ برصغیر مختلف اقوام کا مجموعہ ہے جن میں ہندو اور مسلمان دو بڑی بڑی قومیں ہیں۔ آج آپ اس سے انکار کرتے ہیں کہ توہینت کی تشکیل میں مذہب ایک بہت بڑا عنصر ہے۔ لیکن آپ کو یاد ہو گا کہ جب آپ سے یہ سوال کیا گیا تھا کہ زندگی میں آپ کا مقصد کیا ہے اور وہ توتبہ محرکہ کو سنی ہے جو ہمیں آمادہ بہ عمل کرتی ہے کیا وہ مذہب ہے۔ سیاست ہے۔ یا عمرانی (سوشل) اصلاح ہے۔ تو آپ نے کہا تھا کہ وہ خالص مذہبی جذبہ ہے۔ ایک مرتبہ میں ایک ایسے وفد کے ساتھ امرائنٹیگو کے پاس گیا جو خالصتہ سیاسی تھا۔ مائٹیگو نے مجھ سے کہا کہ تم ایک سوشل ریفارمر ہو۔ تم اس سیاسی جھگڑے میں کیسے شریک ہو گئے؟ میں نے جواب میں کہا کہ یہ بھی میرے سوشل کاموں کا ایک توسیعی گوشہ ہے۔ اگر میں تمام نوع انسانی کے دکھ درد میں شریک نہیں ہو سکتا۔ اگر میں اپنے آپ کو ان میں کا ایک محسوس نہیں کرتا۔ تو میری زندگی قطعاً مذہبی زندگی نہیں ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ ایسا نامکن ہے جب تک میں سیاسیات میں حصہ نہ لوں لہذا مذہب اور سیاسیات دو الگ الگ شعبے نہیں ہیں، آج انسانی سنی و عمل کا دائرہ ایک ناقابل تقسیم وحدت بن چکا ہے۔ آپ تمدنی، معاشی، سیاسی اور خالص مذہبی امور کو الگ الگ شعبوں میں تقسیم کر ہی نہیں سکتے۔ جس مذہب کو نوع انسانی کے معاملات سے واسطہ نہیں، میں اسے مذہب ہی تسلیم نہیں کرتا۔ مذہب انسان کے ہر عمل کے لئے اخلاقی بنیاد ہیا کرتا ہے۔ اگر مذہب نہ ہو تو انسانی اعمال اس بنیاد سے محروم رہ جاتے ہیں اور جب زندگی ایسی بنیاد سے محروم رہ جائے تو وہ انسانی زندگی نہیں، محض غوغا آرائی اور ہنگامہ پردازی بن کر رہ جاتی ہے۔

مذہب ہندوستان میں کانگریس نے دہرائوں سے استغنیایا تو سارے ملک میں مسلمانوں نے "یوم نجات" کی ایک دہرائی نہیں تاکہ ہندو کی حکومت سے نجات دلائی ہے۔ اس پر سارا ہندو پریس اور ہندو جاتی سچٹا اٹھی تھی۔

شور و شغب تو بہت ہوتا ہے لیکن مقصد کچھ نہیں۔

آج اس ملک میں آپ سے بہتر اور کوئی شخص ایسا نہیں جسے ہندوؤں کا اس قدر اعتماد حاصل ہو اور جو ان کے نامزدہ کی حیثیت سے معاملات کا آخری فیصلہ کر سکے۔ ان حالات میں اگر آپ سے یہ توقع کی جائے کہ آپ سراب کے چھپے لپکنے کے بجائے (دنیا سے حقیقت کی طرف آئیں اور) جس کام کے آپ اہل ہیں اسے سرانجام دیں، تو میرا خیال ہے کہ یہ توقع کچھ زیادہ اور یہ امید موہوم نہیں قرار دی جانی چاہیے۔۔۔ حالات بڑی تیزی سے بدل رہے ہیں اور واقعات برق رفتاری سے آگے بڑھ رہے ہیں۔ آپ کی مناظرہ بازی، یا ہر مہفتہ ہر کچن (اخبار) میں مابعد الطبیعیات، فلسفہ اور اخلاقیات پر آپریشن۔ یا چرچہ، گھدر اور اہمیت کے متعلق آپ کے انوکھے نظریات، ہندوستان کو آزادی نہیں دلا سکتے۔ عمل اور صحیح سیاسی تدبیر ہی ہمارا قدم ہماری منزل مقصود کی طرف بڑھا سکتا ہے۔ میں نے یہ کچھ اس خیال سے کہا ہے کہ آپ شاید (مخالف کو سلنے رکھ کر) اپنی پوری توانائی اور استعداد کے ساتھ ملک کی بہبود کے لئے اٹھ کھڑے ہوں اور قدرت نے جو صلاحیتیں آپ کو دی ہیں انہیں اہل ملک کی مرزا بھائی کے لئے صرف کریں۔

آپ کو اس سوال نے بڑا پریشان کر رکھا ہے کہ میرے نام کے ساتھ القاب کون سے استعمال کئے جائیں۔ آپ کی اس تشویش کا شکریہ، لیکن میں نہیں سمجھتا کہ القاب میں بالآخر کھرا کیا ہے؟ بھول کو کسی نام سے پکارنیے اس کی خوشبو میں کوئی کمی واقع نہیں ہوگی۔ لہذا یہ معاملہ میں آپ پر ہی چھوڑتا ہوں۔ مجھے اس سے چنداں دل چسپی نہیں۔ اس پر البتہ تعجب ضرور ہے کہ آپ اس عمر میں کیوں گھلے جا رہے ہیں؟ (برانہ مناسیے تو ایک بات عرض کر دوں!) آپ نے لکھا ہے کہ آپ موجودہ القاب ان آداب معاشرہ کے مطابق استعمال کر رہے ہیں جو آپ نے حکیم صاحب روم سے سیکھے تھے۔ لیکن حیرت ہے کہ خود حکیم صاحب کی زندگی میں، اور ان کی وفات کے کافی عرصہ بعد تک بھی، آپ مجھے (حکیم صاحب کے سکھائے ہوئے القاب سے نہیں بلکہ) محض "مسٹر" کہہ کر پکارتے رہے۔ پھر مجھے "شری" کے لقب سے بھی یاد فرماتے رہے۔ اور ان دونوں کے درمیان "دوست" کہہ کر بھی نا لیکن چھوڑیے ان باتوں کو۔ القاب میں بالآخر کیا رکھا ہے؟

آپ کا مخلص

ایم۔ اے۔ جتوئی

ہم نے اس خط کو اس لئے مشائع کیا ہے کہ

(۱) ہمارے ارباب صل و عقد جو آٹھ برس سے پنڈت نہرو سے مختلف فیہ معاملات پر گفت و شنید کر رہے ہیں، انہیں معلوم ہو جائے کہ

ہندو کوئی زبان سمجھا کر تل ہے۔ اور

(۲) آج جو لوگ یہ کہہ رہے ہیں کہ مذہب کا رشتہ نہایت گزدرشتہ ہے اور قومیت کی تشکیل اشتراکِ ملن کی بنا پر ہوتی ہے نہ کہ وحدتِ مذہب کی

بنا پر انہیں اگر خدا رسول کے ارشادات سے کچھ دل چسپی نہیں تو کم از کم وہ) یہ دیکھ لیں کہ خود قائد اعظم کا اس باب میں کیا خیال تھا اور ان کے نزدیک انسانی زندگی میں مذہب کی صحیح پوزیشن کیا تھی۔

حقیقۃً و غیر

۱۔ انسانیت کے محسن
 حیوان اور انسان میں ایک بنیادی فرق یہ ہے کہ حیوان کو اپنی زندگی بسر کرنے کے لئے جس قدر علم کی ضرورت ہوتی ہے وہ پیدائش کے ساتھ ہی اس کی فطرت کے اندر ودیعت کر کے رکھ دیا جاتا ہے اسے حیوانات کی حیات یا (INSTINCT) سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ لہذا ایک حیوان کو زندگی بھر نہ حصول علم کی ضرورت ہوتی ہے اور نہ ہی مختلف تجربہ کے بعد صحیح راستہ اختیار کرنے کی حاجت، وہ جو کچھ پہلے دن ہوتا ہے وہی کچھ آخری دن تک رہتا ہے، لیکن اس کے کہ انسان اسے کچھ کر اپنی مرضی کے مطابق کچھ کر سکتا ہے (اس کے برعکس انسان کی کیفیت بالکل مختلف ہے۔ انسانی بچہ رنجیدہ حیوانی خصوصیات کے بالکل کو را پیدا ہوتا ہے اور اسے زندگی بسر کرنے کے لئے علم حاصل کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔ اکتساب علم کے معنی یہ ہیں کہ جو کچھ ہم نے پہلے انہوں نے کیا ہے اس کی بابت پوری پوری معلومات حاصل کی جائیں اور جن مسائل حیات کے متعلق کوئی بات سمجھی طور پر نہیں پاسی، ان کے متعلق نئے نئے تجربات سے حقیقت تک پہنچنے کی کوشش کی جائے۔ ظاہر ہے کہ نئے تجربات میں ان کو بڑی بڑی مشقیں اٹھانی پڑتی اور بڑے بڑے صبر آزما مراحل سے گزرنا پڑتا ہے۔ بنا بریں حضرات انبیاء کرام کے بعد انسانیت کے سب سے بڑے عسکر وہ لوگ ہیں جو اپنے سر پر مصیبتیں لے کر جاں نسیں تجارب کے بعد کسی حقیقت کا انکشاف کرتے ہیں اور اس طرح نوع انسانی پر کشا کی راہ کھول دیتے ہیں۔ مختلف مصنوعات اور ادویات کے بوجہ اور حقائق کا ثبات کے مکتشف ای زمرہ میں شامل ہیں۔

ان لوگوں کے
 کوائف حیات، تاریخ کے اوراق پر زریں حرورت میں لکھے ملتے ہیں تاکہ وہ آنے والے انسانوں کے لئے روشنی کے مینار کا کام دیں۔ ہی سلسلہ میں حال ہی میں ایک ایسی خبر اخبارات میں شائع ہوئی ہے جس کا ذکر کئے بغیر رہا نہیں جاسکتا۔

انگلستان میں مجرمین کو موت کی سزا پھانسی کے ذریعے دی جاتی ہے۔ لیکن بعض ممالک نے اس کی جگہ بجلی کی کرسی

(ELECTRIC CHAIR) کو اختیار کیا ہے جس میں بجلی کے شدید جھٹکے سے زندگی کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ انگلستان میں کچھ وقت سے ایک سختی جاری ہے کہ سزائے موت کے لئے پھانسی کی جگہ "بجلی کی کرسی" کو اختیار کیا جائے۔ ان کا کہنا یہ ہے کہ پھانسی کا طریق بڑا ظالمانہ اور وحشیانہ ہے۔ اس سے مرنے والے کو سخت اذیت ہوتی ہے۔ برعکس اس کے بجلی کے ذریعے سزائے موت دہلانہ طریقہ ہے کیونکہ اس میں اتنی جلدی موت واقع ہو جاتی ہے کہ مرنے والے کو اپنی موت کی خبر تک نہیں ہونے پاتی۔ اس تحریک

کے مخالفین یہ کہتے ہیں کہ یہ خیال غلط ہے کہ بجلی سے موت آنا ناواقع ہو جاتی جو، بلکہ آہستہ آہستہ ہوتی ہے۔ پچاسی سے موت ایک لمحہ میں واقع ہونے لگتی ہے۔ ان دونوں فریقوں میں یہ نزاع ایک عرصہ سے جاری ہے۔ ظاہر ہے کہ منطقی دلائل سے اس کے متعلق کسی حتمی نتیجہ تک نہیں پہنچا جاسکتا۔ اب سوال یہ درپیش تھا کہ یہ کیسے معلوم کیا جائے کہ پچاسی کے ذریعہ موت ایک نخت واقع ہوتی ہے یا نہیں۔ آپ کو معلوم ہے کہ اس کے لئے کیا تجویز پیش ہوئی ہے؟ اپنا کلیجہ تھامنے اور سنے! پچاسی کو وحشیانہ طریق قرار دینے والوں کے یہ دینے کہل ہے کہ

میں اپنے آپ کو پچاسی کے لئے پیش کرتا ہوں۔ مشروط یہ ہے کہ ایسا طریقہ اختیار کیا جائے کہ جو نبی مجھ سے پچاسی کا جھٹکا لگے، پچاسی کی رسی فوراً کاٹ دی جائے۔ اگر میں اس ایک جھٹکے سے مر گیا تو یہ ثابت ہو جائے گا کہ پچاسی سے فی الواقعہ ایک نخت موت واقع ہو جاتی ہے۔ اور اگر میں زندہ رہا تو یہ ثابت ہو جائے گا کہ اس سے ایک نخت موت وارد نہیں ہوتی۔ اس صورت میں حکومت پر لازم آجائے گا کہ پچاسی کے طریقہ کو منسوخ کر دے۔

غور کیجئے کہ یہ پیش کش کس قدر ایشیاء اور حوصلے کی آئینہ دار ہے؟ اور یہ کس لئے پیش کی جا رہی ہے؟ اس لئے کہ مرنے والے مہر میں، موت کی اذیت سے چھٹکارا پاجائیں! کتنا جانکاہ ہے یہ تجربہ، اور انسانیت کا کس قدر درو ہے اس کے سینے میں جس نے اپنے آپ کو اس تجربے کے لئے پیش کیا ہے؟

اور آپ کو معلوم ہے کہ اپنے آپ کو اس تجربے کے لئے پیش کرنے والا کون ہے؟ کوئی بڑا لیڈر نہیں۔ کوئی مذہبی پیشوا نہیں۔ کوئی بین الاقوامی شہرت کا مالک نلا سفر نہیں۔ یہ ایک معمولی نان پیر (BAKER) ہے۔ زندگی کی حرارت بھی بعض اوقات کیسے کیسے گتنام سینوں میں سفر ملتی ہے۔

اتنا کھنا چکا تھا کہ اخبارات میں یہ خبر شائع ہوئی کہ حکومت انگلستان نے سزائے موت ہی کو کالعدم قرار دے دیا ہے۔ اس وقت ہم سزائے موت کے مسئلہ کے متعلق گفتگو نہیں کر رہے۔ کہنا صرف یہ چاہتے ہیں کہ ایک فرد کا جرات مندانہ ایشیا رکھنے بڑے نتیجے کا نوبت بن سکتا ہے ایک بیکری کی جاں فرد شانہ پیش کش نے کس طرح ایک سلطنت کی قانونی تاریخ کا رخ بدل دیا۔



انسان نے حیوانات سے جو چند خصوصیتیں ورثہ میں پائی ہیں ان میں سب سے زیادہ شدید باہمی
۲- دور بربریت کی یادگار جنگ و قتال کی فصلت ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ اگر سچی خدمتیت، حق کی حمایت میں ہرگز
 کارائے تو یہ نوع انسانی کے لئے بھری نفع بخش ثابت ہوتی ہے۔ لیکن تاریخ انسانیت اس پر شاہد ہے کہ اس وقت کوئی کی حمایت کی بجائے
 بالعموم باہمی عداوت اور آتہ تمام یا اسی قسم کے دیگر مفاسد کے ذریعہ کے لئے استعمال کیا گیا ہے اور کیا جا رہا ہے۔

جب انسان دور درشت اور رزمیت سے، مندرجہ ذیل تہذیب و تمدن کی طرف آیا تو بعض سوچنے والے، ماعوں نے، اس کے اس جذبہ تصادم

ارتقاء کی تسکین کے لئے جنگ کی بجائے ایک پُراسن صورت، پیدا کی۔ یہ پُراسن صورت بے کھیل کا میدان (SPORTS) اس میں دو ٹیمیں بالکل اسی طرح آمنے سامنے آتی ہیں جس طرح دو فوجیں ایک دوسرے پر آمادہ یلغار ہوتی ہیں اور ان میں سے ہر ایک کی کوشش یہ ہوتی ہے کہ وہ فریقِ مقابل کو شکست دے۔ غلطی نفسیات کا کہنا یہ ہے کہ اس سے انسان کے جذبہٴ تضادم کی تسکین بھی ہو جاتی ہے اور ذہنی بھی نہیں ہوتی۔

لیکن حیرت ہے کہ اس دور تہذیب و تمدن میں ہنوز ایسی کھیلیں بھی موجود ہیں جن میں کھیلنے والے کی کوشش دوسرے کو نقصان دینا نہیں ہوتی بلکہ اس کی بڑی پسلی توڑنے اور بعض اوقات اسے موت کے گھاٹ اتارنے کی ہوتی ہے۔ ان میں ہسپانیہ کی (BULL - FIGHTING) کے علاوہ کہ جس میں انسان کا فریقِ مقابل ایک حیوان ہوتا ہے، آزاد کشتی

(FREE - STYLE WRESTLING) اور مکہ بازی (BOXING) ہے۔ جنہوں نے ان کھیلوں کو دیکھا ہے وہ اس سے متفق ہوں گے کہ ان میں رحمت و خوشخواری کا جذبہ اپنی انتہائی شدت پر ہوتا ہے۔ اس کا عملی ثبوت حال ہی کا ایک واقعہ ہے جس کی تفصیل اخبارات میں شائع ہوئی ہے۔ گلاسگو (انگلستان) میں، ایک سکاچ اور فریقِ انگلستان کی مکہ بازی کا کھیل "ڈمبل" ہوا۔ اس میں انگلستانی مکہ باز نے اپنے فریقِ مقابل کو ایک ایسا گھونہ رسید کیا جس سے وہ بے ہوش ہو گیا اور ہسپانیہ کا رگڑ گیا۔

قانون کی رو سے اس قاتل سے کوئی باز پرس ہو سکتی ہے نہ مقتول کے خون بہا کا سوال پیدا ہوتا ہے، نہ ہی ایسی جان لیوا کھیلوں کو آئندہ کے لئے ممنوع قرار دیا جاتا ہے۔ حیرت ہے کہ انسان باوجود اعلیٰ تہذیب و تمدن، ہنوز کس قدر حیوانیت اپنے اندر لئے چھپے ہے۔؟

لیکن اس حیوانیت کے ثبوت کے لئے کسی مکہ بازی کی موت کی بھی کیا ضرورت ہے؟ کیا ہم نے اپنی آنکھوں سے نہیں دیکھا کہ گذشتہ دو عالمگیر لڑائیوں میں تمام ہندو اقوام عالم نے کس قدر حیوانیت کا ثبوت دیا ہے۔ اور اب آئندہ جنگ کے لئے جو تیاریاں ہو رہی ہیں وہ کس قسم کی "انسانیت" کی غماز ہیں۔ کیا سچ کہا ہے کہ

انسا کرخ ز غلظہ تہذیب بر فرودخت

پوشیدہ پخبر اراتہ دستاۃ حسریر

ابن بواہوس ستم کدہ صلح عم سلامت

رقصید گرد او بنوا بائے جنگ و عود

دیدم جو جنگ پردہ ناموس ادرید

جو "يَسْلُطُ الدِّمَاءُ" و "خَيْمِمْ عَابِئِينَ" بنود

راقبال،

انسان کا اس صدمگی اور خوشخواری کو کوئی پسیہ ز روک سکتی ہے تو وہ، قلبی و ذہنی انقلاب ہے جو قرآن کی رو سے پیدا ہوتا ہے۔ وہ انقلاب جس میں حق اور قوت ایک دوسرے کے رفیق بن کر نکلے۔ جنگ سے اس کے تھیما رکھو لیتے ہیں رحتی قطع الحرب ادراں ہا۔ (سورہ بقرہ، ۱۹۱)

۳۔ **جواب آگیا** | اہم نے طلوع اسلام کی سابقہ اشاعت میں لکھا تھا کہ ایک صاحب کے بیان کے مطابق، چوہدری غلام محمد صاحب منظور ہوئی تھی جس میں سے میں ہزار کی رقم من چکی تھی کہ چوہدری محمد علی صاحب آگئے اور انہوں نے اس امداد کو بند کر دیا۔ ہم نے چوہدری غلام محمد صاحب کو ایک خط لکھا تھا جس میں آذاریش کیا تھا کہ اگر انہوں نے یہی بات نہیں کہی تو اس کی تردید فرمادیں اور اگر گئی ہے تو اس کا ثبوت پیش کریں۔ جواب کے لئے ہم نے ساڑھے پانچ آنے کے ٹکٹ بھی لفاظی میں رکھ دیئے تھے۔

اب قریب پونے دو ماہ کے بعد ہمیں دفتر سکتے چراغ راہ، کراچی کی طرف سے حسب ذیل خط موصول ہوا ہے جس میں نہ کسی سے خطاب ہے نہ سلام علیک۔ (یعنی یہ حضرات ارباب طلوع اسلام کو اس قابل بھی نہیں سمجھتے کہ ان سے اسلامی شمار اور عام مذاہبہ اخلاق کے آداب بھی رواد رکھے جائیں۔ حقیقت یہ ہے کہ انہیں، مرزائی حضرات کی طرح، تعلیم ہی یہ دی گئی ہے کہ اپنی جماعت سے باہر کے لوگوں کو مسلمان ہی نہ سمجھا جائے، خط کے الفاظ یہ ہیں،

آپ نے محترم چوہدری غلام محمد صاحب کو اپنے ایک خط کے ساتھ ساڑھے پانچ آنے کے جو ٹکٹ ارسال کئے تھے وہ ٹکٹ آپ کی مذمت میں ارسال کر رہا ہوں۔

یعنی انہوں نے ٹکٹ واپس ارسال فرما کر دنیا پر اپنی دیانت کا اظہار کر دیا۔ باقی رہی بیتان تراشی سودہ کوئی ایسی اہم بات نہیں جو ان حضرات کے نزدیک درخود توجیہ ہو۔ اس لئے کہ یہ تو ان کے معمول میں داخل ہے۔

←:~:→

۴۔ **اخلاقی جرأت** | جماعت اسلامی کے ترجمان، المنیر (لائسنس) میں عبدالغفار حسن صاحب کے قلم سے جب ذیل شدہ شائع ہوا۔

• طلوع اسلام اپنی اشاعت مورخہ ۲۵ جون ۱۹۵۷ء میں لکھتا ہے کہ "جماعت اسلامی کے نزدیک دین کے ہر معاملہ میں سزا ان کے امیر مودودی صاحب ہیں۔ چنانچہ جب وہ جہاد کشمیر کے سلسلے میں قید ہوئے ہیں تو اس جماعت کے تمیم و مترم طفیل محمد صاحب نے ان کے متعلق لکھا تھا کہ مولانا اس زمانہ میں اسلام کی ایک مانی ہوئی ہستی تھے اور اسلام کے ہر مسئلہ میں سند تھے اور سند ہیں" (قاصد کشمیر، بحوالہ الفرقان، بابت مئی۔ جون ۱۹۵۷ء) ص ۱۰

تبہرہ جماعت اسلامی کی طرف منسوب کردہ عبارت قاصد کشمیر میں تلاش کی گئی لیکن ناکامی پہنچا۔ احتیاطاً الفرقان لکھنؤ، بابت ماہ مئی جون بھی دیکھا گیا لیکن اس میں بھی یہ حوالہ نہیں ملا۔

• یہ علوم الفرقان سے کونسا افسر تان "مراد ہے۔ بہر حال طفیل محمد صاحب نے اس قسم کی عبارت قاصد کشمیر نمبر تو کجا نہیں بھی نہیں لکھی ہے اور نہ جماعت اسلامی کا کوئی رکن اس نظر سے قاصد کشمیر،

کیا ادارہ طلوع اسلام اس کا صحیح حوالہ دے سکتا ہے؟ اور اگر یہ الزام غلط ہے اور واقعہ
غلطی ہے تو کیا اس میں اتنی اختلافی جرات ہے کہ وہ اپنی اس غلطی کا کھلے بندوں اعتراف کرے؟

المیزان پور۔ ۳۳ جنوری ۱۹۵۶ء

آپ خط کشیدہ الفاظ پر ایک دفعہ پھر غور فرمائیں جن میں کس حتم یعنی سے کہا گیا ہے کہ طفیل محمد صاحب نے اس قسم کی عبارت، قاصد کشمیر پتھر،
میں تو کہا کہیں بھی نہیں لکھی ہے..... اور طلوع اسلام کا الزام واقعہ غلط ہے۔

اب آگے بڑھئے۔ چونکہ طلوع اسلام نے یہ واقعہ الفرقان کے حوالہ سے لکھا تھا اس لئے الفرقان نے اپنی جنوری ۱۹۵۶ء کی

اشاعت میں اس کا حسب ذیل جواب شائع کیا۔

یہ حوالہ تمیاز طفیل محمد صاحب تمیم جماعت اسلامی کے مصنفوں "سند کشمیر اور جماعت اسلامی"

میں موجود ہے۔ رد نامہ قاصد لاہور کے کشمیر نمبر مورخہ ۱۸ ستمبر ۱۹۵۵ء کے صفحہ ۱ پر یہ الفاظ ہیں۔

پاکستان، ہندوستان، آزاد قبائلی اور کشمیر ہر جگہ کے لوگوں کے نزدیک

مولانا ابوالاعلیٰ صاحب، اس زمانہ میں اسلام کی ایک مانی ہوئی ہستی

تھے اور اسلام کے ہر مسئلہ میں سند تھے اور ہیں:

اخبار قاصد کشمیر نمبر ہمارے پاس موجود ہے اگر جناب ایڈیٹر صاحب المیزان چاہیں تو انہیں

دکھا سکتے ہیں۔ مولانا حسن صاحب بھی اب کیا فرماتے ہیں۔

مولانا حسن صاحب اور المیزان کیا فرمائیں گے؟ اب تو ان کی "احتمالی جرات" کا تعاقب یہی ہو گا کہ (حسب معمول) چپ سادہ جائیں
اور اس طرح اپنی جماعت کو اس فریب سے بچنے نہ دیں کہ طلوع اسلام ہمارے خلاف غلط الزامات عائد کرتا رہتا ہے۔

خداوند! یہ تیر سے سادہ دل بند سے کدھر جائیں؟

کہ درویشی بھی عیاری ہے، سلطانی بھی عیاری!!

~*~

سال گذشتہ مرا کو کے ہے، کی جلا وطنی اور اس کے "حسرم" کی خبریں اخبارات میں شائع

۵۔ ذرا نگاہیں جھکالیجے! ہوئی تھیں۔ حال ہی میں (NORTH AFRICAN JOURNEY) کے

نامہ ایک کتاب شائع ہوئی ہے جس کے مصنف (BERNARD NEWMAN) ہیں۔ اس کتاب میں بتے موصوف اور ان

کے احرم کے کچھ حالات درج ہیں جنہیں ملاحظہ فرماتے وقت مشرم سے اپنی نگاہیں جھکالیجئے۔ کتاب میں لکھا ہے کہ سب سے پہلے کے حرم میں

تین سو سچاس لوندیاں تھیں، یعنی یہ تعداد ہر وقت موجود رہتی تھی۔ جب بتے کسی لوندی سے ناراض ہو جاتا تو اسے نہایت آسانی سے ختم

کر دیا جاتا اور اس کی جگہ ایک نئی لوندی بھرتی کر لی جاتی تاکہ تعداد پوری رہے۔ رندوں کو ختم کرنے کا طریقہ یہ تھا کہ لوندی کو ایک لوندی

میں بند کر دیا جاتا اور اس بوری کو پہاڑی کی چٹان سے نیچے دھکیل دیا جاتا۔ لیکسی جے "رحمد" بھی واقع ہوا تھا۔ اس مقصد کے لئے بوری میں، اس لونڈی کے ساتھ ایک تنگی ملی بند کر دی جاتی۔ جب بوری نیچے رو سکتی تو بی پریشان ہو کر لونڈی کو نوچنا شروع کر دیتی۔ اس سے اس لونڈی کی توجہ آنے والی موت کے خیال سے ہر ہٹ کر، بی کے نوچنے کی طرف منتقل ہو جاتی اور اس طرح وہ موت سے۔ یہ خبر ہو کر ہلاک ہو جاتی۔

کہئے! ہے ناں جدت !!

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب ان عورتوں کو معلوم تھا کہ ان کا انجھام کیا ہونے والا ہے، تو ان میں سے کوئی سنجی موقع پا کر بے کاٹھا کیوں نہیں کر دیتی تھی؟ بے کو اس کا احساس تھا اس لئے اس نے اس کے لئے خاطر خواہ بندوبست کر رکھا تھا۔ اول تو یہ کہ جب کوئی لونڈی اس کے پاس تکلیف میں آتی تو وہ بالکل برہنہ ہوتی۔ اور پھر خلوت کے وقت اس کے ہاتھ پیچھے پیچھے بازو دیئے جلتے۔ جب فرانسسیدوں نے اس بے کو جلا وطن کیا ہے تو رساں گذشتہ کی خبروں کے مطابق، ان میں سے قریب چالیس لونڈیاں اس کے پاس بھیج دی گئی تھیں۔ باقیانہ کو ذرا نسیمی گورنر نے دریاں سینے کا کام دیا لیکن وہ سینا پر دنا جانتی ہی نہ تھیں۔ اس پر اس نے ان سب کو مقامی مفتی صاحب کے پاس بھیج دیا۔ مفتی صاحب نے ان کے زیورات کو خود سنبھالی لئے اور انہیں بذریعہ نیلام فروخت کر دیا۔

یہ تو تھی ڈور کی بابت۔ اب ذرا اپنے گھر کے قریب آئیے۔ اخبار 3 ان (بابت ۱۳۰) میں یہ خبر شائع ہوئی ہے کہ شاہزادہ برار (حضور نظام و کن کے صاحبزادہ والا تبار) قرضے کے بوجھ اور باپ کی نطقین سے اس پر آمادہ ہو گئے ہیں کہ وہ اپنے "حرم" کو ختم کر دیا جو ساڑھے دو لاکھوں پر مشتمل ہے۔ جن لوگوں نے اذ خود جانے سے انکار کر دیا۔ شاہزادہ صاحب نے ان کے مکانات سے کچی منقطع کر دی اور ان کا راشن بند کر دیا تاکہ وہ اس طرح مجبور ہو کر نکل بھاگیں۔ ان میں سے کچھ ایسی بھی ہیں جن کا دعوے ہے کہ انہیں عمل میں رہنے کا حق حاصل ہے۔ ان کے اس دعوے پر غور ہو رہا ہے۔

سن لیا آپ نے؟ یہ ان حضرات کے حالات ہیں جن کے نام مذہبوں میں دعا اور سلام کے ساتھ لئے جاتے ہیں۔ اور جنہیں اللہ نے علی الارض کہا جاتا ہے!

اور اس پر بھی مسلمان تحقیقاتی کمیٹیاں بٹھلتے ہیں کہ وہ غور کریں کہ دنیا میں زمین کیوں سمجھی ہے؟ لیکن دنیا جو کچھ سمجھی ہے سمجھا کر ہے۔ جب ہمارے علماء کے کرام کے فتوے کی روش سے اسلام میں ایسے فتواد لونڈیاں جائز ہیں اور انہیں استعمال کے بعد فر دخت بھی کیا جاسکتا ہے، تو پھر کس کی مجال ہے کہ ان باتوں پر چین بچیں ہو؟ ایسا کرنے والا "منکر حدیث" اور "منکر شان رسالت" ہے یا اھلب! (استرا!!)

ہمارے ہاں تعلیم کا جو حشر ہو رہا ہے اور طالب علموں کی ذہنی اور قلبی صلاحیتوں کو تباہ کرنے کا ہے جو عناصر کارفرما ہیں، وہ ارباب نظر سے پوشیدہ نہیں۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ ارباب طالب علموں کی تباہیاں

صل و عقد کی توجہ میں وہ اسباب و عناصر طالب علموں کی بربادی کے لئے کافی نہیں تھے۔ اس لئے انہیں اس کمی کو پورا کرنے کے لئے مزید عناصر تلاش کرنا پڑے۔ یہ دو تین ہیٹھ طالب علموں کے لئے خاص طور پر محنت کرنے کے ہوتے ہیں کیونکہ اس کے بعد ان کے ساتھ امتحانات آجاتے ہیں۔ ان دنوں ان کی توجہ صرف پڑھائی پر مرکوز رہنی چاہیے۔ ان کے لئے کوئی اور کشش ایسی نہیں ہونی چاہیے جو ان کے ذہن کو دوسری طرف لے جائے۔ لیکن عین اپنی دنوں ہمارے ہاں ملک میں کرکٹ کے ٹسٹ میچوں کا سلسلہ شروع کر دیا گیا ہے جو مارچ تک برابر جاری رہے گا۔ ایک ایک میچ چار چار پانچ پانچ دن تک چلتا ہے۔ جس شہر میں میچ ہو وہاں کے طالب علموں کے لئے تو ناممکن ہوتا ہے کہ وہ کسی دوسری طرف دھیان دے سکیں۔ لیکن دوسرے شہر واسے بھی اس مفیدی دہانے محفوظ نہیں رہتے۔ ان کے لئے ریڈیو کی کونٹری بی کچھ کر دیتی ہے۔ صبح سے شام تک طالب علم کا پیان لئے ریڈیو کے گرد جمع رہتے اور میچ کی نقلیاں کاہڈوں میں سمجھتے رہتے ہیں۔ میچ کے بعد دن بھر کی کارروائی پر توجہ سے اور تنقیدیں ہوتی ہیں۔ رات کا سٹوڈیو اس وقت فریضت کا صل سکتا تھا لیکن ارباب بست و کشاد کی مناسبت سے اس کے لئے بھی انتظام کر دیا گیا ہے۔ چنانچہ عین اپنی دنوں کراچی ریڈیو نے اپنے ہاں "ڈراما ڈیک" سٹاٹ شروع کر دیا ہے۔ یعنی ہر شب ۹ بجے سے اسی بجے تک ایک نیا ڈرامہ نشر ہوتا ہے۔ نتیجہ یہ کہ طالب علموں نے کھانا کھایا اور پھر ریڈیو کے گرد جمع ہو گئے۔ دس بجے مات تک ڈراما سنا۔ پھر دن بھر کے تھکے ماندے بچے سو رہے۔

حیرت ہے کہ سارے ملک میں کوئی ایسا بندہ ایسا نہیں جو ان لوگوں کو توڑ کے کہ تم نے تو ہکے بچوں کو اس طرح تباہ کرنے کی کیوں

نشان رکھی ہے؟

• پاکستان زندہ باد۔ کہنے والو سوچو کہ اگر ہماری آنے والی نسلیں اس طرح "مردہ باد" ہو گئیں تو پاکستان کس طرح زندہ رہ سکے گا؟

اسپانڈائل مت

از سپروائیز

مسلمانوں کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ بتایا گیا ہے کہ ہمارا مرض کیا ہے اور علاج کیا؟
ایک سو اڑتالیس صفحات۔ قیمت ایک روپیہ آٹھ آنے

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ پوسٹ بکس نمبر ۴۳۱۳۔ کراچی

مجلس اقبال

بائنیم

اس باب کا مضمون یہ ہے کہ یونانی فلاسفران سلاطون، جس کے اندکار و تخیلات سے اسلامی ادب اور تصوف
بجید متاثر ہے، مسلک گوسفندی کا پیر و تھا۔ اس کے فلسفہ و تخیلات سے احتراز لازم ہے۔



سابقہ مزان میں علامہ اقبال بنا چکے ہیں کہ ہر ایسا فلسفہ یا تصور حیات جس سے نفی خودی کا سبق ملتا ہو مسلک گوسفندی ہے۔ یعنی ایسا
ہے جسے محکوم اور کمزور اقوام اس لئے وضع کرتی ہیں کہ اس کے ذریعے طاقتور اور صاحب اقتدار قوم کو ضعیف، دانا توں بنا دیا جاسے۔ زیر نظر باب میں
وہ اس حقیقت کی نقاب کشائی کرتے ہیں کہ اس مسلک گوسفندی کا اولیٰں موجد، یونانی فلاسفر افلاطون تھا۔ افلاطون کے فلسفہ کے مستملق اس
مضمون میں گفتگو کرنا مشکل ہے۔ وہ بڑی تفصیل چاہتا ہے۔ لیکن اس کے جس بنیادی تصور کی طرف علامہ اقبال نے اشارہ کیا ہے وہ یہ ہے کہ
رؤس کے نزدیک، یہ کائنات اور اس میں جو کچھ موجود ہے، فی الحقیقت موجود نہیں ہے۔ حقیقی وجود ایک اور دنیا کا ہے جسے عالم اشال، کہتے
ہیں۔ وہاں ہر شے فی الحقیقت موجود ہے اور اس دنیا میں جو کچھ نظر آتا ہے وہ ان حقیقی اشیاء کا سایہ ہے۔ اس دنیا کی اشیاء کو وہ اعیان
نامشہود کہتا ہے۔ یعنی (INVISIBLE IDEAS) لہذا حقیقی وجود صرف تصورات (IDEAS) کا ہے۔ محسوس دنیا
(WORLD OF CONCRETE) کا نہیں۔ دنیا کے محسوسات صرف فریب نظر یا حلقہ دام خیال ہے۔ بنا بریں۔ جو علم
حواس (SENSES) کے ذریعے حاصل ہوتا ہے۔ یعنی (PERCEPTUAL KNOWLEDGE) وہ بھی قریب ہے۔

اعیان نامشہود یا حقیقی دنیا کا علم، باطن کے ذریعے حاصل ہو سکتا ہے۔ چونکہ یہ تصور حیات، سہل انگاری اور فقہ ان عمل کو حسن کارانہ جوہر
(VIRTUE) بنا کر دکھاتا تھا اس لئے دنیا کی ہر کمزور قوم نے اسے باحتوں بانڈ کیا۔ یہودیت میں تصوف اس کے راستے آیا۔ عیسائیت
تو کئی ہی اس کا چربہ۔ بدھ مت بھی اس سے متاثر ہوا۔ ایران میں مجوسیت نے اسے اپنایا۔ ہندوؤں کے ویدانت بھی اسی کا مکس ہے۔ ظہور اسلام
کے وقت یہ تصوری دنیا پر چھایا ہوا تھا۔ نبی اکرم تشریف لائے اور انہوں نے زلزلہ انگیز اعلان اور انقلاب آفرین پیغام سے اس زنیوی ظلم کا

تاریخ کو بھیر کر رکھ دیا۔ قرآن نے تاریخ الفناظ میں پکار کر کہہ دیا کہ خلق السموات والارض باخلق۔ خدائے کائنات کو باخلق پیدا کیا ہے۔ یہ حقیقی (REAL) ہے۔ جہاں باطل (UN - REAL) کہتا ہے وہ خائفانہ سے انکار کرتا ہے اس کا یہ دعویٰ علم پر مبنی نہیں۔ سخن تباہی اور غمی ہے۔ وَمَا ذَلَقْنَا السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا بِأَطْلَافٍ۔ ذَلِكُمْ ظَنُّ الَّذِينَ كَفَرُوا۔ ایسے تصور تباہی اور نفسہ زندگی کا مال۔ بربادی اور تباہی کے سراپے ہیں۔ فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ النَّارِ (پتہ) اس کائنات کو اللہ تعالیٰ نے قوانین کی زنجیروں میں جکڑ دیا ہے اور انسان سے کہہ دیا ہے کہ وہ ان قوانین کا علم حاصل کر کے اشیائے کائنات کو اپنے مصرت میں لائے۔ قوانین کائنات کا یہ علم حسی شہادت کی رو سے ہوگا۔ اس لئے قرآن کی رو سے علم بذریعہ حواس کو جزی اہمیت حاصل ہے۔ بلکہ اس نے علم کی تعریف بجا کی ہے کہ اس کی شہادت انسان کی سماعت، دہانت اور ذہن دے۔ آپ نے فوراً کہا کہ قرآن کے تیشہ ابراہیمی نے کس طرح آجائے فاطونی کی اینٹ سے اینٹ بچا کر رکھ دی؟ سوچئے کہ دنیا سے فکر و عمل پر یہ قرآن کا یہ کرتا بڑا احسان تھا؟

لیکن زیادہ عرصہ نہ گزرا تھا کہ خود قرآن کی حامل قوم مسلمانوں نے بھی وہی سلک افلاطونی اختیار کر لیا جسے قرآن نے اس بڑی طرح سے پامال کیا تھا۔ غور کیجئے کہ اس سے بڑی بدبختی بھی کسی قوم کی ہو سکتی ہے؟ وہ دن اور آج کا دن۔ افلاطونی طلسم، مقدس تصوف کی شکل میں مسلمانوں کے قلب و دماغ کو سحر کئے ہے، اور اس حد تک سحر کہ یہ قوم اسے نہ صرف دین کے مطابق سمجھتی ہے بلکہ اسے اصل اسلام اور مفرد دین قرار دے رہی ہے۔ اور جو شخص اس کے خلاف لب کشائی کی جرأت کرتا ہے ساری قوم اس کے پیچھے پڑ جاتی ہے۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ مین کی ننگا ہیں اس افلاطونی طلسم کو بچانے بھی لیتی ہیں وہ بھی کھلے بندوں اس کی تردید نہیں کرتے بلکہ عجمی تصوف اور اسلامی تصوف کی اصطلاحات کے پرستے میں بین بین پلٹنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ جب علامہ اقبال کے الفاظ میں تصوف اسلام کی سرزمین میں ہے ہی ایک اجنبی پروا، تو پھر اسلامی تصوف اور عجمی تصوف کی تفریق ہی غلط اور بے معنی ہے؟ جس تصور پر تصوف کی بنیاد ہے جب وہ تصور ہی خلاف قرآن ہے تو اس بنیاد پر کبھی ہونی عمارت کس طرح اسلامی ہو سکتی ہے؟ اس اہتد کے بعد اب مثنوی کے متعلقہ اشعار کی طرف آئیے۔ پہلا شعر ہے۔

راہب ویرینہ افلاطون حکیم

از گروہ گوسفندان مستقیم

یہاں افلاطون کو راہب کہا گیا ہے ظاہر ہے کہ راہب سے مراد وہی نہیں جو ہستی کو چھوڑ کر جنگل میں چلا جائے۔ راہب وہ بھی ہے جو اس تصور حیا کو صحیح سمجھے کہ دنیا کچھ حقیقت نہیں رکھتی اور اس سے جس قدر دور بھاگا جائے اتنا ہی اچھا ہے۔ اس بنا پر آپ دیکھئے کہ ہماری طریقت، تو ایک طرف ہماری موجودہ شریعت بھی رسول اللہ کی پیش فرمودہ شریعت سے مختلف ہے کس قدر افلاطونی رہبانیت سے متاثر ہے۔ اس شریعت کی رو سے دنیا مزار ہے اور اس کا طالب کتا۔ یا دنیا ایک جیل خانہ ہے جس میں سون قیدی کی طرح رہتا ہے۔ آپ نے دیکھا کہ افلاطونی طلسم ہرگز فکر و کردار کے کن کن گوشوں تک کو متاثر کر گیا ہے اور اس نے مسلمانوں جیسی مشریت ناطی قوم کو کس حد تک سلک گوسفندی کا پیرو بنا دیا ہے؟

اسی اسٹائلڈون کے متعلق مشرت علامہ لکھتے ہیں کہ

رخش اور در نعلت معقول گم

در کہستان وجود انگت رہ سُم

اس کا تو سن نکر انلسن کی تاریک داریوں میں گم ہے۔ اسے زندگی کی صراطِ مستقیم کی طرف راستہ ہی نہیں مل سکتا۔ اس لئے جب وہ عالم موجودات کی طرف آتا ہے تو وہاں پاؤں تو دیکھتا ہے مگر آگے چل ہی نہیں سکتا۔

آنچسٹاں افسون نامہ وس خورد

اعتبار از دست چشم دگوشس بُرد

اسے تصورات کی ڈھیلنے، جو محسوسات کی زد سے ماوراء ہے، اس قدر فریب دے دیا کہ اس نے کہا: کیا وہ علم جو اس (سبح - بصیر - لمس) کے ذریعے حاصل ہو، وہ قابل اعتبار ہی نہیں۔ یعنی انسان جو "علم" جیسے کئے گوشے میں بیٹھ کر آنکھیں بند کر کے، تصور ہی تصور میں حاصل کرے، وہ تو یقینی علم ہے لیکن جس چیز کو آنکھ دیکھے جس آواز کو کان سنے۔ جو کھٹوتے شے (Concrete Thing)

انسان کی گردنت میں آجائے، وہ محض قیاس ہے! یہ ہی تصوف کی باطنیت کے کرشمے۔ کہ

خرد کا نام حسوں رکھ دیا جنوں کا حشر د

اس نظر پر زندگی کو پیش کر کے اسٹائلڈون نے کہا کہ

گفت ستر زندگی اور مردن است

شحن راصد جلوہ از افسردن است

زندگی کاراز، مرجانے میں ہے۔ شمع کی درخشندگی اور تابناکی اس کے بھج جانے سے پیدا ہوتی ہے۔ "سرنے سے پہلے مرجانا" یہ ہے مقصود حیات! دنیا میں بیٹھے ہوئے دنیا سے اٹھ جانا۔ یہ ہے راز زینت۔

یہ اسٹائلڈون

پر تحشیلہا سے ما فرماں روا است

حیام او خواب آور گیتی ربا است

ہمارے تصورات زندگی اور نظریات حیات پر مسلط ہے۔ اس کے فلسفے کا حجام تیراب (تصوف) ایسا رخ بستہ ہے کہ انسان کی رگوں میں دوڑنے والے خون گرم کو منجمد کر دیتا ہے۔ اس کے قلاب و دماغ پر نیند غالب آجاتی ہے۔ وہ جاگتا ہوا بھی سوتا ہے۔ وہ جیتے ہی مردہ

ہو جاتا ہے

یہ اسٹائلڈون

حکم اور حیاں صوفی محکم است

گوسفت سے در لباس آدم است

انسان تیرا، بلکہ انسان کے لباس میں وہی بھیز ہے جس کا تقہ سابقہ عنوان میں بیان کیا جا چکا ہے۔ اور ہمارا صوفی اس امتلاطون کے حکم کے تابع چلتا ہے جس کا نتیجہ یہ ہے کہ

معتدل خود را بر سر گردوں رساند

عالم اسباب را انسان خواند

یہ صوفی اس دنیا کے متعلق کہتا ہے کہ یہ بعض انسان ہی انسان ہے۔ اس کی حقیقت کچھ نہیں۔ اصل حقیقت، آسمانوں سے اور پر عالم اشیا کی ہے۔ اس لئے وہی دنیا اس قابل ہے کہ اس پر غور و فکر کیا جائے۔

کار او تحمیل اجزائے حیات

قطع مشاخ سرور عنائے حیات

وہ دن رات اسی فکر میں رہتا ہے کہ جن جن عناصر سے مل کر زندگی بنتی ہے انہیں گھلا گھلا کر ختم کر دیا جائے۔ جن جن اسباب سے توت خرابی اور حیات پیدا ہوتی ہے، انہیں ایک ایک کر کے ننا کر دیا جائے۔ ہر وہ راستہ جس سے زندگی کی لمبائی ہوتی ہے، بند کر دیا جائے۔ اور اس طرح زندگی کے سرسبز شاواہ شجر طوفانی کوجر سے اکھیر کر پھینک دیا جائے۔ وہ ساری عمر اسی تخریب میں لگا رہتا ہے اور اسے بہت بڑا جہاد سمجھتا ہے۔ یہ ہے فکر افلاطونی کا اثر

نکرانہ لاطون زیاں را سود گفت

حکمت او بودر انا بود گفت

وہ فکر فلسفہ، جو ہر اس شے کو جس سے زندگی کو نقصان پہنچے، مفید اور نفع رسا قرار دیتا ہے۔ اس کا سبق یہ ہے کہ جو کچھ موجود ہے اسے موجود مت سمجھو۔ ہر چیز کہیں کہ ہے۔ نہیں ہے۔

نظرش خوابید و خوابے آفرید

چشم ہوش او سرا بے آسنرید

افلاطون کی اپنی نظرت خواب آلود تھی اس لئے اس نے ایسا فلسفہ ایجاد کر دیا جس کا، اسے ساری کائنات حقیقت کی بجائے خواب بن کر دکھائی دینے لگی۔ وہ ایسا ہوش تھا کہ اس کی چشم ہوش نے ساری دنیا کو سراب قرار سے دیا اور جو اس کے فلسفہ سے متاثر ہوا اسے بے سبب کچھ چرچ سراب نظر آنے لگا گیا۔

بسکہ از ذوقی عمل محروم بود

حباب او در وقت معدوم بود

چونکہ وہ فوراً راحت طلب اور ذوقی عمل سے محروم تھا اس لئے وہ موجودات سے بیزار ہو کر، اس تصوراتی دنیا کا شدید این گیا جس کا کہیں وجود ہی نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ تصوف کا سلک اختیار ہی وہ تو میں کرتی ہیں جن میں ہوش مشغول کردار اور ولولہ عمل باقی نہیں رہتا۔ اس وقت بجائے اس کے

کہ وہ اپنی اس بے عملی اور خود فراموشی پر نادم ہوں، ان کا نفس فریب کار انہیں یہ کہہ کر مطمئن کر دیتا ہے کہ اہل عقو و حیات، عالم بالا کے سامنے کامل کرنا ہے۔ یہ دنیا اور اس کے معاملات اس قابل ہی نہیں کہ ان میں اپنا سر رکھ پائے۔ چنانچہ یہی وہ فریب تھا جس میں افلاطون مبتلا ہوا۔ اور چونکہ دماغ بڑا منطقی پایا تو، اس نے اس فریب کو فلسفہ بنا کر پیش کر دیا۔ آپ نے غور کیا کہ ایک اچھے دماغ کا الٹ ان جب غلط ہوتے پر پڑتا ہے، وہ اپنے ساتھ کتنی اور مخلوق کو بھی لے ڈرتا ہے۔ اس اڑھائی ہزار سال کے عرصہ میں کتنی قومیں ہیں جو اس افسانوی عقوبت کے زہر سے ہلاک ہوئیں اور جو قحطی جلاہی ہیں۔ اس کی اصل دنیاویہ یعنی کہ انسانوں کی اپنی نظرت ذوقِ عمل سے بیگانہ تھی اس کی وجہ سے وہ

سنگِ ہنگامہ موجود گشت

خالقِ عیانِ ناشہود گشت

وہ عالم موجودات اور اس کی تمام ہنگامہ خیزوں سے منہ موڑ بیٹھا۔ اس نے اس کی موجودگی ہی سے انکار کر دیا۔ اور کہہ یا ہے کہ حقیقی کاغذ ان تصورات و امثال کی دنیا ہے جو نکالوں سے پوشیدہ ہے۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ

زندہ حیاں را عالم امکانِ خوش است

مردہ دل را عالمِ اعمیاںِ خوش است

جو شخص اپنے تن میں حیاں زندہ رکھتا ہے، اس کی نگاہوں میں یہ دنیا سے محسوسات بھری خوش آئند ہوتی ہے۔ تصورات کی مروجہ دنیا کو ہی پسند کر سکتا ہے جس کے سینے میں دل مردہ چکا ہو۔ ایسے شخص کی حالت یہ دہہ باقی ہے کہ

آہوش بے بہرہ از لطمہ حرام

لذتِ رفتار بر کبکِشِ حرام

اس کے آہوش کا احساس تک بھی نہیں ہوتا کہ فہم میں ہے باک دوڑنے اور کیلیں بھرنے میں کیا لذت ہوتی ہے۔ اس کا کبک جانتا ہی نہیں کہ رفتار کی لذت کیا ہوتی ہے۔ حالانکہ آہو کہتے ہی اسے ہر جو سمت حرام ہو اور کبک کی خصوصیت ہی یہ ہے کہ وہ ناچہ سہا چلے لیکن حرام در رفتار تو زندگی کی نمود کا نام ہے۔ مردہ انسان کو ان سے کیا واسطہ؟ اس کی تعاملت یہ ہوتی ہے کہ

شبہمش از طاقتِ رم بے نصیب

طائرش را سینیہ از دم بے نصیب

اس کی سینیہ میں وہ طاقت پر واز ہی نہیں ہوتی جس سے وہ ایک جست میں خورشید عالم سے ہم آغوش ہو جائے۔ اس کے پرندے کے سینے میں، وہ دم ہی نہیں ہوتا جس سے وہ نضا کی پہنائیوں میں بلند سے بلند تر ہوتا چلا جائے۔

ذوقِ رویدن ندارد دانش

از طپیدن بے خسر پروانِ اش

اس کے دانہ کی شکل و صورت تو دانہ ہی کی ہوتی ہے لیکن اس میں اگنے، بڑھنے، پھوٹنے اور پھینکے کی صلاحیت ہی نہیں رہتی۔ وہ گرم خوردہ دانہ

جو ہر نوست بے گناہ ہو جاتا ہے۔ اس کا پروانہ بظاہر چمکنا نظر آتا ہے لیکن اس کے سینے میں وہ حرارت ہی نہیں ہوتی جس سے وہ جو شہ سستی میں عجز
رہتا اور خطر سے کی ہر آگ میں بے خوف کو دیکھتا ہے۔ اصل یہ ہے کہ

راہب ماچارہ غمیر از دم نداشت

طائفہ غوغا سے این عالم نداشت

چونکہ ہمارے صوفی میں ہنگامہ کائنات کے سامنے آنے کی ہمت ہی نہ تھی اس لئے اس کے لئے اس کے سوا چارہ نہ تھا کہ وہ کشاکش
حیات سے سسڑا کی راہ اختیار کر لیتا۔

عشقِ نبیر و پیشہ طلبگار مرد بختا

زندگی اور اس کے ہنگامے، جرأت اور بندہ و سگلی کے تمتع معنی ہوتے ہیں۔ جو لوگ جرأت سے عاری اور مردانگی سے بے گناہ ہوتے
ہیں وہ ان ہنگاموں سے منموڑ کر بھاگ اٹھتے ہیں اور اس کا نام رکھتے ہیں روحانیت۔

زابد نداشت تا ب جہاں پر سی رحماں

کینچے نشست و ترس خدا را بہانہ ساخت

قرآن، حقائق کا سامنا کرنے کی تلقین کرتا ہے وہ "لفظاً و رب" کا حکم دیتا ہے۔ لیکن تقویٰ نام ہی نزار (ESCAPISM) کا ہے ہند لہا
صوفی کرتا یہ ہے کہ

دل بسوز شعلہ افسردہ بست

نقش آں دنیائے اینوں توردہ بست

وہ بچے ہوئے شعلوں کی راکھ سے اپنا دل لگا لیتا ہے اور اس کا نام "عشق کی آگ" رکھتا ہے۔ وہ اس جیتی جاگتی دنیا سے منموڑ لیتا ہے
اور اپنے ذہن میں اس سوہوم دنیا کے نقشے جمانے شروع کر دیتا ہے جو انیونیوں کے عالم شمیاں کی پیدا کردہ ہوتی ہے۔

از نشیمن سوئے گردوں پر کشود

باز سوئے آشیاں نامد نسرود

آپ غور کیجئے کہ اس کے ساتھ ہوا کیا ہے؟ پرندے کی زندگی یہ ہے کہ

پرورد و صحبت گردوں یگانہ

نگاہ ادبشا آشیانہ

وہ نعمت کی بیکراں پہنائوں میں دن بھراڑتا رہتا ہے، لیکن اپنے آشیانہ کو ہمیشہ نگاہ میں رکھتا ہے اور شام کے وقت، سفر سے
فارغ ہونے کے بعد، پھر اپنے نشیمن کی طرت آجاتا ہے۔ مسلمان کے سامنے زندگی کا بلند نصب العین تھا۔ اس کا فریقہ حیات یہ تھا کہ
وہ ساری دنیا میں نگ و تاز کرے لیکن اپنے نصب العین حیات کو کبھی نگا ہوں سے ادھیل نہ ہونے دے۔ اس کا ہر قدم اس نصیب

کی طرف لٹھے اور اس کی ہر حرکت کا رخ اسی کی سمت رہے۔ اور اس طرح وہ "انا اللہ رب العرش" کی عملی تفسیر بن جائے۔ لیکن جب اس نے ستر آن کو چھوڑ کر نقوٹ اختیار کر لیا تو نتیجہ یہ ہوا کہ یہ فضا کی پہنائیوں میں ایسا گم ہوا کہ پیر نشین کی طرف تو نما نصیب ہی نہ ہوا۔ یہ ما بعد الطبیعی مسائل کے سلجھانے میں ایسا اُنہماکہ دیتے محسوسات خواب و خیال ہو گئی۔ یہ "آسمانی عتدوں" کی کشور میں ایسا پہنسا کہ اس کی ساری زمیں غیروں کے قبضے میں چلی گئی۔ یہ "مشاعری" کے افسانوں میں ایسا کھویا کہ زندگی کی ساری حقیقتیں اس کی نگاہوں سے اجہل ہو گئیں۔

یہ ہے افلاطونی نقوٹ کا اثر۔ اُس کی حالت یوں سمجھئے کہ

در حنم گردوں خیال اُدگم است

من ند اتم دُردو یا خشت خم است

اس کا خیال، آسمانی شراب کے شکرے میں گم ہے۔ لیکن جسے وہ شراب سبھے بیٹھا ستارہ شراب بھتی ہی نہیں۔ وہ تلچھٹ بھتی یا وہ ٹھیکری جو مٹکے کے نیچے رکھی حساباتی ہے، یا سنہ پڑھنے کے لئے دی جاتی ہے، یعنی بے کار اور بے معنی شے۔ لیکن وہ اپنے نقورات کی دنیا میں اس قدر گم تھا کہ اسے حقیقت نظر ہی نہیں آتی تھی۔

یہ بھتا افلاطون کہ۔

تو ہر اوستا کرا دم موم گشت

فدرت ہا ز ذوق غسل مردم گشت

تو سوں کی تو ہیں اس کے ایفونی نشہ سے زہر آود ہو گئیں۔ اس سے ان کے توخی اور اعصاب پر نیند کی انسرد عمل سے بیگانہ ہو گئیں۔ یہ سبہ جو کچھ افلاطون نے دنیا کے انسانیت کے ساتھ کیا، اور یہ ہے اس نقوٹ کی حقیقت اور اصلیت جسے ہائے ہاں "مغز دین" قرار دیا جاتا ہے طلعت بعد ہا فوق بعض۔ تاریکیاں اور تو بر تو تاریکیاں!

(اس شعر پر یہ باب ختم ہو جاتا ہے)

اقبال و قرآن

علامہ اقبال کے تشریحی پیغام سے متعلق محترم سپروڈیز صاحب کے انقلاب آفرین

مقالات کا مجموعہ۔ قیمت ڈیڑھ روپے

ادارہ طلوع اسلام پوسٹ بکس ۱۳۱۔ کراچی

اسلام کی سرگذشت

[علامہ احمد امین مصری کی مشہورہ آفاق کتاب "فجر اسلام" کا ترجمہ ہفتہ وار طلوع اسلام میں بالاقساماً شائع ہوتا رہا ہے ناظرین کا اندازہ رہے کہ اس سلسلہ کو جاری رکھا جائے اس لئے ماہنامہ طلوع اسلام میں بھی یہ سلسلہ جاری رہے گا۔

گذشتہ اقساط میں - جزیرہ عرب، اس کا عمل، دقوع، اجزاء، آب و ہوا، باشندے، انساب، اور حالت اجتماعیہ دیگر اقوام کے ساتھ عربوں کے تعلقات، وسائل تعلق، سرحدوں پر عربی مملکتوں کا قیام، عربی مملکتوں کی طبیعت عقلیہ، حیات عقلیہ کے مظاہر اسلام، اسلامی تعلیمات کا عربوں پر اثر، جاہلی زمانہ میں ایک عرب کی مثالی زندگی اور اسلام کے عہد میں مثالی زندگی کا موازنہ، جاہلی اور عربی اثرات کے تضادم وغیرہ مباحث سے گفتگو کی جا چکی ہے۔ آئندہ صفحات میں، فتوحات اسلامی کے بعد بین الاقوامی استراحت و اختلاط سے بحث کی جائے گی۔]

فصل دہم

اسلامی فتوحات اور بین الاقوامی اختلاط کا اثر

وفات کے بعد پے درپے فتوحات کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ عراق منسوخ ہوا جہاں کچھ عربی قبائل یعنی ربیعہ اور مضر کی شاخیں اور کچھ ایبرانی آباد تھے۔ یہ آبادیاں ان شہروں کی اصلی آبادی سے الگ تھیں۔ ان میں سے کچھ نصرانی تھے، کچھ مزدکی اور زرتشتی۔ عربوں نے آکر یہاں دو نئے شہر، بصرہ اور کوفہ آباد کئے۔ حضرت عمرؓ نے جب دیکھا کہ مدائن اور قادسیہ کی آب و ہوا عربوں کے مزاج سے سازگار نہیں تو انہوں نے حکم دیا کہ کوئی ایسا مقام تلاش کیا جائے جو جزیرہ عرب سے متصل ہو اور درمیان میں کوئی سمندر یا ریگستان نہ پڑتا ہو۔ حضرت عمرؓ کا منشاء یہ تھا کہ ایسی دو چھاؤنیاں قائم

اسلامی فتوحات پر تو تفصیل کے ساتھ ہم اس حصہ میں بحث کریں گے جو اسلام کی سیاسی زندگی سے متعلق ہوگا۔ یہاں ہمیں پہلی فتوحات پر بعض اس زاویہ سے نظر ڈالنی ہے کہ اس کا مسلمانوں کی عقلی اور دینی زندگی سے کہاں تک تعلق تھا۔ دوسرے الفاظ میں یوں کہہ لیجئے کہ ان فتوحات نے مسلمانوں کے علم اور دین پر براہ راست اور بالواسطہ کیا کیا اثرات مرتب کئے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہوئی تو اسلام کا دائرہ اثر جزیرہ عرب تک ہی محدود تھا۔ البتہ ہمسایہ اقوام کو اسلام کی دعوت دیکھی گئی تھی اور ان کے ساتھ چھوٹی موٹی جہز میں بھی شروع ہو چکی تھیں۔ لیکن آپ کی

گردی جائیں جہاں عربوں کو صحرائی جہاں میسر آسکیں اور اس کے ساتھ ہی وہ مدینت کے نقائص اور عیوب سے محفوظ رہ سکیں۔ چنانچہ ۳۵۰ء کے لگ بھگ بصرہ اور ۳۵۰ء (۳۵۰ء) کے لگ بھگ کوذ آباد کر لیا گیا۔

ایران فتح ہوا تو وہاں ایرانی اور کچھ یہودی اور نختوز سے سے رومی لوگ جو ایران اور روم کی باہمی جنگوں میں گرفتار ہو کر آئے تھے، آباد تھے۔ شام فتح ہوا۔ وہ قدیم زمانہ سے۔ مختلف قوموں اور مختلف تہذیبوں کی جولانگاہ بنا چلا آ رہا تھا۔ یمنی، اموری، کنفانی، فراعنہ مصر، یونانی، رومی اور عسائی عرب یکے بعد دیگرے سب قومیں ہی اس پر حکمرانی کر چکی تھیں۔ آخر میں یہ رومی سلطنت کا ایک حصہ تھا جو رومی تہذیب کے رنگ میں سجی رنگا جا چکا تھا حتیٰ کہ اس نے ان کا مذہب یعنی نصرانیت کو بھی اپنا لیا تھا۔ اسلام نے شام کو فتح کیا تو اسے وہاں اتنا سابقہ کی تہذیبوں میں سے بہت سی باتیں ورثہ میں ملیں۔

اسلام نے شام کو فتح کیا تو وہاں شامی قوم۔ جو یہاں کے اصلی باشندے تھے۔ ارن، یہودی اور کچھ رومی لوگ اور چند عربی قبائل آباد تھے۔ عربی قبائل میں سے زیادہ تر عسائی، لحنی، جذامی، کلبی، قضاعی اور کچھ تغلبی لوگ آباد تھے، ان لوگوں کی آبادیاں شمالی حصہ کے بہ نسبت جنوبی حصہ میں زیادہ تھیں۔ کیونکہ یہ حصہ جزیرہ عرب سے قریب تر تھا۔ یہ عربی قبائل جو زبان بولتے تھے وہ آرامی اور عربی زبان کا مختلط مجموعہ تھی۔ یہ لوگ اپنے آپ کو شامی سمجھتے تھے۔ عربوں کے ساتھ ان کے روابط محض تجارتی قسم کے تھے۔ اسلامی فتوحات کے وقت بھی یہ لوگ مسلمانوں کے مقابلہ میں رومی فوجوں کے دست و پاؤں میں رہے۔

لغة و ائرة المعارث الاسلامیہ در مادة "شام"

مصر فتح ہوا تو وہ دنیا کی قدیم ترین تہذیب کا گہوارہ، قدیم مصری تہذیب اور یونانی و رومی تہذیبوں کا دارالثقافا۔ یہیں سکندرتھا جو فلسفی، ماہب اور دینی جماعتوں کا سنگم اور مشرقی و مغربی انکار و آراء کا نقطہ اتصال تھا۔ یہاں مصری اور کچھ دوسری قوموں مثلاً یہودی اور رومی کے مختلط لوگ آباد تھے۔ اس کے بعد بلاد مغرب مثلاً بقرہ، میونس، الجزائر، مراکش اور جبل الطارق تک اسلامی فتوحات میں شامل ہوتے چلے گئے۔ یہ تمام علاقے رومیوں کے قبضہ میں تھے۔

ولید بن عبد الملک کے عہد میں سندھ، بخارا، خوارزم، سمرقند اور کاشغر تک فتح ہوئے۔ نیز اندلس بھی فتح ہوا۔ مگر ان فتوحات کے اثرات اس عرصہ میں نمایاں نہیں تھے جس سے ہم یہاں بحث کر رہے ہیں۔

عربوں کا ان ممالک کو فتح کر لینا فاتح قوم اور مفتوح اقوام کے درمیان ایک قومی اختلاط و امتزاج کا ذریعہ بن گیا۔ خون میں اختلاط، نظم اجتماعی میں اختلاط، عقلی آرام میں اختلاط اور دینی عقائد میں اختلاط۔ ہر چیز میں اختلاط پیدا ہونا چلا گیا۔ اس اختلاط و امتزاج پر ساری باتیں ہی اثر انداز ہوئیں۔ تاہم اہم ترین باتیں یہ تھیں۔

(۱) فتوحات کے بارہ میں اسلامی تعلیمات۔

(۲) مفتوحہ ممالک کی آبادی کا زیادہ تر اسلام آ رہا۔

(۳) مشہری سکونت میں عربوں اور غیر عربوں کا اختلاط کے

ساتھ رہنا۔ مختصر طور پر ہم ان تینوں اہم ترین اسباب پر روشنی ڈالیں گے۔

اسلامی تعلیمات کا تقاضا ہے کہ مسلمان جب کسی شہر کو

فتوحات کے بارہ میں اسلامی تعلیمات

ہے کہ وہ اہل شہر کو اسلام میں داخل ہو جانے کی دعوت دیں۔ اگر وہ مسلمان ہو جائیں تو وہ اور سارے مسلمان برابر ہو جائے ہیں۔ حدیث میں ہے کہ مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں اس وقت تک لوگوں سے جنگ کروں جب تک وہ لا الہ الا اللہ کہہ لیں۔ لیکن جب وہ لا الہ الا اللہ کہہ لیں تو ان کے خون اور اموال میری طرف سے محفوظ ہو جائیں گے۔ سب سے اس حق کے جس کا تقاضہ خود اس کلمہ کا اقرار کرتا ہو۔ باقی ان کا حساب خدا کے ذمہ ہے۔ اگر وہ لوگ اسلام میں داخل نہ ہوں تو دوسرا مطالبہ ان سے یہ کیا جائے گا کہ وہ شہریوں کو مسلمانوں کے حوالہ کر دیں کہ وہ اپنی حکومت قائم کریں، اور ان شہروں کے باشندے۔ اگر وہ چاہیں تو۔۔۔ اپنے مذہب پر قائم رہ سکتے ہیں۔ البتہ ان لوگوں کو جزیہ دینا ہو گا۔ چنانچہ اگر وہ اسے قبول کر لیں تو ان کے وہی حقوق ہوتے ہیں جو خود مسلمانوں کے حقوق ہوتے ہیں۔ اور وہی واجبات ہوتے ہیں جو خود مسلمانوں کے واجبات ہوتے ہیں۔ یہ لوگ مسلمانوں کی حفاظت میں ہوتے ہیں وہ ان کی حفاظت کریں گے اور دشمنوں سے

عہ فتنہ لومہ نسبتاً دوسرے کام میں دیکھئے۔

ان کی مدافعت کریں گے۔ یہی وجہ ہے کہ ان لوگوں کو اُخْلِ الذِّمَّةَ کہا جاتا تھا۔ اگر وہ نہ اسلام قبول کریں اور نہ اسلامی حکومت کے تحت رہنا اور جزیہ دینا قبول کریں تو پھر ان کے خلاف اعلان جنگ کر دیا جائے گا اور ان سے جنگ کی جائے گی۔ دوران جنگ میں مسلمانوں کے لئے جائز ہے کہ وہ جنگ کرنے والوں کو اور ان لوگوں کو جو ان کی مدد کر رہے ہیں قتل کریں۔ لیکن عورتوں، بچوں، بوڑھوں، اندھوں، معذوروں، وغیرہ کو قتل کرنا جائز نہیں ہے۔ بشرطیکہ یہ لوگ اس جنگ میں مؤثر لڑنے نہ رکھتے ہوں اور مسلمانوں

۱۱۵ جزیہ وہ ٹیکس ہے جو افراد پر لگایا جاتا ہے۔ عربیت پرستوں کے علاوہ نصاریٰ، یہود، مجوس، اور صائبہ جزیہ دے سکتے ہیں۔ یہ ٹیکس صرف مردوں پر عائد کیا جاتا ہے۔ عورتوں، بچوں اور کمزوروں پر عائد نہیں کیا جاتا۔ یہ نقد بھی دیا جاسکتا ہے اور مسلمان رشتہ پرستوں کی صورت میں بھی۔ عموماً ہر شخص سے ایک دینار سالانہ یا تیرہ درہم سالانہ لئے جاتے تھے۔ بعد میں یہ کم از کم حد ہو گئی تھی درمیانی دو دینار یا چوبیس درہم اور مالداروں سے چار دینار لئے جاتے تھے۔ اگر کوئی شخص یہ ٹیکس ادا نہیں کرتا تھا تو اسے قید کیا جاسکتا تھا۔ اس کے علاوہ جو ٹیکس زمین پر ہوتا تھا اسے خراج کہتے تھے۔

۱۱۶ عرب ہجرت پرستوں اور اسلام سے مرتد ہو جانے والوں کے علاوہ دیگر قومیں اہل ذمہ بن سکتی ہیں۔ عرب ہجرت پرستوں اور اسلام سے مرتد ہو جانے والوں سے اسلام قبول کیا جاسکتا ہے ورنہ پھر ان سے جنگ کی جائیگی۔ مرتد ہو جانے والوں سے مراد یہاں وہ جماعت ہے جو اسلام سے پھر چلے اور بغاوت کر دے

۱۱۷ طلوع اصلاہ [بغاوت اور شیعہ ہے۔ محض اسلام سے پھر جانا قرآن کی تعلیم سے کوئی جرم نہیں۔ جس کی پاداش میں جنگ کی جائے۔

۱۱۸ قرآن کی روش سے جنگ کن صورتوں میں جائز ہے۔ جن کے ساتھ جنگ کی جائیگی۔ ان کے سامنے کیا کیا شرائط پیش کی جاسکیں گی۔ صلح کس طرح ہوگی۔ جس سے کن حالات میں لیا جائے گا۔ یہ وہ امور ہیں جن کے متعلق تفصیل سے بیان کیا جانا ضروری تھا۔ انہوں نے کہ مصنف نے ایسا نہیں کیا جس سے بعض غلط فہمیوں کے پیدا ہونے کا اندیشہ ہے۔ چونکہ یہ موضوع تفصیل طلب ہے اس لئے ہم کئی حدیثیں بیان نہیں کر سکتے۔ ان موضوع پر کبھی طلوع اسلام میں تفصیلاً لکھا جائیگا۔

[طلوع اسلام]

کے خلاف سازشوں میں مشغول نہ ہوں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ جہنمیں
 جہاں وریں ابن الصخرہ کو قتل فرما دیا تھا۔ حالانکہ وہ بہت بڑھا
 اور اندھا آدمی تھا۔ کیونکہ وہ مسلمانوں کے خلاف اپنی قوم کو جنگی
 تدبیریں سمجھایا کرتا تھا۔ اگر دوران جنگ میں دشمن کی فوج مسلح کی
 طلبگار ہو تو اگر امیر مناسب جگہ تو اسے قبول کر لینا چاہیے۔
 قرآن کریم کا حکم ہے **وَإِنْ جَاءَكَ الَّذِينَ يُغْتَابُكَ بِالْوَالِدِ الْأَكْرَبِ**
 وہ لوگ صلح کی طرف جھکیں تو تم بھی صلح کے لئے جھک جاؤ۔ اور
 جن شرائط پر صلح ہو جائے ان شرائط کو نافذ کرنا واجب ہوتا ہے
 اگر صلح نہ ہو سکے اور مسلمان کا سیلاب ہو جائے اور شہر کو فتح کر لیں،
 تو پھر دو دستہم کے لوگ ہوں گے ایک تو اسیران جنگ ہوں گے اور
 دوسرے مفتوحہ شہر کے وہ باشندے ہوں گے جو جنگ آزما
 فوج کا حصہ نہیں تھے۔ اسیران جنگ کے متعلق یہ آیت قرآن کریم
 میں امر احسان کے ساتھ یہ حکم ملتا ہے۔ **حَتَّىٰ إِذَا أَخَذْتُمُوهُمْ**
فَقُتِلُوا وَاللِّبَاءُ فَمَا كُنْتُمْ بِمُؤَدِّبِيهِمْ أَفَلَا تَعْقِلُونَ (حاشیہ کہ
 جب تم جنگ کا بازار خوب گرم کر چکو تو دشمنوں کو مضبوطی بنا دو۔ پھر ان
 کے دوہی راستے ہیں یا انہیں احسان رکھ کر چھوڑ دو یا مذیہ سے کر چھوڑ دو)
 اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ اسیران جنگ کے بارہ میں امام کے لئے
 دو ہی صورتیں جائز ہیں۔ یا تو وہ ان پر احسان کر سے اور انہیں اپنی
 چھوڑ دے اور یا ان سے مذیہ کے طور پر کچھ مال لے لے۔ یا اس اسیر
 جنگ کے بدل میں کسی مسلمان قیدی کو تبادلہ میں چھوڑا لے۔
 لیکن دوسری طرف ہم یہ بھی دیکھتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کبھی تو
 ان دونوں صورتوں پر ہی عمل فرماتے تھے۔ اور کبھی قیدیوں کو قتل
 کر دیتے تھے اور بعض اوقات انہیں لونڈی غلام بنا لیتے تھے۔ چنانچہ
 جنگ بدر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عقبہ ابن ابی معیط کو قتل کر دیا تھا
 حالانکہ وہ جنگ میں گرفتار ہو کر آیا تھا۔ اسی طرح ہی بنو قریظہ کو قتل

کر دیا تھا جبکہ ان سے سعد بن معاذ رضی اللہ عنہ کے فیصلہ کی
 مشورہ پر اپنے آپ کو مسلمانوں کے حوالہ کر دیا تھا۔ مسلمان قیدیوں
 کے بدل میں جو جنگ بدر میں کافروں کے ہاتھوں گرفتار ہوئے
 تھے بہت سے مشرکین کو آپ نے مذیہ میں بھی دیا تھا۔ غمراہ ابنی
 انال حنفی پر اپنے احسان فرمایا تھا اور اسے یونہی چھوڑ دیا تھا
 جبکہ وہ آپ کے قبضہ میں گرفتار تھا۔ قرظیہ کے بچوں اور عورتوں
 کو لونڈی اور غلام بنا لیا گیا تھا۔ ہوازن کی عورتوں اور بچوں
 کے ساتھ بھی یہی سلوک کیا گیا تھا۔

ان تمام باتوں نے مل کر اکٹھے فقہاء کو اسیران جنگ کے بارہ
 میں بظور ہی اختلاف اور دشواری میں ڈال دیا ہے۔
 مجھے ایسا نظر آتا ہے کہ امام کو ان چاروں باتوں کا اختیار ہے۔

۱۷۔ اس میں اختلاف اور دشواری کی تو کوئی بات نہیں ہے۔ ترقی آیت کے
الْفَالِقِ فَاِتَمَّ بِمُتَابِعِهَا رَبِّهِمْ كَمَا جَاءَتْهُمُ
 ہی سہ سے غلط ہے۔ ایمان روایات میں بیان ہوئے ہیں اور اگر بالفرض وہ صحیح
 بھی ہیں تو اس آیت کے نزول سے پہلے کے ہیں۔ یہ قطعاً ثابت نہیں کیا جاسکتا کہ
 اس آیت کے نازل ہونے کے بعد بھی آپ نے کسی اسیر جنگ کو لونڈی یا غلام بنا لیا تھا۔
 ۱۸۔ مستند مدرس کا یہ خیال غلط ہے جو حضرات رسم غلامی کے ہوا کے قائل ہیں،
 وہ شاید اس معاملہ میں مبتلا ہیں یا دوسروں کو مبتلا کرنا چاہتے ہیں کہ اسیران جنگ
 کے بارہ میں دوسری قرآن کریم نے بیان کر دی تھیں اور باقی دو صورتیں رسول اللہ صلی
 نے میان فرمادیں۔ گویا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کی دو صورتوں پر اپنی طرف سے
 اضافہ فرمایا ہے۔ ترقی حکم کی مخالفت تو نہیں فرمائی اس لئے قطعاً قرآن کی دونوں
 کو احکام الہیہ میں حکم اضافہ کا حق ہوتا ہے یا نہیں۔ یہاں غور طلبہ یہ یاد
 رہے کہ اسیران جنگ کے بارہ میں مکہ میں صرف چار ہی صورتیں ہوتی تھیں۔

۱۹۔ اسیران جنگ کو قتل کر دیا جائے

۲۰۔ ان کو لونڈی اور غلام بنا کر رکھ لیا جائے۔

(باقی صفحہ نمبر ۵۴ پر)

بڑا دلی۔

مفتوح شہر کے باشندے جو جنگ میں شریک نہ ہوں ان کے متعلق امام کو اختیار ہے چاہے انہیں غلام بنائے اور چاہے انہیں آزاد چھوڑ دے کہ وہ جزیہ ادا کرتے رہیں۔ لیکن حضرت عمرؓ نے۔۔۔ اور اس قسم کے مسائل میں انہی کے اقوال کی طرف عموماً مراجعت کی جاتی ہے۔۔۔ سو اہل عراق کے لوگوں کو آزاد ہی چھوڑ دیا تھا اور تمام مالدار لوگوں پر اڑتا لیس درہم اور غیر مالدار لوگوں پر چوبیس درہم سالانہ جزیہ مقرر کر دیا تھا

جب اسیران جنگ یا مفتوح شہر کے باشندوں کو غلام بنایا جائے تو ان کو مالِ نبوت کی طرح تقسیم کر دیا جاتا ہے۔ اس میں جس لپا پنچواں حصہ نکال کر تینا، ساکین، اور مسافرین کو دیدیا جائے گا۔ اور باقی چارٹھوں مجاہدین میں تقسیم کر دیئے جائیں گے۔ پیادہ کا ایک حصہ ہوگا اور سوار کے دو حصے ہوں گے۔

ان مباحث سے تم نے دیکھ لیا ہے کہ فتوحات اسلامی کے نتیجے میں غلامی کی رسم آگئی اور یہ غلامی کی رسم ہی تھی جس نے اختلاف و امتزاج کے عمل میں بڑا ہی نمایاں کام کیا اس لئے ضروری ہے کہ اس موضوع پر خصوصیت سے گفتگو کی جائے۔

غلامی، دنیا کا ایک عام رواج تھا۔ اس ضمن میں اقوام عالم میں باہمی اختلاف اتنا ہی تھا کہ کچھ قومیں غلاموں سے بہتر سلوک کرتی تھیں اور کچھ قومیں خراب سلوک کرنے کی عادی تھیں۔

یہودی قوم غلام بناتی تھی۔ مذہب یہودیت غلاموں کے ساتھ حسن سلوک کا حکم دیتا ہے۔ یہودیت نے غلامی کی مدت کو سات سال تک

بہر حالت میں اعمال و ظروف کے مطابق وہ نری اور سختی پرستم کا عمل کر سکتا ہے۔ اہل شام میں سے ایک شخص کا بیان ہے جو حضرت عمرؓ بن عبد العزیز کی مخالفت پر سامور تھا کہ میں نے حضرت عمرؓ کو کبھی نہیں دیکھا کہ انہوں نے کسی اسیر جنگ کو قتل کیا ہو۔ البتہ ترکی اسیران جنگ کے ساتھ ایک ترکی اسیر ہٹیا کیا گیا۔ آپ نے ان سب کو غلام بنالینے کا حکم دے دیا۔ ایک آدمی نے جو ان اسیران جنگ کو لیکر آیا تھا عرض کیا کہ سے اسیر المؤمنین! کاش آپ نے اس آدمی کو دیکھا ہوتا۔۔۔ اور ایک خاص قیدی کی طرف اشارہ کیا۔ جبکہ وہ مسلمانوں کو بے دریغ تر بیخ کرار ہا تھا۔ تو آپ نے بے نخواستہ حضرت عمرؓ نے یہ بات سن کر فرمایا کہ پھر سوچ کیا ہے ہو۔ اٹھو اور اس کی گردن اڑا دو۔ چنانچہ اس آدمی نے کھڑے ہو کر اس کی گردن

ذبح کر دی۔ ان کو اسمان رکھ کر چھوڑ دیا جائے۔ (۱۳) ان سے مذہب میں رقم لے کر یا ان کو کسی مسلمان قیدی کے مذہب میں دے کر چھوڑ دیا جائے۔

پانچویں صورت کہ ان کو کسی کیسپ میں نظر بند کر کے رکھا جائے اس زمانہ میں قابل عمل تھی ہی نہیں۔ بہر حال مذکورہ بالا چار صورتوں میں سے قرآن کریم نے دھرم کے سبب کے ساتھ صرف دو صورتوں کو جائز رکھا ہے جس کا واضح مفہوم یہی ہے کہ بقیہ دونوں ممکن العمل صورتیں ممنوع ہیں۔

رسول اکرم صلعم کے متعلق یہ کس طرح تصور کیا جا سکتا ہے کہ قرآن کی نص صریح سے جو دو صورتیں ممنوع ہوں آپ ان پر عمل پیرا ہوں گے۔ اور نہ ہی آپ کے بعد یہ کسی امام کو اختیار دیا جا سکتا ہے یہ قرآنی حکم پر امتناع نہیں ہے بلکہ مراعت اس کی مخالفت کرنے ہے جو نہ رسول کے لئے جائز ہے اور نہ کسی اور امام کے لئے۔ (تفصیل کے لئے ادارہ کی شائع کردہ کتاب "تین اہم مسائل" میں غلام اور لونڈیوں کا عنوان دیکھئے)

لئے تفسیر طبری سے اس بارہ میں اسبوعہ "فتح القدر" اور تاریخ طبری کا مطالعہ کیجئے۔

(طلوع اسلام)

حدیث میں ہے کہ حضرت علیؑ نے بیان فرمایا کہ صلح سے پہلے حبشہ کے دن مکہ کے کچھ غلام بھاگ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس چلے گئے ان کے مالکوں نے آپ کو لکھا کہ یہ لوگ نبیؐ کے دین کی طرف رغبت رکھنے کی وجہ سے ہیں بھاگے۔ بلکہ غلامی کی پابندیوں سے بھاگے ہیں۔ کچھ صحابہ نے آپ کو مشورہ دیا کہ ان غلاموں کو واپس کر دیا جائے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس مشورہ پر برابر فریضہ ہو گئے اور آپ نے ان کو واپس کرنے سے انکار فرمادیا۔ زمانہ جاہلیت میں اور خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں یہ غلام عرب بھی ہوتے تھے۔ جیسا کہ ہم بیان کر چکے ہیں۔ اور غیر عرب یعنی کالے اور گور سے دونوں طرح کے ہوتے تھے۔ گور سے غلام ان مالک کے ہوتے تھے جو جزیرہ عرب کے ارد گرد واقع تھے۔ بہت سے صحابی ایسے تھے جو غلام رہ چکے تھے مثلاً حضرت بلالؓ جو حبشی تھے، اور حضرت سلمانؓ جو ایرانی تھے اور حضرت صہیبؓ جن کا لقب بعی تھا، کیونکہ انہیں رومیوں نے ایلہ سے گرفتار کیا تھا اور روم میں ان کی پرورش ہوئی تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حسان بن ثابتؓ کو ایک باندی مسیرین "تختہ" دی تھی۔ جن کے بطن سے عبد الرحمن بن حسان پیدا ہوئے تھے۔

غلامی کا یہ نظام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں بھی جاری تھا۔ چنانچہ جو لوگ جنگوں میں گرفتار ہو کر آتے تھے آپ ان کے غلام بنانے کو جائز رکھتے تھے جیسا کہ غزوہ بنی المصطلق میں ہوا تھا۔ سیرت ابن ہشام میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بنی المصطلق سے جو قبیلہ خزاعہ کے عرب تھے۔ بہت سے تیدی ملے تھے جنہیں آپ نے مسلمانوں میں تقسیم فرمادیا تھا۔

جب اسلام پھیل گیا تو عربوں سے سوائے اسلام یا جنگ کے صلہ پر اور اور تہذیبی۔

مہود کر دیا ہے۔ سات سال کے بعد ہر غلام آزاد ہو جاتا ہے۔ یونانیوں کے ہاں بھی غلامی کا رواج تھا جس کی تفصیل بہت طول طویں ہے۔ رومیوں کے ہاں بھی غلامی موجود تھی۔ رومی قانون نے تو مالک کو یہ حق بھی دیدیا تھا کہ وہ اسے چاہے تو قتل کر سکتا ہے اور چاہے تو زندہ رکھ سکتا ہے رومی قانون نے مالک کو بالکل مستبد بنا دیا تھا۔ اس سے غلام کے ساتھ سلوک کرنے کے بارے میں کوئی باز پرس نہیں ہو سکتی تھی۔ ان کے مہذبہ غلاموں کی بہت کثرت ہو گئی تھی۔ حتیٰ کہ بعض مورخین نے بیان کیا ہے کہ روم، مملکت میں آزاد لوگوں کے مقابلہ میں غلاموں کی تعداد تین گنی ہو گئی تھی۔ عمل اور سلوک کے اعتبار سے غلاموں کی حالت آہستہ آہستہ متاثر ہوتے گئے مگر قانونی طور پر دوسری صدی عیسوی سے اس میں اعتدال آ گیا۔

عرب لوگ زمانہ جاہلیت میں آپس میں ایک دوسرے سے برسر پیکار رہتے اور فریق مخالفت کے مردوں اور عورتوں پر غائب آجانے کے بعد ان کو غلام اور لونڈیاں بنایا کرتے تھے۔ چند بازار تھے جہاں یہ غلام اور لونڈیاں فروخت کئے جاتے تھے۔ "بند الغائب" میں ہے کہ حضرت زید ابن حارثہ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آزاد فرمودہ غلام تھے قبیلہ قحنا میں سے تھے اور ان کی والدہ قبیلہ سہیل سے تھیں۔ زمانہ جاہلیت میں وہ گرفتار ہو گئے۔ ان کی والدہ اپنے رشتہ داروں سے ملنے کے لئے اپنے میکہ (خانہ نبوہمن کے پاس) چارہی گئیں۔ راستہ میں اس چوڑے سے قافلہ پر تبین بن حبر کے خاندان نے حملہ کر دیا۔ جس کے نتیجے میں زید گرفتار ہو گئے۔ تبین بن حبر کا خاندان انہیں عکاظہ کے بازار میں لایا جہاں ان کو حکیم ابن جزامہ نے اپنی بچو پی خدیجہ بنت خلیلہ صنی اللہ عنہا کے لئے خرید لیا۔ حضرت خدیجہ نے ان کو رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو پیش فرمادیا اور آپ نے انہیں آزاد کر دیا۔

کوئی صورت قبول نہیں کی جاتی تھی۔ اس کے بعد عربوں کو غلام نہیں بنایا جاتا تھا۔ حتیٰ کہ اگر کوئی قیدی مسلمانوں کے ہاتھوں میں گرفتار ہو جاتا تھا تو اسے یا تو اسلام لانا پڑتا تھا اور یا اسے قتل کر دیا جاتا تھا۔

فتوحات کی کثرت کے بعد اقوام غیر مسلمہ سے جو ناک مرگ لوگوں کو غلام بنایا گیا اور یہ غلام بنائے ہوئے مرد، عورتیں اور بچے عرب فاتحین پر تقسیم کر دیئے جاتے تھے۔ حتیٰ کہ مسعودی کا بیان ہے کہ حضرت زبیر ابن العوامؓ کے پاس ایک ہزار غلام اور ایک ہزار باندیاں تھیں۔

یہ غلام دیگر سامانوں کی طرح آفاقی ملکیت شمار ہوتے تھے اسے ان کو فروخت کر دینے اور بیہ کر دینے کا حق ہوتا تھا۔ اگر باندی ہوتی تھی تو اس کے آئندہ نئے جائز ہوتا تھا کہ وہ اس سے جنسی تعلقات قائم کر لے۔

اس ملکیت میں کسی عورت کی تہ نہ تھی۔ ایک آدمی کے پاس کثیر تعداد میں غلام ہو سکتے تھے جیسا کہ اس کے زمانہ میں کثیر تعداد میں باندیاں بھی رکھی جاتیں۔ اگر باندی کے بطن سے اس کے آقا کا کوئی بچہ پیدا لے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں غیر عربی مالک پر کوئی نوجوان بچہ کی گئی ہے اسے یہ فرق نکالا جاسکتا ہے کہ عربوں کو نام نہاد باندی ہو چکا تھا اور غیر عربوں کو غلام بنانے کا دستور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں باقی رہا۔ ہم یہ کہتے ہیں کہ سورج محمدیؐ کی مذکورہ بالا آیت نازل ہونے کے بعد غلامی تعلقات بند کیے جاتے تھے۔ نہ عربوں کی غلامی باقی رہی تھی نہ غیر عربوں کی۔ [علوم اسلام]

یہ ایک تاریخی چیز ہے اور ہم اس پر تاریخی حیثیت ہی سے غور کرنا چاہیں گے۔ اگر یہ صحیح ہے کہ ایسا ہوا تو ظاہر ہے کہ یہ قرآن کے خلاف تھا۔ اسے اسلامی حکم قرار نہیں دیا جاسکتا۔ لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ ان حضرات پر قرآن کے خلاف عمل کرنے کی بہت لگانے سے کہیں زیادہ آسان ہے کہ تاریخ کے ان واقعات کو غلط قرار دیا جائے۔ (علوم اسلام)

ہو جاتا تو وہ آقا کا بیٹا ہوتا تھا اور اس کی ماں ام ولد کہلاتی تھی۔ وہ اس بچہ کے پیدا ہونے کے بعد گئی اپنے آقا کی ملکیت رہتی تھی اور وہ اس سے جنسی تعلقات بنا سکتا تھا۔ بلکہ قائم رکھ سکتا تھا۔ لیکن اس سے یہ حق نہیں ہوتا تھا کہ وہ اسے کسی کے ہاتھ فروخت کر دے یا بیہ کر دے۔ آقا کے مر جانے کے بعد یہ باندی آزاد ہوجاتی تھی۔

اسلام نے غلاموں کے ساتھ منسلوک کو واجب قرار دیا ہے اور مالک کو اس کی تفریب دینی ہے کہ وہ انہیں آزاد کر دے۔ اسلام نے غلاموں کو آزاد کرنے کو بہت سے جرائم کا تقارہ بھی قرار دیا ہے۔

مالک کو حق ہے کہ وہ اپنے غلام اور باندی کو آزاد کر دے یعنی انہیں پھر ان کی آزادی وہیں کر دے۔ لیکن آزاد کنندہ اور آزاد کردہ غلام یا باندی میں پھر بھی ایک تعلق باقی رہتا ہے۔ اس تعلق کا نام "ولاء" ہوتا ہے۔ آزاد کردہ غلام یا باندی اپنے آزاد کرنے والے کی طرف "سب" ہوتے ہیں۔ چنانچہ کہتے ہیں زبیر ابن عابدہ مولیٰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تھے۔ اگر یہ آزاد کردہ عورت ہوتی تھی تو اس کو مؤکلا کہتے تھے۔ اس کی جمع مؤنثی ہوتی ہے۔ بعض اوقات آزاد کرنے والا اس قبیلے سے ہوتا تھا یہ مؤنثی اس قبیلے کی طرف منسوب کئے جاتے تھے۔ چنانچہ مولیٰ بنی ہاشم، مولیٰ ثقیف، وغیرہ لقب سے یاد کئے جاتے تھے۔ کبھی کبھی اسے یوں تعبیر کر دیتے تھے "بانی باولاد" اسی بانی باولاد وغیرہ۔ اس تعلق کا اثر اس وقت ظاہر ہوتا تھا جبکہ آزاد کردہ غلام یا باندی بے اولاد اور بے وارث مر جاتا تھا۔ ایسی صورت میں اس کا آزاد کرنے والا اس کا وارث ہوتا تھا۔

عربوں میں اس حق و دار کو فروخت کر دینے کا بھی رواج تھا۔

یہ احکام اپنی غلاموں کے متعلق تھے جو عربوں کے ہاں پہلے سے موجود تھے۔ (علوم اسلام)

وَصَوِّ لَدَيْهِ كَعَمْرٍ اُكْرُبْنِي اِنْ كُنَّ اَبَادًا وَاَبُو كُنَّ اَسْمًا مَعْلُومًا نِسْبًا تَوْ بِمِثْرِ
 دین میں وہ ہمارے بھائی اور دوست و مددگار ہیں، اس کے مطابق
 عربوں نے ان کو مَوَالِیٰ کہنا شروع کر دیا۔ ابن زید نے کہا کہ آج کل
 دو طرح کے مَوَالِیٰ ہیں۔ ایک مولیٰ تو وہ ہے جو خود وارث ہوتے ہیں اور
 لوگ جن کے وارث ہوتے ہیں۔ یہ تو ذی اُلْسِ حاکم ہیں۔ اور دوسری
 قسم کے مولیٰ وہ ہیں جو خود وارث نہیں ہوتے مگر لوگ ان کے وارث
 ہو جاتے ہیں۔ یہ آزاد کردہ غلام ہوتے ہیں۔

ابن زید کے اس قول سے یہ بات سمجھ میں آتی ہے کہ عجمی لوگوں پر
 لفظ مولیٰ کا بولا جانا ایک ایسے نئے معنی میں جو زمانہ اسلام ہی میں پیدا
 ہوئے ہیں۔ بظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ لفظ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
 عہد میں بھی ان معنوں میں بولا جانے لگا تھا۔ کیونکہ۔ عام طور پر زید ابن حارثہ
 کو مَوَالِیٰ مَثْوُوں اذنتہ مسلم کے لقب سے پکارا جاتا تھا۔ علاوہ ازیں
 بہت سی احادیث ایسی ملتی ہیں جن میں یہ لفظ اپنی معنوں میں مستعمل ہوا
 ہے۔ مثلاً ایک حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے وَاَوْلَادُكُمْ
 كَرْنَمَةٍ سے منع فرمایا۔ ایک دوسری حدیث میں ہے کہ وَاَوْلَادُكُمْ كَرْنَمَةٍ
 ایسا ہی ہے، جیسا کہ نسب کا رشتہ ہوتا ہے۔ لیکن جب غلاموں اور
 آزاد کردہ غلاموں کی کثرت ہو گئی تو مَوَالِیٰ کا لفظ آزاد کردہ غلاموں
 پر بولا جانے لگا۔ یہ آزاد کردہ غلام عربی عصبیت سے بہت کافی
 متاثر ہوتے تھے۔ ہر قبیلہ کے مولیٰ اپنے قبیلہ ہی کی طرف اپنی
 نسبت کہتے تھے اور جنگوں میں اپنے قبیلہ کے ساتھ ہو کر شہر و آرزما
 ہوتے تھے۔ قبیلہ کی ضروریات میں ان سے ہی خدمت لی جاتی تھی۔
 باوجودیکہ اسلام کی دعوت یہ تھی کہ مسلمان مسلمان سب برابر ہیں۔
 مگر اس کے باوجود عرب کے لوگ۔۔۔ خصوصیت کے ساتھ اُموی
 دور حکومت میں۔۔۔ ان مَوَالِیٰ کو کچھ ایسی جگہاں سے دیکھتے
 تھے جسے تحقیر کی نگاہ کہا جا سکتا ہے۔ یہی وجہ تھی کہ مَوَالِیٰ عام طور پر

چنانچہ افغانی میں سائب خاشر کے حالات میں لکھا ہے کہ وہ کسریٰ کے موالی
 غیرت میں سے تھے۔ اور عبد اللہ ابن جعفر نے ان کے آزاد کرنے والوں سے
 ان کا دل خرید لیا تھا۔

دلاری ایک دوسری نوعیت بھی ہوتی تھی۔ جس کا سبب اُن
 کرنا نہیں ہوتا تھا۔ بلکہ اس کا سبب کسی آدمی کے بائو پر کسی آدمی کا مَوَالِیٰ
 ہوجانا ہوتا تھا۔ یہ دونوں آپس میں معاہدہ کر لیتے تھے کہ اس آدمی کا دل
 اس شخص کو حاصل ہوگا جس کے ہاتھ پر وہ مسلمان ہوا ہے۔

قانونی طور پر دلار کا نظام یہی کچھ تھا۔ البتہ تاریخی حیثیت سے
 ایسا نظر آتا ہے کہ "دلاء" کے یہ معنی زمانہ جاہلیت میں عربوں میں متعارف
 نہیں تھے بلکہ مَوَالِیِ الرِّجَالِ - آدمی کے حلیفوں اور ورثہ یعنی
 بنو اعمام، برادران، اور بقیعہ عصبات پر بولا جاتا تھا۔ تفسیر طبری
 میں ہے کہ "ابن زید نے رُبْحَانٍ جَعَلْنَا مَوَالِیٰی کی تفسیر بیان
 کرتے ہوئے کہا کہ مَوَالِیٰ سے اس آیت میں عصبات مراد ہیں کیونکہ
 زمانہ جاہلیت میں انہیں ہی مَوَالِیٰ کہتے تھے۔ اس کے بعد جب
 عجمی لوگ عربوں کے المرد داخل ہونے لگے تو ان کے ہاں ان کے
 لئے کوئی مناسب لفظ موجود نہیں تھا۔ قرآن کریم میں یہ ہدایت موجود
 تھی کہ قُرْآنٌ لَمْ تَلْکُمْ وَاَلْبَاءُ هُمْ فَاِحْتُوا اَسْمَکُمْ فِی الَّذِیْنِ
 لہ افغانی سمجھتا ہے کہ یہ وہ دقیق معانی ہیں جو لفظ "مَوَالِیٰ" کے ہوتے ہیں۔

لیکن یہ لفظ بعض اوقات اس سے بھی زیادہ وسیع معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔
 چنانچہ بہت سی ادب اور تاریخ کی کتابوں میں مَوَالِیٰ کا لفظ ان تمام لوگوں کیلئے
 استعمال ہوا ہے جو اسلام میں داخل ہو گئے ہوں۔ خواہ وہ غلام بنائے گئے ہوں
 یا دینتے گئے ہوں۔ کتب فقہ میں بھی یہ لفظ ان معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ چنانچہ
 زبیدی میں ہے کہ غیر عربوں کو مَوَالِیٰ کہتے ہیں کیونکہ اہل شہر عربوں کے بائو
 طاقت سے فتح ہوئے تھے۔ عربوں کو فتح تھا کہ وہ طاقت سے غلام بنائے گئے ہوتے
 انہیں آزاد چھوڑ دیا تو مَوَالِیٰ انہوں نے ان کو آزاد کر دیا۔ اور مَوَالِیٰ آزاد کردہ لوگوں کو
 کہتے ہیں۔

جرامیہ کو ناپسند کرتے تھے۔ اور میں سے موالی کی اپنی نئی مصیبتیں
جہم لیا۔ تاریخ طبری میں مختار کے حملہ کے بارہ میں یہ اقتباس موجود
ہے کہ

کو ذمہ میں شرفار تو جمع ہوئے اور مختار کے خلاف نکتہ بینی
کرتے ہوئے انہوں نے کہنا شروع کر دیا۔ خدا کی قسم یہ
شخص ہم پر زبردستی امیر بن بیٹھا ہے۔ اس نے آزاد کردہ
غلاموں کو اپنا مقرب بنا رکھا ہے۔ انہیں گھوڑوں پر
سوار کرتا ہے اور ہمارا مال غنیمت انہیں کھلا دیتا ہے
یہ رنگ دیکھ کر ہمارے غلام نافرمان ہوتے جا رہے
ہیں۔ اس طرح اس نے ہمارے یتیم بچوں اور یتیم خانوں
کو بالکل ہی کنگال بنا دیا ہے۔..... (پھر کہتا ہے)
ان لوگوں نے شبث بن ربیع کو اپنا نایزہ بنا کر مختار
کے پاس بھیجا جس نے اس سے جا کر کہا۔ تو نے ہمارے
آزاد کردہ غلاموں کو جو ہمارا مال غنیمت تھے بالکل ہی
بگاڑ دیا ہے۔ وہ ادران کے یہ سارے شہر ہمارا مال
غنیمت تھے ہم نے انہیں آزاد کر دیا جس کے بدلہ میں
ہمیں یقین ہے کہ ہمیں اس کا ثواب ملے گا اور ہمارا
یہ عمل خدا کی بارگاہ میں مشکور ہوگا۔ مگر مسلم ہونا
ہے کہ تم اتنے پر بھی راضی نہیں ہو کہ اب تم نے انہیں
ہمارے مال غنیمت میں بھی شریک و ہمیں بنا دیا ہے۔

غالباً یہ واقعہ اس طرز منجاء کی صحیح تصویر ہے جس سے عرب کے لوگ
اس زمانہ میں اپنے ان آزاد کردہ غلاموں کو دیکھنے کے عادی تھے
ابن عبد ربیع نے اپنی کتاب العقد الفرید میں نقل کیا ہے کہ امیر
معاذ نے فرمایا۔

”میں دیکھ رہا ہوں کہ یہ سُرخ رنگ کے لوگ رومی ایزنی

اور رومی آزاد کردہ غلام) بہت زیادہ بڑھتے جا رہے ہیں.....
ایسا معلوم ہوتا ہے کہ میں اس دن کو دیکھ رہا ہوں جبکہ ان کی نظر
سے عربوں اور عربوں کی سلطنت کے خلاف ایک زبردست ہنگامہ
ہوگا۔ میں کبھی کبھی سوچتا ہوں کہ ان میں سے نصف تعداد کو تین
کر ڈالوں اور نصف نصف تعداد کو بازاروں اور رستوں کی آبادی
کی خاطر زندہ رہنے دوں..... مگر آگے چل کر وہ اپنی اس سزا
سے ہٹ گئے۔

غلامی اور دلاہ کے اس نظام کا جس کا میں نے ذکر کیا ہے
عربوں کی حیات عقلیہ پر بڑا گہرا اثر پڑا۔ مفتوحہ مالک کے بہت
سے مرد اور عورتیں۔ مال غنیمت کی طرح۔ عربی فوج
میں تقسیم کر دیئے گئے، تقریباً ہر سپاہی کے پاس کچھ نہ کچھ غلام
اور باندیاں ہوتی تھیں جن سے وہ اپنی ضروریات میں کام لیتے
اور اگرچی چاہتا تو باندیوں سے بچتے بھی پیدا کرتے تھے۔ جس کا نتیجہ
یہ ہوا کہ عربی گھرانوں میں ایرانی، رومی، شامی، مصری اور ہر
عناصر داخل ہوتے پہلے گئے۔ عرب کا گھرانہ فاصل عربی گھرانہ نہیں
رہا بلکہ ایک معجون مرکب ہو گیا جس کا مالک محض عربی ہوتا تھا۔
اتنا اور اضافہ کر لیجئے کہ۔ ان باندیوں سے جو بچے پیدا ہو رہے
تھے ان میں دونوں خون ہوتے تھے۔ باپ کی طرف سے عربی
خون اور ماں کی طرف سے اجنبی خون۔ اس قسم کے بچوں کی تعداد
کچھ کم نہیں تھی اس لئے کہ حضرت عمرؓ کے عہد میں اور ان کے بعد
عربوں کو بجز شہت فتوحات حاصل ہوئیں جو زیادہ تر جنگ کرنیکی بعد
حاصل ہوئی تھیں جن کے نتیجہ میں ان مالک کے سپاہی اور باند
گزشتہ ہو کر آتے تھے حتیٰ کہ بڑے بڑے ذمی و جاہت لوگ بھی
گزشتہ ہو جاتے تھے اور اس طرح ان پیدا ہونے والے بچوں کی

میں مدینہ منورہ کے دوسرے نوجوانوں سے فائق ثابت ہوئے تو لوگوں کو باندیوں کی طرف کافی رغبت ہو گئی۔ ان آزاد کردہ اور غیر آزاد کردہ غلاموں نے فتوحات کے بعد دوسری ہی نسل میں ایک جبری قدا ایسے لوگوں کی پیدا کر دی جو سردارانِ تابعین اور بہترین مسلمانوں میں سے بلکہ اسلام میں علم کے علمبرداروں میں شمار ہوتے تھے۔ حرکتِ علمیہ پر بحث کرتے ہوئے اس موضوع پر آئندہ ہم تفصیل کے ساتھ روشنی ڈالیں گے۔

یہ قدا اور تافزوں ہوتی چلی جا رہی تھی۔ زنجبیری نے اپنی کتاب "ربیع الاہرار" میں بیان کیا ہے کہ صحابہ رضی اللہ عنہم حضرت عمرؓ کی خلافت میں جب ایرانی اسیران جنگ کو لے کر مدینہ میں آئے تو ان اسیران جنگ میں یزدگرد (شہنشاہ ایران) کی تین لڑکیاں بھی تھیں۔ لوگوں نے ان قیدیوں کو فروخت کر دیا۔ اور حضرت عمرؓ نے یزدگرد کی بیٹیوں کو بھی فروخت کرنے کا حکم دیدیا تو حضرت علیؓ ابن ابی طالب رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ شاہزادیوں کے ساتھ وہ سلوک تو نہیں کیا جاسکتا جو دوسرے عام لوگوں کے ساتھ کیا جاسکتا ہے۔ حضرت عمرؓ نے پوچھا کہ پھر ان کے ساتھ کیا طریقہ اختیار کیا جائے؟ حضرت علیؓ نے فرمایا کہ ان کی قیمت لگائی جائے اور جتنی قیمت ان کی لگے وہ کوئی شخص بیت المال کو ادا کر دے پرناتجہ ان کی قیمت لگائی گئی اور حضرت علیؓ نے وہ قیمت ادا کر کے ان تینوں لڑکیوں کو لے لیا۔ ان میں سے ایک لڑکی حضرت عبداللہ ابن عمر رضی اللہ عنہ کو عطا فرمائی اور دوسری اپنے صاحبزادے حضرت حسینؓ کو اور تیسری حضرت محمد بن ابی بکر الصدیقؓ کو مرحمت فرمائی۔ چنانچہ حضرت عبداللہ کے ہاں اس کے بطن سے سالم پیدا ہوئے اور حضرت حسینؓ کے ہاں زین العابدین پیدا ہوئے اور محمد کے ہاں ان کے لڑکے قاسم پیدا ہوئے۔ یہ تینوں آپس میں خالہ زاد بھائی ہیں اور ان کی مائیں یزدگرد کی بیٹیاں ہیں۔ بعض محققین نے اس میں شک کیا ہے کہ یہ تینوں لڑکیاں یزدگرد کی بیٹیاں نہ تھیں۔ لیکن بظاہر اس میں کوئی شک نظر نہیں آتا کہ ایرانی قوم کے کسی اچھے گھرانے کی لڑکیاں ہوں۔ میر و کی کتاب "الکامل" میں ہے کہ مدینہ کے لوگ باندیوں کے پیٹ سے بچے پیدا کرنے کو پسند نہیں کرتے تھے۔ مگر جب علیؓ ابن حسین اور قاسم بن محمد اور سالم بن عبداللہ بڑے ہوئے اور تینوں فقہ اور پرہیزگاری

زندگی کے اہم مسائل کے متعلق

انسان کیسے سوچا

انسانی فکر کی دو ہزار سال کی تاریخ

سپر ویز

قیمت مجلد تین گروپشن دس روپے

(علاوہ محصول ڈاک)

ناظم ادارہ طلوع اسلام

پوسٹ بکس نمبر ۳۱۱۳ — کراچی ۲۲

باب المثلث

کچھ دستور کے متعلق اجرات سے ایک صاحب رقمطراز ہیں۔

ہفت ادو دو مشرقِ حد کے عد سے ہیں
لیکن یہ سب مشرق تو دشمنِ خود کے ہیں

مبارک ہو کہ واضعین مسودہ آئین جمہوریت اسلامی پاکستان نے پارٹ بارہ کی دفعہ چار میں اپنی تشریح کے ذریعہ سے مسلمانان پاکستان کے ہر فرقہ کو قرآن و سنت کی خود تعبیر کر کے تشریح و عقیدہ کے جواز کا قانونی حق دیکر اسلامی سادات پر اپنی ہر تصدیق ثبت کر کے خوشنودی عوام کے حصول کی وہ کوشش کی ہے جس کی نظیر اس سے قبل کسی تاریخ میں نہیں ملتی۔ جزاک اللہ۔

ابن کار از تو آید و مرداں چنین کنند

اس سے قبل تو جملہ فرقے اسلام میں خلاف تعلیمِ مشرآن خود ساختہ ہی سمجھے جاتے تھے۔ بارے اب اسلامی قانون کے اجرا سے ان کی جداگنا حیثیت کی تسلیم کا بندوبست تو ہو گیا ہے۔ اب فقط بہتر نہیں۔ بہتر ہزار فرقے بھی اگر اسلام میں پیدا ہو جائیں گے تو کوئی ان پر اعتراض نہ کرے گا۔ آپ کو خصوبہ صیت سے مبارک ہو کہ اب منکرینِ مشرآن آپ کو منکر حدیث کہہ کر زمرہ اسلام سے خارج کرنے کی جسارت نہ کریں گے اللہ بڑے نہ کہ ابھی اس فرافلانہ پیش کش پر عمل درآمد کے طریقہ کی جزئیات سامنے نہیں آئیں۔ اس واسطے بوقت تنازعہ مابین مختلف فرقہ جات کس فرقہ کی تعبیر قرآن و سنت کو صحیح اور کس کو غلط قرار دیا جاوے گا اور کس معیار کی روشنی میں۔ تیز اس سلسلہ حق کو ہر فرقہ میں معین کرنے کے لئے ہماری گورنمنٹ کو ہر فرقہ کے آدمیوں کا ایک جسٹس اور بہت بڑا عملہ رکھنا ضروری ہو گا تاکہ جس وقت بھی کوئی مسلمان ایک فرقہ کو چھوڑ کر دوسرے فرقہ میں شامل ہو جاوے، اس کا اندراج پھر سے رجسٹر فرقہ جات میں درست کر لیا جائے گا۔ تکلیف اور حشر چ تو بے حد ہو گا۔ لیکن فرقہ بندی کے اسلامی حقوق، سادات کا مظاہرہ بھی تو کوئی چھوٹی بات نہیں۔

مولانا مودودی صاحب کے نظریہ ارتداد کو اگر گورنمنٹ اپنلے۔ تو پھر اس مشکل کا حل اور بھی آسان ہو جائے گا۔ یعنی جس وقت کوئی شخص عقیدہ تبدیل کرے۔ اسی وقت اس کو قتل کر دیا جاوے۔ تاکہ بار بار صحت اندراج و رجسٹر کی زحمت سے تو بچ سکا جاوے۔ اب قرآن مجید کی اکیلیت اور صداقت کو اور بھی چار چاند لگ جائیں گے۔ کیونکہ اس کے مد مقابل احادیث۔ روایات۔ قیاسات اور فقہ کے بے شمار حکم و قانون سلگی کی پناہ میں اس پر یورش کر دیں گے۔ اور بالآخر اس پر حکم بن جائیں گے۔ خدا آپ کو اور ہم کو سبھی کو فقط

قرآن مجید کو ہی اپنی زندگی کا ماہ ناما سمجھتے رہے ہیں اس دن تک زندہ رکھے یا نہ رکھے۔ آپ کی اس بارہ میں کیا رائے ہے۔ مہربانی کر کے مطلع فرمائیے تاکہ اس کے مطابق دھماکنے کا التزام کیا جائے۔

آجکل ایک کمیشن آناوانہ اور مصفاانہ رائے دہندگی کے متعلق ایک سوالنامہ کے ذریعے سے پبلک کی رائے دریافت کر رہا ہے۔ کیا آپ نے اس سوالنامہ کے جوابات لکھے ہیں۔ اگر لکھے ہیں تو ان کو طلوع اسلام میں شائع فرمادیں گے یا نہیں۔ دوسرا کمیشن میرج لاز کے سلسلے میں ایسا ہی سوالنامہ شائع کر چکا ہے۔ نتائج آنی تکہ منگناہ سے آپ اس کے متعلق کیا رائے رکھتے ہیں۔ امید ہے کہ آپ اس پر بھی توجہ فرمائیں گے۔

تیسری بحث اخبارات میں اور خصوصاً پاکستان ٹائمز لاہور میں حقوق نسواں پر چل رہی ہے۔ جس میں خواتین کے حامی ان کو ہر شعبہ زندگی میں مردوں کے مساوی حقوق دلانے کی ننگ ر دو میں ہیں، کیا قرآن مجید بھی ان کی تائید کرتا ہے۔ بے شک خواتین کا ہم سے بے حد قریبی تعلق بطور ماں، بہن، بیوی، اور بیٹی کی شکل میں ہے اور ان کی خوشنودی اور بہتری ہم کو دل سے مطلوب ہے۔ مگر اس کا کیا کیا جاوے۔ کہ حق میرا ہے میں عورت کا حصہ مرد سے نصف مقرر اور ایک مرد کے بالمقابل دو عورتوں کے گواہ بنانے کا حکم بھی موجود ہے۔ اور وجہ یہ بیان کی گئی ہے۔ کہ اگر ایک عورت بھول جادے تو دوسری اس کو یاد کرادے۔ یعنی عورت کی یادداشت بمقابلہ مرد کے نصف ہی اعتبار کی گئی ہے۔ علاوہ ان قدرتی کمزوریوں یعنی ایام ماہوار کی تکلیف اور وضع عمل کی مجبوریوں کی موجودگی میں عورتیں بائی کورٹوں کی جج یا جج کی مانند کے فرائض کو کس حد تک بروقت سرانجام کرنے کی اہلیت رکھتی ہیں۔ اور یہ کمزوریاں اور مجبوریاں مرد کی پیداکردہ بھی نہیں کہ ان کا التزام اس کو دیا جاوے۔

کیا کوئی ایسا مطالبہ جو قرآن مجید کے صریح احکام کے برخلاف ہو۔ تا دیلات کی مدد سے جائز قرار دیا جاسکتا ہے۔ اور کیا ایک رت دعویٰ اسلام اور مطالبات مذکورہ یک جا جمع ہو سکتے ہیں۔ یہ تو یک باہم دو دو ہوا والا معاملہ ہے۔ امید ہے کہ جناب کسی فرمت میں اس مسئلہ پر پورے قرآن کی روشنی میں نہ صرف چند مطلب کی آیات کی تاویل مسب منشا کر کے جیسا کہ بعض اخبارات میں ہو رہا ہے۔ اپنی مختصر رائے طلوع اسلام کے ذریعے سے عوام تک پہنچانے کی مبارک سعی فرمائیں گے۔

(۱) سورہ ہوسورہ پاکستان پر، طلوع اسلام کا تفصیلی تبصرہ، اس کی اشاعت بابت فروری ۱۹۵۷ء میں شائع **طلوع اسلام** ہو چکا ہے۔ دیگر متعلقہ امور پر تبصرہ اشاعت حاضرہ میں ملاحظہ فرمایا جائے۔

(۲) مصفاانہ رائے دہندگی سے متعلق کمیشن کا سوالنامہ ہم تک نہیں پہنچا۔

(۳) عائی زندگی کے متعلق کمیشن کا سوالنامہ اور اس کے جوابات اشاعت حاضرہ میں پیش خدمت ہیں۔

(۴) قرآن کی رُو سے عورت کی صحیح پوزیشن کے متعلق۔ ظاہرہ کے نام خطوط میں تفصیلی طور پر لکھا جا چکا ہے۔ ان میں یہ

تمام نکات آگئے ہیں۔ جن کا ذکر مکتوب زیر نظر میں کیا گیا ہے۔

(۵) کوئی ایسا مطالبہ جو قرآن کریم کے صریح احکام کے خلاف ہو، کسی تاویل و تفسیر کی رُو سے بھی جائز نہیں قرار دیا جاسکتا۔ طلوع اسلام

اسے انتہائی بددیانتی اور تلامب بالذین سمجھا ہے کہ مترآن کی حسب مطلب آیات و فتاویٰ تو قرآن حکم میں کیا جائے اور جو آیات اپنے طلب کے خلاف جائیں ان سے چشم پوشی کر لی جائے۔ یہ تو جگہ بددیانتی سے بھی بڑھی ہوئی بات ہے۔

—:—

فردوسِ حکمِ گنہگار

از سر ویز

ان مضامین کا مجموعہ جنہوں نے تعلیم یافتہ نوجوانوں کی نگاہ کا زاویہ بدل دیا۔ خالص ادبی نقطہ نگاہ سے۔ اردو لٹریچر کی بلند پایہ تصنیف۔ ۴۱۶ صفحات۔ قیمت فی جلد چار روپے

ادارہ طلوع اسلام۔ پوسٹ بکس نمبر ۴۳۱۳۔ کراچی

نقد و نظر

(۱) جدید شعرا سے اردو

یہ سو اگیارہ سو صفحات کی ایک ضخیم کتاب ہے جو سفید کاغذ پر بنایت عمدہ ٹائپ میں چھپی ہے۔ جلد مضبوط اور ٹیری خوبصورت سے ڈسٹ کو بھی دیدہ زیب ہے۔

"فرز سز شے جس عنت اور ہنت سے اسے چپا پا اور شائع کیا ہے وہ یقیناً داد کے قابل ہے۔ اس اعتبار سے یہ کتاب اٹھارہ روپے میں کچھ بھی مہنگی نہیں۔ البتہ اس میں ایک چیز ایسی ہے جو اس کے صوری محاسن کے لئے ایسی ہی سمجھے جیتے پر اسے زمانے میں کسی عمدہ عمارت پر کافی ہنڈیا لٹکا دی جاتی تھی۔ کتاب میں قریب قریب ہر شاعر کی تصویر بھی شامل ہے لیکن یہ نقاب میر اس انداز کی ہیں کہ آپ جانے پہچانے ہوئے شاعروں کو بھی بہت کم پہچان سکیں گے۔ بلکہ بعض نقاد تو بالکل مضحکہ اندوز ہو گئی ہیں۔ جو کتاب ٹائپ میں بچھے اس میں نقادوں کے بلاک، نقادوں سے بہتر نہیں تو نقادوں جیسے مزہ چھوٹنے چاہئیں۔ لیکن اس کتاب میں یہ تپ ہی نہیں پلٹا کہ ان نقادوں کو کجاڑا کس طرح سے گیا ہے؟ اس تنقید سے ہمارا مقصد یہ ہے کہ اگر اس میں نقادوں کو بھی صحیح انداز سے پھینتیں تو صوری حیثیت سے اس کتاب کو اردو کی عمدہ کتابوں میں شمار کیا جاسکتا تھا۔

کتاب کا تعارف خود ناشرین نے کتاب کے مائل پر ان

الفاظ میں کر لیا ہے "اردو ادب میں جدید شاعری کے بانیوں، مولانا آزاد اور حالی سے لے کر جہد حاضر تک کے مستند اور صاحب طرز شاعروں کے سوانح حیات۔ کلام پر بے لاگ تبصرہ اور انتخاب کلام اس تعارف سے آپ نے دیکھا ہوگا کہ موضوع کس قدر وسیع ہے۔ چنانچہ کتاب میں ایک سو بارہ شعرا کے حالات زندگی اور ان کے کلام کا انتخاب شامل ہے۔ منتقدین میں آزاد، حالی، شبلی نعمانی، اسماعیل میرٹھی، اکبر الہ آبادی اور علامہ اقبال کے نام نظر آتے ہیں۔ متوسطین کا طبقہ قریب ۱۰ شعرا پر مشتمل ہے۔ اور تازہ ترین میں جگر مراد آبادی سے لے کر جیا لکھنوی تک کے نام ہیں۔ اس کے بعد قریب پندرہ شعرا نئی پودے ہیں۔ ان طبقات کی تقسیم کسی خاص اصول کے ماتحت نہیں کی گئی۔ نہ ہی یہ معلوم ہو سکتا ہے کہ ان سب کو جدید شاعری کا بانی کس طرح قرار دیا گیا ہے مثلاً شیخ اور رسائل دھلوی یا ثاوت اور آرزو دکنوی کو نئی جدید شاعری کے بانی ہیں؟ اور ویسے تو یہ سوال بھی خود نیکلہ طلب ہے کہ "جدید شاعری" کہتے کسے ہیں؟ وہ جیسے ملاسا۔ اثبات نے پیش کیا یا وہ جیسے ادب لطیف من کے نام سے عام کیا جا رہا ہے اور جس میں نہ شاعری ہوتی ہے نہ حدت!

یہاں تک تو زیر نظر کتاب کا تعلق تھا۔ لیکن ہماری شاعری کے متعلق اتنی ضخیم کتاب کے سامنے آنے سے طبیعت پر ہر اثر طوعاً

لاکھوں روپیے کی جائیداد ترک میں چھوڑ دے۔ چنانچہ اگر صرف شان و شوخی ہی سے اندازہ لگایا جائے تو ہم ایک ہی زندہ شاہ، بہادر شاہ اور شاہ ولی اللہ کے زمانے میں جا رہے ہیں۔ اس نقطہ نگاہ سے دیکھا جائے تو اس قسم کی کتابیں تو ہم کے لئے ادھی نقصان رساں ہیں۔ اگر فریڈرینز اتنی عمدت اور کاوش ان لوگوں کے حالات زندگی اور کارناموں کی تفصیل کو بچا کر نے میں صرف کرتا جنہوں نے کائنات احساناتی زندگی کے مختلف گوشوں میں عملی تحقیقات سے نئی نئی چیزیں دریافت کیں اور اس طرح یہ کوششیں نزع انسانی کے لئے نفع رساں ثابت ہوں تو یہ کلام فی الواقعہ تو ہم کے لئے فائدہ کا موجب بنتا۔

(۲) ہمایوں (سالنامہ)

ادب و ادب کا مشہور ترجمان ماہنامہ ہمایوں کسی تعارف کا محتاج نہیں۔ پہلے یہ خاص ادبی پر یہ ہوا کرتا تھا لیکن وہ ایک سال ادھر سے اس کے مدیر سیاں بشیر احمد صاحب نے جو اپنے سینئیر ایک ذہن مند رکھتے ہیں اس میں ایک تبدیلی پیدا کرنے کی کوشش کی اور نئے ادب اور احاطہ کا امتزاجی مجموعہ بنا کر چلا اس باب میں ہمارا نقطہ نگاہ تو یہ ہے کہ

یا سراپا نالہ بن حسابا نوا پیدا ز کہ

لیکن یہ بھی کیا ضرور ہے کہ ہر شخص اس نقطہ نگاہ سے متفق ہو۔ ہمارے ادبی جرمانہ و مجلات کا رخ اگر مذہبی حد پر بھی صحیح منزل کی طرف مڑ جائے تو ہم اسے غنیمت سمجھتے ہیں۔ اس اعتبار سے ہمایوں کی یہ کوشش قابل تکرار ہے۔ اگرچہ اس کا یہ انداز خواہ اس مسلک کا ہمدوش نہیں جو ہمایوں کے زیر وہ عنوان ہوتا ہے اور جس میں تعین پر کی جاتی ہے کہ

دور و زمانہ چال قیامت کی چل گیا

و کہ نامرتب ہوئے وہ بڑا ہی افسوسناک ہے۔ شعراء اگر تمام کے تمام تعبیر یافتہ نہیں تو پھر سے لکھے ضرور ہوتے ہیں۔ اس احساس سے صدمہ ہوتا ہے کہ ہماری قوم کا یہ کھاپڑ صاحبہ کن باتوں میں اپنی زندگی ضائع کر رہا ہے۔ سوائے ایک آدھ مستثنیات کے، کہ جس میں کسی زندگی بخش پیغام کو موزوں اسلوب کے ذریعہ پیش کیا گیا ہے، باقی ہر مقام پر آپ دیکھیں گے کہ یہ حضرات ایک فرضی دنیا میں جیتے ہیں اور اس کے فرضی قصے کہانیاں بیان کر کے خوش ہو جاتے ہیں کہ

شادم از زندگی خویش کہ کاسے کردم

ایک فرضی مشوق ہے۔ کبھی فرضی طور پر اس کے وصل سے لطف اندوز ہو رہے ہیں اور کبھی فرضی طور پر اس کے جبر میں آہیں بھر رہے ہیں کبھی فرضی رقیب ہے جس سے شکمیں ہو رہی ہیں۔ اس مشوق کی ستر منی راہ گزار ہیں جن میں انہیں کسی نہ کسی طور اخیال ہی خیال میں بس سے مشام کرنا اور فرضی رہروں کی فرضی جوتیاں کھانا ہے۔ ان کی ساری شاعری کا تجزیہ کیجئے تو سوچنا ہی کی گئی کہ کچھ پیر کے سوا کچھ نظر نہیں آئے گا۔ آپ سوچئے کہ جس قوم کا کھاپڑ صاحبہ برسوں سے اس قسم کے بیکار شغلیں اپنی زندگی بسر کرے اور قوم کے ہزاروں لاکھوں لکھے پیر سے لوگوں کو ذہنی دل کی طرح اپنے پیچھے لگائے لگائے پھر وہ قوم زندگی اور اس کی توانائیوں سے کبھی بہرہ مند ہو سکتی ہے؟ ہم سمجھتے تھے کہ ہندوستان کے دور غلامی میں جب قوم کے سامنے کوئی عملی پروگرام نہیں تھا اس قسم کے بیکار شغلیں نہ رہے ہیں لیکن آزادی ہونے کے بعد قوم کے سامنے ہزاروں کرنے کے کام آگئے تو اس قسم کے بیکار شغلیوں کی فرصت نہیں ملے گی لیکن ہماری اس ہشت سالہ زندگی نے یہ بتایا کہ آزادی ہونے کے بعد ہماری حالت اس میں زیادہ کی سی ہو گئی جس کا باپ اس کی تعلیم و تربیت کے بغیر

زمانے دوہٹنے کا ہے۔ آہستہ فرامی کا نہیں۔

(۳) وہ ذہن جس کی تعمیر قرآن کرتا ہے

ہمارے محب عزیز ڈاکٹر سید عبداللطیف صاحب حیدرآبادی حلقہ طلوع اسلام میں کسی تعارف کے محتاج نہیں۔ دو تین برس اور ان کی ایک کتاب انگریزی زبان میں شائع ہوئی تھی جس کا نام تھا (THE MIND WHICH AL-QURAN BUILDS) اس کتاب پر طلوع اسلام میں تبصرو شائع ہو چکا ہے۔ جو حضرات انگریزی نہیں جانتے ادا ان کے دل میں ڈاکٹر صاحب کے خیالات کی قدر ہے ان کی آرزو اور تقاضہ تھا کہ اس کتاب کا اردو میں بھی ترجمہ شائع ہو جائے۔ چنانچہ ان تقاضوں کا احترام کرتے ہوئے اکیڈمی آف اسلامک اسٹڈیز حیدرآباد وکن نے کتاب کا اردو ترجمہ شائع کر دیا ہے۔ ترجمہ عبدالعظیم خاں باقی ایم اے پروجیم کا کیا ہوا ہے۔ کتاب پر قیمت درج نہیں لیکن اگر درج ہوتی بھی تو اس کا کچھ بڑھ نہ تھا اس لئے کہ کتاب فائنڈیشن پاکستان میں کہیں سے نہیں مل سکے گی۔ اور ہندوستان سے انفرادی طور پر کتابیں منگائیں جو دشواری ہے اس کا ہر ایک کو علم ہے۔

۴۔ "سینہ زوری"

آپ تیران ہوں گے کہ یہ کونسی کتاب ہے جس پر تبصرہ کیا جا رہا ہے۔ یہ کسی کتاب کا نام نہیں بلکہ کتاب چھپنے والوں کے طرز عمل کا تعارف ہے۔ حیدرآباد وکن میں ایک صاحب ہیں میر دلایت علی، انہوں نے ادارہ علیہ کی طرف سے محترم پریذیڈنٹ صاحب کی کتاب "اسلامی معاشرت" شائع کی ہے جس کے لئے انہوں نے صنعت کی اجازت ضروری بھی نہ ادارہ طلوع اسلام کی، جس کی طرف سے یہ

کتاب شائع ہوئی تھی۔ پھر سینہ زوری یہ کہ کتاب کو تبصرہ کے لئے طلوع اسلام ہی کے پاس بھیجا ہے۔ اسلامی معاشرت تو انہوں نے لفظ بالفاظ صحابہ دی ہے۔ لیکن ادارہ کی طرف سے پریذیڈنٹ صاحب کی دوسری کتاب "اسباب زوال امت" کا خلاصہ شائع کیا ہے۔ یہ بھی صنعت اور ادارہ طلوع اسلام کی اجازت اور علم کے بغیر کیا گیا ہے۔ یہی قانونی پوزیشن کا تو علم نہیں کہ پاکستان کی کتابیں ہندوستان میں صنعت یا ناشرین کی اجازت کے بغیر چھاپی جاسکتی ہیں یا نہیں۔ البتہ قانون اخلاق کا تقاضا ضرور ہے کہ ایسی کتابوں کی اشاعت سے پہلے صنعت اور ناشرین کی اجازت لئے لی جائے کس قدر افسوس ہے کہ ہم لوگوں میں اخلاقی صنایع کی اتنی سی رعایت بھی باقی نہیں رہی۔ اس کے برعکس یورپ کے "لمدین" کی کیفیت ہے کہ اگر کوئی صنعت خود اپنے کسی ایسے مضمون کو اپنی کتاب میں شامل کرنا چاہے جو پہلے کسی رسالہ میں شائع ہو چکا ہو، تو وہ اس رسالہ سے اس کی اجازت حاصل کرتا ہے۔

PRINCIPLES OF MENTAL HEALTH

ہمارے زمانہ میں (MENTAL HEALTH) نے خاص اہمیت حاصل کر لی ہے اردو زبان میں اس کا صحیح ترجمہ مشکل ہے (MENTAL) کے معنی ہیں (MIND) سے متعلق اور چونکہ (MIND) ایک ایسا لفظ ہے جس کا سرواٹ لفظ اردو میں نہیں مل سکتا۔ اس لئے (MENTAL) کا ترجمہ بھی مشکل ہے۔ ہمارے ہاں ذہن - تلب - نفس کے الفاظ ہیں لیکن ان میں سے کوئی ایک لفظ بھی وہ مفہوم ادا نہیں کرتا جو انگریزی زبان میں (MIND) کا لفظ ادا کرتا ہے (MENTAL HEALTH)

شاہ صاحب نے اس باب میں جو داغ بنی ڈالی ہے، وہ یقیناً الائی
 صدہ تکمیل ہے۔ اگر ہمارے ہاں کے سائنسدان اپنے اپنے شعبوں میں
 اسی طرح سے قرآن سے رہنمائی حاصل کرنے کی کوشش کریں تو وہ
 دنیا کو بتا سکتے ہیں کہ اسلام چند رسوم و عقائد ہی کا نام نہیں بلکہ
 وہ مختلف علوم کی دنیا میں عقل انسانی کی صحیح راہ نمائی کا کام دیتا
 ہے۔ یہ پمفلٹ جو پاکستان انسٹی ٹیوٹ آف منس ہائی مین
 کراچی کی طرف سے شائع ہوا ہے غالباً علمی حلقوں میں بلا قیمت
 تقسیم کے لئے ہے۔ پیر حال ہم محترم شاہ صاحب کی خدمت میں
 ان کی اس سچا کوشش پر بے حد تیریک پیش کرتے ہیں۔

ہم اتنا لکھ چکے تھے کہ ہمارے سامنے اس انسٹی ٹیوٹ کی نظر
 سے شائع کردہ دو اور پمفلٹ بھی آئے ہیں۔ یہ پمفلٹ انسٹی ٹیوٹ
 کے ممبر، زاچرین صاحب کے ایک مقالہ اور ایک خطبہ پر مشتمل
 ہیں۔ ایک پمفلٹ میں بتایا گیا ہے کہ پاکستان میں صحت نفس کے
 مسائل کیا ہیں۔ اور دوسرے میں انہوں نے کہلے کہ مغربی اڈ
 مشرقی پاکستان کے باشندوں میں صحت نفس کی بنا پر خوشگما
 اور نچھتہ تعلقات کس طرح پیدا کئے جاسکتے ہیں۔ انسٹی ٹیوٹ کی یہ
 کاوشیں حوصلہ افزائی کی سزا دار ہیں۔

سے مراد ہے انسان کے قلب اور دماغ، خیالات اور اطوار، سیرت و
 کردار کا صحت مند اور متوازن ہونا۔ یا یوں سمجھو کہ انسانی ذات یا
 شخصیت کی حسن کا اندازہ اسے منور، مغربی ممالک میں اس مقصد کے
 لئے بڑی بڑی سوسائٹیاں قائم ہیں۔ لیکن چونکہ ان کے سامنے
 انسانی ذات کا صحیح تصور نہیں، اس لئے وہ اس باب میں سائیکسٹری
 سے آگے نہیں بڑھ سکے جو سائیکلوپی کی ایک شاخ ہے۔ ان کی
 تقلید میں مشرقی ممالک میں بھی مفہم کے لئے بڑی بڑی سوسائٹیاں
 قائم ہوئی ہیں جن کا مقصد (MENTAL HEALTH) کو
 ترقی دینا ہے۔ اسی قسم کی ایک سوسائٹی کراچی میں بھی قائم
 ہے۔ اس سوسائٹی کے پریذیڈنٹ کراچی کے سیول سرجن
 لغنٹ کرنل ڈاکٹر مظہر حسین شاہ ہیں۔ شاہ صاحب ایک
 سائنسٹ کے دماغ کے ساتھ سینہ میں ایک صحیح مسلمان کا قلب
 رکھتے ہیں۔ ان کے اس قلب و دماغ کے استخراج سے زیر نظر
 پمفلٹ نکلوس میں آیا ہے۔ اس میں انہوں نے بتایا ہے کہ مغرب
 میں صحت نفس کے لئے کچھ ہی قوانین کیوں نہ ہوں، مسلمانوں کے
 ہاں اس کی بنیاد اٹھ کے صحیح تصور پر قائم ہوتی ہے۔ اس سے
 ان کی مراد کسی قسم کا باطنی قصور نہیں۔ بلکہ ان کا کہنا یہ ہے کہ
 صحیح متوازن اور صحت مند شخصیت وہ ہے جس میں صفات خداوندی
 کا نود ہوا اور اسلامی معاشرہ کا کام یہ ہے کہ وہ افراد کے اندر ان صفات
 کو منعکس کرنا چلا جائے۔ اس مقصد کے لئے انہوں نے اس پمفلٹ
 میں قدم قدم پر قرآنی آیات درج کی ہیں۔ اس کے بعد وہ اس
 نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ تکران ہی وہ راستہ ہے جس سے مذہب اور
 سائیکولوجی میں صحیح ربط پیدا ہو سکتا ہے۔ یہ ضروری نہیں کہ ہر شخص اس
 پمفلٹ کے حفظ لفظ سے مستفیع ہو اس میں اختلاف کی گنجائش بھی ہو سکتی
 ہے اور جو ہمارے نزدیک بھی اس کے بعض مقامات محل نظر ہیں۔ لیکن

نظارہ رلوبیت

ادپرڈیز

قسم اول چھ روپے

قسم دوم چار روپے

قیمت :-